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TibácL a rejtélyes.
Milyen egészségtelen miazmákkal telt 

meg közéletünk légköre a hosszú Tisza- 
korszak alatt, micsoda mocsárrá lett al­
kotmányosságunk az elvtelen kormányzat 
folyton halmozott iszapja által, ezt talán 
a most megindult tisztitó és száritó munka 
fogja észrevétetni, mely a rothadásnak a 
fenéken rejtőző csiráit is mind felszínre 
hajthatja, ügy látszik, hogy Magyarorszá­
gon senki, a ki valami kormányzati fel­
adattal vagy uralkodó pártszervezettel 
bármi részben kapcsolatba jutott, még ha 
máskülönben független gondolkozásu és a 
közjóért buzgólkodó férfiú — soha többé 
meg nem tanulja, mit jelent az elvek nyílt 
harcza az alkotmányos életben és mit kí­
ván a közvéleménynek köteles respektá­
lása azoktól, kik nevében szólanak. 
Legalább ilyest bizonyíthatna libád Antal 
példája.

A belügyminisztérium volt államtitkára, 
kit kinevezésekor sokfelöl úgy üdvözöltek, 
mint az uj rendszer oszlopát, vissza­
lépése után kijelenté öt ünneplő vá­
lasztóinak, hogy mert állása és elvei 
kozott kellett, választania, elhagyta állását 
és megtartotta elveit. «En a hatalmat 
— feszi hozzá — nem azért akartam 
bírni, hogy ragyogjak, hanem azért, hogy 
használjak a közjónak.» Ez mindenesetre 
igen szép szó. kivált Magyarországon, hol 
oly ritkává vált, hogy valaki magas hiva­
talos állást egyedül erkölcsi kötelességek 
mértékével mérjen, és a nyilvános diszí a 
meggyőződés parancsának rendelje alá. 
Annál inkább kell ezt kiemelni Tibád An­
talnál, ki igen rövid hivataloskodása alatt 
hozzá sem juthatott, hogy alkotó tehetsé­
geinek. reformed buzgalmának némi pró­
báját is nyújtsa, és igy a jogosult ambi- 
cziónak legnagyobb áldozatával kellett bi­
zonyságot tennie csorbithatlan elvhüségé- 
röl. Szinte kedvünk volna azt mondani, 
mint Napoleon Göthéröl: «íme egy ember», 
ha látjuk, hogyan domborodik ki Tibád 
jellemalakja a Tisza-uralom erkölcsi lapos- 
gigából. Hanem az a nevezetes bökkenő 
fordul elő, hogy Tibád Antal elmondva 
erkölcsi apotheozisát, egy szóval sem ma­
gvarázza meg, milyen elvek fentartásáért 
kellett hát a kormánytól kilépnie. Tibád 
Antal ur érdemesítette ugyan a közvéle­
ményt arra, hogy a közérdekért kapott 
coriolani sebeit megbámultassa, rámutatott 
az árnyékban azokra a gonosz hatalmakra 
is. melyek ellen dicső küzdelmét megvívta, 
a bíróul felhívott jó magyar közvélemény 
mindezt áhítattal bámulja is, csak arról.

nincsen semmi fogalma, hogyan is Történt 
az a szép harcz, és melyik ügyével van 
érdekelve benne. Jó bámész gyermeknek 
tartják még nálunk a közvéleményt.

Tudjuk, Tibád Antal egy év előtt úgy 
került a rekonstruált minisztériumba állam­
titkárnak, mint az állami közigazgatás hive 
és a hirdetett reformprogramm határozott 
képviselője. A mennyiben akkor közte és 
a kormány más tényezői között valami 
elvi antagonizmust lehetett volna fölfe­
dezni, ez abban állhatott, hogy Tisza Kál­
mán nem az uj programra, kivált nem a 
közigazgatási reform őszinte pártolójának 
volt ismerve. Bizonyos hírlapi híresztelé­
sek folyton ezt az ellentétet helyezték éle­
sebb világításba. Végül Tisza Kálmán örök 
miniszterelnökségét is elérte a múlandóság 
közös végzete. Akkor a bukott miniszter- 
elnökkel együtt eltávozott. — Tibád Antal. 
Ez már elég visszásnak látszhatott a kö­
zönség előtt, de úgy gondolhatták, hogy 
Tibád ur Dugonics hősies elhatározásával 
vetette le magát az örvénybe, csakhogy 
ellenfelét is mélyebben ránthassa magával. 
Most a volt. államtitkár megmondja hti vá­
lasztóinak. hogy azért hagyta el állását, mert 
fenn akarta tartani elveit, melyek megvalósí­
tásáért lépett egyedül a kormányba. Mi ez? 
Hát talán Tisza Kálmán eltávozása után, 
kit az uj programra legnagyobb, söl egyet­
len akadályának tekintettek, a kormány 
kevésbé ragaszkodnék a hirdetett reform­
eszmékhez, mint ennekelölte ? Vagy talán 
minden elterjedt föltevés ellenére" Tisza 
Kálmánnal állott politikai közösségben ? 
Csak nem ? Hogyan is egyezhetik meg 
mindez az uj miniszterelnöknek ama be­
köszöntő nyilatkozatával, hogy a kormány­
nak programmjät az egyes kérdésekre nézve 
épen ama kijelentések képezik, melyeket a 
rekonstruált kabinet tagjai korábbi alkal­
makkor tettek, és mely kijelentésekben 
Tibád urnák is volt nem csekély része ? 
Bizony Tibád ur tündökölhetett választói 
előtt, mint az elvek pánezélos hérosza, mi 
úgy találjuk, hogy nagyon lebocsátotta si­
sakját arczára és afféle rejtélyes és kóbor 
lovaggá vált, minők a középkori legendák­
ban sűrűn szerepelnek.

De még furcsább is következik. Tibád 
Antal még egyszer fölállott, az ünneplő és 
bankettezö gyülekezetben, és kiemelve, hogy 
azok, kiknek sorsa felett az országgyűlés 
dönt, kell, hogy maguk is folyjanak be az 
elvek és eszmék megtisztítására (úgy vél­
jük. csak a miniszterek lehetnek itt értve), 
lelkesen éltette Szilágyi Dezsőt, mint a 
hirdetett eszmék egyik legkiválóbb szemé-

lyesitöjét. Hát ez mit jelent ? Ez a fel- 
köszöntö csak nem szólott annak a kor­
mánynak, melylyel Tibád ur elvi ellentétbe 
helyezkedett ?

Es ha Szilágyi Dezső ugyanazokkal az 
elvekkel megmaradt á kabinet tagjának, 
melyek libádra nézve erkölcsi kötelességgé 
tették a kilépést, a mint ezt. ö maga hir­
deti, nem tudjuk, «íz igazságügyminiszter 
ur nem fogja-e nagyon kétes bóknak te­
kinteni a volt államtitkár elismerését. Rej­
télyek rejtélye áll előttünk. Rejtélylyé lett 
Tibád Antal, rejtélylyé Szilágyi Dezső, rej­
télylyé az egész kormány és az ö majori­
tása, szinte forog körülöttünk maga a 
nagy Magyarország is. Bizony Tibád urnák 
meg kellett volna gondolnia, hogy az ö 
helyzetében lehet teljesen hallgatni, de a 
ki az alkotmányos küzdelmekben egyszer 
a nyilvánosság elé lép, annak kötelessége 
azt, mit mond, leplezetlen őszinteséggel 
érthetővé tenni. A közvélemény fóruma 
csak az elveknek és eszméknek, nem a 
leplezett személyes tekinteteknek lehet 
megnyitva. Tibád ur beszéde igy csak 
annak újabb bizonysága, milyen alárendelt 
statiszta-szerep jutott nálunk a közvéle­
ménynek, hogy a nyilvánosság segítségét 
veszik igénybe a. kulissza mögötti játékok­
hoz is. Ez a Tisza-korszak gyámoltalan 
dróton rángatott nyilvánossága, a milyent 
sehol a világon igy még nem ismertek.
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te valamennyi hirdetési iroda.

utóbbi kérdésben hir szerint a két kormány közt az 
eljárás módjaira vonatkozólag meglévő nézeteltérések 
eddigele egyáltalában nincsenek eloszlatva.

Budapest, április 11.
Ma délben több óráig tartó miniszteri tanácsko­

zás volt.

A képviselőház első ülése a húsvéti ünnepek után e 
hó 15-én lesz. Erre az első ülésre a napirend már 
meg van állapítva: a naszódvidéki erdőkre vonat­
kozó három törvényjavaslat kerül tanácskozás alá. A 
királyi táblák deczentralizácziójára vonatkozó javasla­
tot Szilágyi Dezső igazságügyminiszter valószínűleg az 
első ülésben fogja beterjeszteni és az az igazságügyi 
és pénzügyi bizottságok részéről haladék nélkül fog 
tárgyalás alá vétetni. Mig erre vonatkozó jelelenlései- 
ket a bizottságok megtehetik, a képviselöház azon 
már előkészített apróbb javaslatokat tárgyalja le, me­
lyek a húsvéti "szünet előtt el nem intéztettek! A 
kecskeméti katonatiszti affaire ügyében Kecskemét 
valamelyik, orsz. képviselője, már az első ülésben fog 
interpellálni. '

Mini Bécsböl távirják, a Pol. Corr. azt jelenti, hogy 
Szápáry gróf magyar miniszterelnök és a kózós kor­
mány tagjai, meg az osztrák miniszterek közt folyt 
tárgyalásoknak csak tájékoztató jellegük volt, a nél­
kül, hogy végleges megegyezésekre vezettek volna; 
vonatkoztak légyen ezek a iárgyalások akár a delegá- 
cziók elé terjesztendő javaslatokra, akár a valuta- 
rendezés kérdésére, avagy a szeszadó ügyére. A két

A bolgárok Maczedóniában.
Abból, hogy néhány bolgár tanuló a 

belgrádi Szt. Száva intézetből Szófiába 
megy tanulni, s hogy ez átköltözésükben 
Mincsevics, a belgrádi bolgár iigyviselö is 
segítségükre volt, kinek e miatt Szerbia 
határozott sürgetésére el is kellett hagynia 
Belgrádot, — mind ebből még ném lesz 
konfliktus a balkáni két szomszéd állam 
között. Ha lesz, oly okból lesz, melynek 
ez a mostani affaire is csak kisebbszerü 
okozata.

Az igazi ok az, hogy a Balkánfélszige- 
ten úgy Szerbia, mint Bulgária Piemont 
szerepére vágyik, mindenik egy nagy dél­
szláv államot akar, melynek ö adja meg 
politikai, nemzeti, egyházi jellegét s a 
saját népének szellemével töltse meg. S 
miután ugyanazon a területen nem lehet 
egyszerre egy nagy Szerbia is, meg egy 
nagy Bulgária is : természetes a kiegyen- 
lithetetlen érdekösszeütközés, mely minden 
lépten-nyomon nyilatkozik, de sehol sem 
oly élesen, mint Maczedóniában, melyet 
ennélfogva teljes joggal nevezhetni a bal­
káni népek Eriszalmájának.

Mind a két állam elkövet, mindent, hogy 
Maczedóniában a nemzeti és egyházi ve­
zetést ö szerezze meg. E törekvésükben 
azonban nemcsak egymással jönnek össze­
ütközésbe, hanem Görögországgal is, mely 
régi történeti jogon kívánja itt elfoglalt 
állását megóvni, s ha lehet, terjeszteni. E 
három tábor mellett áll még a negyedik, 
mely minden idegen befolyást elutasít, 
nem akar lenni sem szerb, sem bolgár, 
sem görög, hanem meg akar maradni kü­
lön nemzeti jellegű maczedon népnek, 
mely kedvező alkalommal ép oly önálló 
állammá alakulhasson, mint szomszédjai.

E négy irányzat között megalkuvásnak 
helye nincs. Élethaláiharczot folytatnak 
egymással, mely néni érhet előbb véget, 
mint háromnak teljes leveretésévcl. Melyik­
nek van a legtöbb kilátása, hogy diadal­
masnak marad: az ma még a jövendő 
titka. Ez idő szerint azonban határozottan 
a bolgár irányzat látszik túlnyomónak, 
melynek propagandája hatalmasan műkö­
dik Maczedóniában.

Hogy ez igy van, azt mai legnagyobb 
ellenségünknek, Oroszországnak köszönhe­
tik leginkább a bolgárok. Ennek sürgeté­
sere történt, hogy a török porta fölállította 
Konstantinápolyban a bolgár exarchátust,

melynek működésétől számítható a bolgár 
nemzet ébredése.

A görög patriarchátus visszaélései, mely 
azelőtt, az egyházi fönnhatóságot a ma­
czedon területen is gyakorolta s mely 
formaszerint eltörülvc ma sincs, szolgáltat­
ták az orosz diplomácziának az alkalmat, 
hogy a portánál a bolgár exarchátus föl­
állítását sürgesse, mely sürgetésnek, termé­
szetében, meg volt a. maga politikai hát­
tere is. Hosszú küzdelmek után, melyek 
még a krimi háború után kezdődtek, a 
szultán 1870-ben kiadta azt a «berat»-ját, 
melylyel a birodalmában lakó bolgároknak 
önálló egyházi és iskolai szervezetet adott, 
s azt a konstantinápolyi bolgár exarchátus 
igazgatására hízta. Ez az uj szervezet s 
különösen annak vezetése rövid időn cso­
dálatos hatalommá nőtte ki magát. Ez 
egyengette útját u. bolgár fejedelemség meg­
alakításának s kezébe vette az összes nem­
zeti törekvések vezetését, melyei nem bo­
csátott ki azután sem, mikor Bulgáriának 
már saját kormányzata volt. Központjává, 
lett mindazoknak a bolgároknak, a kik 
Bulgárián és az utóbb hozzá, csatlakozott 
Kelet-Rumélián kívül laknak s a pan-bolgár 
eszmének rajongó hivei.

Az említett, berat elrendeli, hogy a bol­
gár exarchátus alá a ruszcsuki, szilisztriai, 
sumlai, tirnovai, szófiai, vracsini. lovechi, 
vidini, nisai, piroti, kjüsztendiii, szarnonov- 
kai és veleskai eparchiák tartozzanak. Ez 
utóbbi öt az előtt az ipeki szerb patriar­
chátus alá tartozott, az uj rendezés tehát 
a szerb egyházi hatalom rovására, a bol­
gárok javára.

A berat továbbá kimondja, hogy «az 
esetben, ha a fölsorolt községeken kívül 
más eparchiák orthodox lakosai egészük­
ben vagy kétharmad többségükben egvliá- 
zilag a bolgár exarchátusba, kívánnának 

■ bekebeleztetni, ezeket az illető eparchiák 
az exarchátusnak átengedni tartozzanak» 
E rendelkezés tág mezejét nyitotta meg 
az agitáczióknak, sőt azokra az impul­
zust yollakép maga a szultáni fermán 
adta meg.

A szkopljani és ohvidr maczedon egy­
házkerületekben meg is indult azonnal "a 
bolgár izgatás, a. porta maga küldte ki az 
összeíró és ízavazatszedö kornmissziót. mely 
eljárván föladatában, konstatálta, hogy a 
nép, megunván a görög püspökök egyházi 
kormányzata elleni hiába való folytonos 
panaszkodást, kész a bolgár exaivhatusi 
adminisztracziót elfogadni s a bolgár püs­
pököket elismerni, a kik nyomban el is 
foglalták hélyeiket.

A Balatonról.
A magyar tengerről, a Balatonról, érdekes ismertető 

eirást kózól a Sziklay János által szerkesztett «Balaton 
2s Vidéke» czimü folyóirat ma megjelent második 
Szelében. A leírásból átveszszük a következőket:

Magyarország második nagyságú tavával, a Fer­
tővel hasonlítva össze a Balatont, azt találjuk, hogy 
i Fertő általában szélesebb es szélessége a tó ará- 
ayos kiterjedésénél fogva majdnem mindig ugyan­
akkora. A Balaton ellenben a szélességi méretek 
oagv különbözőségét mutatja. Ennek oka a partala- 
kulas nagy változatossága, a mi természetesen nem 
lelentéktelen tényezője a tájképi szépségnek.

A Balaton legnagyobb szelessége a gamászai 
puszta es Vörös-Berény közt 136 kilométer. Né­
hány kilométerrel odább, a sóstói major és Almádi 
közt 132 km. Siófok és Alsó-Őrs között 105 kilo­
méterre, Zamárdi és Balaton-Füved közt pedig már 
3 2 kilométerre keskenyül. A Tihanyi szorosnál Vö 
kilométer a szélessége; Szárszó és "üdvardi közt 8, 
Szemes és Akaii közt 7fö.

A szemes-vérkuti keresztvonal megint jelentéke­
nyebb szélesbülést mutat, 9 kmrt; Lelte ésSzepezd 
közt azonban csakhamar 72 kmre csökken. Még 
jobban fogy szélessége Boglárig, melyet a szemben 
fekvő fülöpi révtől csak 52 kilométer távolság vá- 
'a^zt el. Badacsony és Fonyód között ismét széle­
sebb lesz a tó, 6'8 km. Fonyódon alul egyszerre 
erősen tagul: nagy kanyarulatot tesz úgy a somo­
gyi részen, mint a zalai oldalon Szigliget és Ede- 
rics leié. Fonyód és Szigliget keresztvonala 87 
km.: a keresztúri major és Ederics közt meg 104 
kilométerre szökken; de Keresztur helység és 
Meszes-Györök közt egyszerre 43 kmre szorul 
össze, majd ismét kiszélesedik Keszthely felé, mely 
az óból északi végpontján fekszik. B.-Szt.-György 
és Keszthely közt ti'8 kilométer a távolság. Keszt­
helyen alul igen keskeny folyássá szükül, me­
lyet jobbról-balról turjánszerü nádasok kör­
nyeznek. E keskeny vizszalag, melyen a régi 
tahid es a szent-györgy-keszthelyi helyi vasút 
hídja vezet keresztül, még az odavalók közül 
•s sokat ejt tévedésbe, a kik azt a Zala foiyó- 
nak hiszik és állítják. Bedig az összekötő szorosa 
a nagy tónak a Kis-Balatounal, mely ezentúl még 
ö kilométerrel nyújtja meg annak hosszát. A Kis­
malmon legnagyobb szélessége 3 7 kilométer.

A szélességi méretek nagy különbsége mutatja a 
to partvonalának változatosságát. A déli (somo­
gyi) part alig néhány beszögelést (mint Siófok­
nál, Szántódnál és Boglárnál) meg a keresz­
túri nagy kanyarulatot leszámítva, majdnem egé­
szen egyenes vonalban húzódik ÉK-ről DNy- 
ra; ellenben az északi (veszprém-zalai) part 
számos öböl alkotta csipkés vonalat képez. Az 
öblök nem ritkán jelentékeny terjedelműek, mélyen 
benyúlnak a tóba tolakodó hegyfokok és földnyel- 
vek mögé. Épen azért az északi partvonal hossza 
jóval nagyobb a déli partvonalnál. Az északi part­
vonal Kenésétől Hidvégig 121 km., a déli meg Híd­
verői Kenéséig 96 km.; tehát az utóbbi 25 kilo­

méterrel kevesebb. A Balaton egész kerülete 217 
kilometer.

A nevezetesebb öblök a keszthelyi szigligeti, 
az alsó és felső badacsonyi (nvugoti és ke­
leti öböl), aszófő-tihanyi, tihany-tiiredi, almádi. 
A kisebb öblök száma a zalai ponton igen sok ; 
említésre méltók : a rendesi, fülöpi, vérkuti, sági, 
udvari, örvényesi, arácsi, paloznaki, alsóörsi.

A Balaton mélysége általában csekély, minthogy 
sik tó. E tekintetben is merőben különbözik a mély 
alpesi tavaktól. Inkább hasonlít a sekély Azov! ten­
gerhez meg az Arai-tóhoz. Sajátságos körülmény, 
hogy a hol őseink tanyáztak a hajdankorban : az 
Arai és az Azovi tenger sok olyan tulajdonságot 
mutatnak fel geológiai tekintetben is, mint a minő­
ket a Balatonnál észlelünk. Az ott tapasztalt ter­
mészeti tünemények egyike-másika szintén ismétlő­
dik a kis magyar tengeren. Az Azovi tenger, da­
czára annak, hogy igen sik viz (legnagyobb mély­
sége 16 méter, mint a Balatoné), veszedelmes hír­
ben áll a hajósok előtt. Kisebb mértékben a Bala­
ton szintén veszedelmes. Viharai szabálytalanok és 
gyakoriak ; hozzájuk járulnak még a belső viharok, 
melyek észrevétlenül, szélcsöndben is hirtelen erős hul­
lámokká tornyosilják föl a tó vizét. E viharok ma­
gyarázatát szintén később, az éghajlat ismertetésé­
nek keretében fogja találni az olvasó, valamint a 
tó mélységi viszonyainak bővebb ismertetését a 
vízrajzban. E helyen a mélységre vonatkozó adatok 
közül csak annyit jegyzek föl, a mennyi a tó föld­
rajzi ismeretéhez lényegesen szükséges.

A rendkívüli mélységekről szóló adatok, melyeket 
eddig sok leírásban és kézikönyvben olvastunk, nem 
egyebek mesénél. A Balatonban nincsenek nagy 
mélységek sem örvények. Vannak azonban áram­
latai, melyek igen érdekes megfigyelésekre késztetik 
a tavon hajózót, főleg pedig a halásznépet. A hol 
az áramlatok rendes járása van, ott mélyebb a 
fenék is. Legnagyobb a tihanyi foknál, a rév kórül, 
mely helyet a nép, minthogy meredek esésű s mint­
egy üstöt képez, «kut»-nak nevez. Itt 16—17 mé- 
tér, néha meg épen csak 15, a szerint, a minő a 
viz állása. Középszámitását tehát a tó legnagyobb 
mélysége 16 méter.

Ennyit mértem én is 1889. májusban. Mélyebb 
hely nincsen; senki sem tud létezéséről, senki sem 
talált. E legmélyebb hely körül jókora terü­
leten még 7—10 méter körül jár a mérő 
ólom. Egyebütt nem sülyed a tó mélysége, 6 
méternél többre; rendesen 5 méter, még pedig 
a vizterületnek nagyobb részén, ugv hogy a 
fenék meglehetősen ki van egyenlítve a "hullámmoz­
gás és a lerakodások által.

A somogyi part homok-áradványa igen csekély 
lejtésű, úgy hogy néhol több száz méterre kell 
bemenni a tóba, mig 1—2 m. mély vízre találunk. 
Feltűnő jelenség a homok lerakodása a tihanyi szo­
rosban, a hol a szántódi révtől kezdve majdnem 1 
kilométer szélességű homokzátony terül el félkör­
alakban, melyet alig borit 1 méter mely viz. A 
zátony szélén hirtelen kapjuk a mély vizet, mely­
ben rohamosan sülyed a mérd ólom egész 12—16

is pontok, a hol a homokpart gyorsabb esésű, mint 
például Földvárnál, teliénél, Fonyódnál, a hol alig 
100 méternyire már lj—2 méter mélységű vízre 
bukkanunk.

Az északi vagyis veszprém-zalai parton a hegy 
ség alakulásánál fogva nem találunk oly nagy tér 
jedelmü sekélyes parii részeket, mint a déli olda­
lon. Csak néhány öbölnek, mint például a keszthe­
lyinek s a badacsonyinak talaját emelte az iszap­
lerakodás oly magasra, hogy jelentékeny távolság­
ban csak 1—2 méternyi a viz. Általában az északi 
part nagy szögben bajlik a tó feneke felé s 2 mé­
ternyi mélység után csakhamar 3—4—5 méterre 
száll a lónál; ebben a mélységben többnyire 
megáll.

Az északi part védett öbleiben mindenütt iszap 
rakódott le, melyen buján lenyész a nád. A déli 
parton csak kevés nádassal találkozunk; legna­
gyobb terjedelmű nádas foglalja el a Kis-Balatont 
és környékét.

A geológiai múlt jelenségei a természet törvé­
nyei szerint folyton folyvást ismétlődnek. Az északi 
oldal kvarcztartalmu hegyeit szüntelen mállasztja 
az időjárás és tarolja a lefutó víz. A tóba került 
törmelék apvószemü homokká csiszolódik. A fino 
mabb iszap lerakodik a szélmentesebb északi par­
ton ; a súlyosabb homokszemeket a hullámzó viz 
odább-odább görgeti a déli oldalra, melyet eredeti­
leg is kongeria-homok borit. A homokkal együtt 
kavics, sőt nagyobb kövek is vándorolnak át a túl­
partra.

Mint minden tónak, úgy a Balatonnak talaját 
is lassan-lassan töltögeti a nivelláló idő. Ámde a 
Balatonban a hordalék által való talajemelés rend­
kívül lassan foly. Egyetlen jelentékenyebb folyója, 
a Zala rak le benne nagyobb mennyiségű hordalé­
kot; a többi folyó illetőleg patak alig vala­
mit. Csupán hóolvadáskor vagy nagy záporesök 
utján kerül tetemesebb mennyiségű szilárd anyag a 
tóba. A nagyobb folyók által kérésziül szelt alpesi 
tavakban sokkal gyorsabban megy végbe a fenék­
talaj emelése és a medencze betöltése, a tavak 
közös végzete, mely alól egy sem képez kivételt. 
Egynéhány ezer év múlva eltűnik a regényes Bala­
ton, . szintúgy Olaszország és Helvéczia fenséges 
tavai, hogy talán a természet dinamikai működése 
máshol nyisson uj medenezéket s más vidékeket 
ajándékozzon meg, magától érthetöleg nagy pusztí­
tások árán, kisebb-nagyobb tavakkal. Ki tudja, minő 
nemzetségek lesznek tanul az uj alakulásoknak? 
Mikor • áll be ez az esemény, azt nem 'számít­
hatjuk ki.

A tizedik, huszadik nemzedék azonban még vígan 
vitorlázható a Balatonon, használhatja gyógyító 
erejű vizét, melyben az egész vidék ásványainak 
részecskéi fel vannak oldva. A nem oldható ásvány­
részeket tartalmazó iszap sötét szürkeszinü, fel- 
kavarása után csakhamar leülepszik a fenékre, 
miért is a Balaton vize soha sem oly zavaros, 
mint a folyamok álja. Ezért főzésre alkalmasabb; 
ivásra pedig általánosan használja a parti lakosság,

méterig. Vannak azonban a somogyi part mentén 1 főképen a tihanyi, melynek nincsenek jó ivó kutjai!

Leülepedve és pinezében lehűtve, a Balaton vize 
elég kellemes ital, jobb a lágyabb folyóvizeknél.

Üvegben lelfogva, a tó vize halavány szőke; tö 
megben üvegzöld. A zöld jellegző színe" a tó vizé 
nek, a mi különösen vihar előtt vagy a széljárás 
pasztáin tűnik föl élesen. Távolról nézve az égbolt 
derült vagy felhős voltához képest majd világos 
szürkéskék, majd fémszürke. De a legtisztább idő­
ben is,- a nap bármely szakában, délben úgy mint 
reggel vagy alkonyaikor számtalanszor változtatja 
színét; sötétkék, smaragdzöld vagy fehér paszták 
szeldelik hosszant-haránt sima tükrét, a nélkül, hogy 
egyetlen felhőcske takarná a napot. E jelenségeket 
a légtükrözés játékának tartom, a mint délibáb- 
nemű tüneményt is gyakran van alkalmunk látni a 
lapályos déli oldal tájain.

Vizét a Balaton részint saját forrásaiból, részint 
a számos parti forrásból és a beléömlö apró fo- 
lyókból nyeri. A Bakony egyáltalában szűkölköd­
vén a forrásokban, a geológusok föltevése szerint 
az ott összegyűlt csapadék egy része a Balatonban 
tör felszínre. Ez annál inkább valószínű, mert a 
mészközetben képződött és a kialudt vulkánokban 
maradt üregeken át a leszivárgó csapadék könnyen 
juthat a tómedenezébe, a hová, mint legmélyebb 
helyre természetszerűleg iparkodik. A források közt 
sok van olyan, melynek fakadó helye fölött egyál­
talában nem fagy be a tó. E helyeket a nép heve­
seknek nevezi. Az északi part mentében nagy szám­
mal fordulnak elő szénsavas és ásványos források 
is; részben a viz közvetlen közelében fakadnak, 
részben- pedig benn a tóban törnek elő.

A Balatont növelő vizerek legtöbbje az északi 
részre esik. A déli oldalon csak néhány kis patak 
ömlik a tóba ; ellenben a délnyugati részen sűrűn 
következnek egymásra a vizmentesitö csatornák, a 
melyek a Balatonnal majdnem ugyanazon szintáju, 
a szabályozás előtt mocsaras területek belvizét veze­
tik le. Idó'szakonkint a csatornák jelentékeny víz­
mennyiséggel növelik a tavat.

A Zalán kívül összesen 43 patak, ér és csatorna 
szolgál- a Balatonba, a számos parti forrás erecs- 
keit nem véve számba.

Kifolyása a tónak a Siócsatorna, mely a Duná­
val köti össze. Ez egyúttal szabályozója, noha a 
változó csapadék mennyisége a tó színvonalá­
nak emelkedésére vagy csökkenésére sokkal nagyobb, 
majdnem kizárólag döntő befolyással van. A Sió- 
csatornának jelentősége a nagy, azelőtt hasznavehe­
tetlen területeknek a kultúra számára való meg­
mentésében. és abban áll, hogy véget vetett -legin­
kább Somogybán a parti mocsarak és bozótok 
képződésének, s igy az illető alacsonyabb fekvésű 
partmenti helyek egészségi viszonyait kétségkívül 
javította. A Balatonnak halban való gazdagsága 
igen nagy kárt szenvedett ugyan a sekély vizű bo­
zótok megszűnése következtében; de ez a kár 
ideiglenes és az okszerű, egyöntetű halgazdálkodás 
évek folytán majd helyre pótolhatja.

Csekély mélységű lévén a tó, hamar befagy; de 
állandó és szilárd jégtakaró csak tartós hidegben 
képződik rajta. Gyorsan enyhülő időjárás mellett 
hamar leveti magáról a jégpánezéit. Gyakran meg­

esik, hogy hirtelen és zord északi széliéi érkező 
hidegben hullámzás közben fagy he. s ilvenkormeg 
érdekesebb látványt nyújt hoporjas fólszine. Érde­
kes azonban a sima jégtükör is, midőn tűzpirosra 
festik a ködbe burkolózó nap vörös sugarai. Meg­
népesül a jég háta; halászok lepik el szerszámaik­
kal, messzire hallatszik a jegelő fejsze suhogása. 
Midőn már jól megért a jég, a mint azt a nép 
mondja, megvastagít vagy félméfernvire, egész or­
szágútokká lesznek, a szekerek csapái, a melyek 
Somogyból Zalába vagy Veszprémbe közlekednek a 
fagy által megkurtitott utón.

De veszedelmes egy ut ez. A halászok vagta lé­
keket, az ajtókat, melyeken a nagy hálót kihúzzák 
elkerülheti az óvatos és jártas kocsis, de nem ke­
rülheti el a rianást. Mikor erösködö vagy gyorsan 
engedő hidegben mennydörgésszerű robajjal mért- 
földnyire hasad a jég, az óriás táblák széles csa­
tornát nyitnak maguk között, vagy egymásra vete­
mednek, törékeny, álnok alapot hagyva a ráhajtó 
fogatnak. A rianás nagyszerű jelensége a tónak, 
melyet körülményesebben is megismerünk majd a 
Balaton vízrajzi leírásában. De tévedés volna azt 
hinni, hogy egyedül a Balatonon észlelhető. Ez 
is olyan balhit, mint a rendkívüli mélység vagy a 
fogas, melyet ma is akárhányan igyekeznek kü­
lön tojnak, sőt a Balaton különleges halának állí­
tani. A Balaton megszerettetése érhető el azzal, 
hogy igaz színekkel ecseteljük azt, a mi termé­
szetes tulajdona, mint hogy ráfogjunk olyan tulaj­
donságokat, melyekkel nem bir. A Balaton a túl­
zott magasztalások nélkül is igazi ékessége 
egyik legjelentékenyebb gazdagsága hazánknak.

es
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Másnap reggel Legrand valóban el is akart utazni 

a legelső vonattal, de álmatlanul, lázas izgatottság­
ban töltött éjszaka után, csak hajnalban aludt el, 
s mikor fölébredt, már későn volt ahhoz, hogy be­
fogasson. Különben sem akart túlságosan sietni, 
nehogy azt higvjék, hogy menekül hazulról.

Majd a másik vonattal fog hát elmenni. Ez sem­
mit sem változtat a dolgon; hiszen neje és lia itt 
marad a kastélyban. Már pedig neki nem is otthon, 
hanem Párisban kell tőlük tartania, — gondola.

Csak kilenczedfél órakor kelt föl. De alig hogy 
fölkelt és az öltüzéshez fogott, neje már bejött 
hozzá:

— Mit csinálsz? kérdé.
— Látod, fölkelek.

Az orvosok nyugalmat rendeltek.
— Azt betegnek rendelték, én pedig nem vagyok 

beteg.
— De ez meggondolatlanság, s én nem engedem, 

hogy ilyesmit elkövess.
De mikor mondom, hogy nem vagyok beleg- 
De mikor szemed csillogása, arezod halvány, 

sága, kezed reszketése az ellenkezőt bizonyítja...



1890
A görög patriarchatusnak lehetetlen volt 

észre nem vennie, micsoda veszély fenye­
geti hatalmát, zsinatot hivatott tehát Össze, 
melyen valamennyi bolgár egyházi digni- 
tarius s az őket követő egész nép szaka- 
dároknak jelentettek ki. E zsinaton azon­
ban csak a görög püspökök vettek részt, 
a bolgárok tehát erélyesen tiltakoztak e 
határozat ellen, s ezóta a görög és a bol­
gár orthodoxok határozottan éllenséges lá­
bon állanak egymással.

Midőn az 1876-ki mozgalmak idején 
Bulgária is készülődni kezdett, a porta, 
görög patriarchatus sugalmazására semmi­
nek jelenté ki a bolgár exarchátusnak tett 
engedményeit, letette a szkopljei és ohridai 
bolgár püspököket s e két eparchiát vissza­
helyezte a görög püspökök alá. De csak 
formailag. Az exarchátus befolyása mély 
gyökereket vert már s hatalmasan dolgo­
zik az elvesztett pozicziók visszanyeréséért, 
támaszkodva a nép akaratára. S dolgozik 
tovább, mintha mi sem történt volna. 
1880-ban az összes maczedon iskolaható­
ságok elnökségeit saját képviselőivel töl­
tötte be s «iskolai minisztérium» név alatt 
külön osztályt állított föl kebelében, mely 
a maczedoniai bolgár iskolákat gondozni 
tartozik s e czélra mintegy 600 ezerfrank- 
nyi alap fölött rendelkezik. S e nagy ki­
terjedésű és kitűnő szervezet oly buzga­
lommal működik összeségében is, egyes 
tagjai által is, mely a bolgár nemzeti egy­
ség érzetének rendkívüli terjedést biztosit. 
Ezenkívül a legális görög püspökök mel­
lett a bolgár exarchátusnak mesterileg or­
ganizált egyházi szervezete is van, kitűnő 
és buzgó papokkal — protejerejen — egy­
házi közigazgatási elöljárókkal és ezek 
helyetteseivel, kiket a kitünöbb világiakból 
is választhatnak. Ezek a görög patriarcha- 
tusi igazgatást jóformán teljesen tehetet­
lenné teszik s mind szlikebb körre szo­
rítják, daczára a görög kormány erőlködé­
sének.

A görögök és szerbek között nincs 
ugyan bensőbb összeköttetés Maczedoniá- 
ban, de a bolgár befolyás e növekedése 
természetes szövetségesekké teszi. Belgrád- 
ban csak úgy igyekeznek ellensúlyozni a 
bolgár terjeszkedést, mint Athénben, a 
mint ezt a közelebbi Mincsevics-eset is 
mutatja.

A mi a bolgár kormányt illeti, azt ké­
nyes helyzete arra kényszerűé, hogy ke­
rüljön minden elkerülhető összeütközést s 
legalább hivatalosan távol álljon az ex- 
irchátus működésétől. S a nemzeti aspirá- 
cziók irányában tanúsított e látszólagos 
hidegség az oka, hogy Bulgáriában Ferdi­
nand fejedelemnek s az óvatos Sztambu- 
lov-kormánynak azok között is sok elke­
seredett ellensége van, a kik a legjobb 
hazafiak közé tartoznak s épugy gyűlölik 
az oroszt, mint akár maga Sztambulov. 
Panitza őrnagyról, a fejedelem elleni ösz- 
szeesküves elfogott fejéről, kinek pőre már 
legközelebb tárgyalás alá kerül, azt hírlik, 
hogy senki nála inkább nem félti az orosz­
tól hazája függetlenséget, s igy ö, a mi a 
saját személyét illeti, távol áll attól, hogy

orosz érdekben tervezett volna a fejede­
lem és kormánya ellen merényletet. De ö 
egyik legbuzgóbb feje a maczedon propa­
gandának, melynek útjában a jelen kor­
mányt, szerinte túlságos óvatosságával, aka­
dálynak tartja, a melyet tehát érdekében 
áll eltávolítani azoknak, a kik egy minden 
bolgárt egyesítő állam megalkotására töre- 
kesznek.

így nyújt a maczedoniai viszonyok is­
merete valószínűleg a nagyérdekünek Ígér­
kező összeesküvési pörben is tájékozást.

Budapest, április 11.
A csch-német kiegyezési tárgyalásokat tudvalevő­

leg e hó 14-én Bécsben folytatják. A német képvi­
selők vasárnap délután s hétfőn délelőtt elöleges ér­
tekezletet fognak tartani. Plener német pártvezér 
tegnap Reichenbergben a német egyesület gyűlésén 
nagy beszédet tartott, melyen behatóan foglalkozott 
az osztrák belpolitikai helyzettel, nevezetesen a cseh- 
német kiegyezéssel. Plener helytelenité azt, hogy tel­
jesen jogosulatlan rendőri szigorral megakadályozták 
az ifjú csehek szabad véleménynyilvánítását úgy a 
sajtóban, mint a gyűléseken. A cseh tarmánygyülós 
májusi ülésszakában az ifjú csehekböl kétségtelenül ki 
fog törni az elfojtott szó s hevesen fogják megtámadni 
a kiegyezési megállapodásokat. A tartománygyülés né­
met képviselői eddig összetartottak s ennek köszönhe­
tik a kivívott sikert. Az egyetértésnek azonban nem­
csak a tartománygyülésre kellene szorítkozni — fejté 
ki Plener — hanem az egész belügyi politikára. Az 
általános helyzet még legkevésbé sem olyan, hogy 
nélkülözni lehetne az összetartást. A cseh kiegyezés 
kétségtelenül eredménye és javulása az általános hely­
zetnek, de a közvélemény által várt egyéb konzckven- 
cziák még nem következtek be. A helyzet feszült s a 
német képviselőknek nem szabad nagyon elbizakod- 
niok. A végleges eredmény ugyan kétségtelen, de épen 
ezért a németeknek mit sem szabad feladni politikai 
elveikből. Oda kell törekednünk, hogy a németek el­
foglalják az államban az őket munkájuknál, kultúrá­
juknál s az állam jól felfogott érdekeinél fogva meg­
illető állást.

VIDÉK.
* A ezókelyudvarhelyi kerület országos képvi­

selője 'libád Antal volt belügyi államtitkár e hó 8-án 
meglátogatta választóit, a kik nagy lelkesedéssel s 
élénk ovácziókkal fogadták. Tiszteletére nagy banket­
tet rendeztek, melyen az első felköszöntöt lövök 
Albert alispán mondotta. Tibád érdekes beszédben 
válaszolt, a következőket mondván:

Török Albert megemlítette, hogy a múlt augusztus 
10-én voltam utoljára köztelek. Azok előtt, kik akkor 
a kollégium kertjében jelen voltak, kijelentettem volt, 
hogy nem feltétlenül akarok közreműködni a kormány­
nál, hanem csak akkor, ha az általam kifejezett elvek 
érvényesíthetők lesznek, (ügy van!) A politikai kon- 
stcllácziók folytán abba a helyzetbe jutottam, hogy 
állásomat vagy elveimet — egyiket a kettő közül — 
föl kellett adnom. Érv állásomat hagytam el és 
elveimet tartottam meg és ti — a mint látom
— helycslitek eljárásomat, mely szerint a ha­
talmat nem azért akartam bírni , hogy ragyog­
jak , hanem azért, hogy használjak a köz­
jónak. És lelkiismeretem teljesen nyugodt abban 
a részben, hogy elveimet épségben hoztam vissza kö­
zétek. Az ország jelenlegi helyzetében — leginkább 
most — mentül több önálló emberre van szükség, kik 
ragaszkodnak elveikhez. Midőn ezúttal ragaszkodáso­
kat melegen köszönöm, kijelentem egyúttal, hogy el­
veimet nem adom fel ezután sem, hanem az előttem 
nyitva álló utakon és módokon hatványozott erővel 
fogok közreműködni abban, hogy azok az eszmék, 
melyeket a magaméinak vallottam és vallók ma is, 
diadalra jussanak!

Tibád beszédének majd minden mondatát zajos 
helyeslésekkel szakították félbe. Beszéltek még Réry 
Gyula, Floriánu, Papp János és Török Albert. 
Utóbbi hangsúlyozta, hogy Magyarországnak in­
kább, mint máskor, sok független gondolkodású em­
berre van szüksége, továbbá, hogy a társadalomban 
a demokratikus eszmék megvilágítása és a reformok 
megvitatása elodázhatatlan, s végül, hogy a közelgő 
reformokat beamter ember megoldani tudni nem fogja.
— Tibád Antal, helyeselve a Török által hangoztatott

Legrand ránézett nejére. Igaz, az asszony 
magatartása és hangja jóhiszemű gondoskodást 
fejezett ki, és a férj pár nappal ezelőtt nem is lá­
tott volna benne egyebet, mint ezt. De most bizo­
nyos nyugtalanságot is vélt benne látni, a melyet 
jellemzőnek tartott.

— Kérlek, feküdj vissza az ágyba, szólt ismét 
Legrandné.

— Minek?
— Hiszen lázad van.
— Csak volt, ha ugyan volt. De már nincs.
— Csalódok
— Nem csalódom.
Ha az asszonynak őszinte lett volna ez az aggo­

dalma, kényszeritette volna férjét, hogy méresse 
meg magát a hőmérővel; de minthogy ezt nem 
tette, ez azt mutatta, hogy fél az eredménytől, 
mely ellene bizonyíthatna. Micsoda kifogással fek­
tesse ágyba, ha a hőmérő rendes hőmérsékletet 
mutat.

— Hogyan hiheted te azt, hogy nem volt lázad, 
mikor az orvosok azt mondták, hogy van.

— Az orvosokkal azt mondatja az ember, a 
mit akar.

Legrandné egy pillanatig nem tudott mit mon­
dani.

— De tegnap a hőmérő 39í fokot mutatott, a 
mi erős láznak a jele.

— Az tegnap volt.
Legrand ezalatt félig felöltözött és a mosdó-fülke 

felé indult.
— Kérlek, édesem, ne kövess el ilyen vigyázat­

lanságot.
A gyöngéd hang hallatára, mely azelőtt úgy meg­

hatotta, Legrand megállóit; de habozása csak pil­
lanatig tartolt. Nem a felesége tartóztatja öt most, 
hanem az anya: nem o reá gondol, hanem a 
fiára.

Ki kell mutatnia akaratát, hogy lemondjanak 
minden további remény erői annak, hogy megmá­
síthatják.

— Nem vigyázatlanság az, ha Párisba akarok 
menni, mondá. — Elegendő erőt érzek magamban 
hozzá.

— Párisba akarsz menni? kiáltott tol ijedten az 
asszony.

— Igenis.
— Hiszen az oktalan és veszélyes dolog.
— Veszélyes — kinek?
— Magadnak. Hiszen tudod, hogy az orvosok 

azt rendelték, hogy a szobában maradsz.
— Mondottam már, hogy az orvosok azt rende­

lik, a mit az ember rendeltetni akar velők.
Legrandot ingerültté tette az ellenszegülés és 

hantija ismét szakadozottá lett. Bár erőfeszítést 
tett hogy nyugodt legyen, mozdulatai hevesek vol­
tak Neje nyugtalan lett és újabb rohamtól tartott.

Nem tudva, hogy mit csináljon és mit mondjon, 
azon iparkodott, hogy másra terelje a gondolatait.

— Hogyan töltötted az éjszakát ? kérdé.
— Jól.
— Az inas azt mondja, hogy izgatott voltál. Ma­

sain is hallottam, hogy sokat mozogtál.

— Semmi meglepő sincs abban, hogy azoknak 
az orvosoknak a látogatása felizgatott; de hajnal 
felé elaludtam. Az inas ezt is megmondhatta. Most 
pedig egészen rendes állapotban érzem magamat. 
Hiszen tudod, hogy valahányszor meghűltem, a baj 
sohasem tartott tovább két napnál. Ez is csak olyan 
hülés, mint a többi, és most már meg vagyok gyó­
gyulva.

Legrand keresett valamit az öltöző-asztalon, s 
mivel nem találta meg azt, a mire szüksége volt, 
bizonyos türelmetlenséget árult el. Körüljárta a 
szobát s más asztalon és a kandalló párkányán 
keresgélt. Egyszerre hevesen csöngetett.

— Mi kell ? kérdé neje.
— A nagy ollómat keresem, hogy megnyirjam 

a szakállamat. Nagyon is hosszú.
Az inas megjelent az ajtóban.
— Hol az ollóm ? Nem találom.
— Nekem nem volt a kezemben.
— Akkor a helyén kellene lenni; ott pedig 

nincs.
Az inas nem felelt, hanem hátrahuzódott két lé­

péssel, olyan féléimét árulva el ezzel, a mely na­
gyon is sokatmondó volt. Bizonyos ez az inas is 
őrültneK hitte gazdáját és félt tőle — annyival in­
kább, mert a Paul urfi parancsára ö maga tette 
félre az ollót, a mint hogy egyáltalában az egész 
házban elcsuktak minden olyan tárgyat, mely egy 
eszeveszett ember kezében ártalmas fegyver le­
hetne : puskát, ollót, kést, kalapácsot.

— Add hát a te ollódat, szólt nejéhez Legrand.
Legrandné intett az inasnak, hogy maradjon itt,

és maga ment az ollóért. Azaz hogy nem azért, 
mert a mint szobájába ért, becsöngette a komor- 
náját.

— Menjen hamar az urfihoz és mondja meg 
neki, hogy az édesatyja Párisba akar menni. Te­
gyen róla.

Azután visszatért a férjéhez. Igen nyugtalan volt 
és félt, mert ha attól nem tartott is, hogy férje 
őt bántani fogja, aggódott a többiek miatt és maga 
a beteg miatt is,

— Nem találom az ollómat sehol, mondá zava­
rodottan.

— No ez különös egy összetalálkozás, viszonzá 
Legrand egykedvűen. — De mindegy, majd meg­
leszek a nélkül is.

— Megszólította az inast, ki vissza akart vo­
nulni, nehogy még valami baj érje.

— Mondja meg a kocsisnak, hogy fogjon be a 
phaetonba, hogy a vasúihoz mehessek.

Az inas tudta, hogy a kocsis épen most a vas­
útnál van a nagyobbik kocsival. De ezt nem tar­
totta szükségesnek megmondani, hanem fejet haj­
tott, mint a ki készséggel teljesíti a parancsot.

Még nem volt kilencz óra és az orvos csak ti­
zed fél órakor volt az ápolókkal megérkezendő, Mit 
lehessen addig csinálni ?

— De csak nem utazol el éhgyomorral? mondá 
Legrandné arra számítva, hogy a reggelit kihúz­
hatja a kellő pillanatig.

Legrandnak nem wflt étvágya, de ezt nem vall­

eszmóket, megjegyzó, hogy amaz eszmék diadalra jut- 
hatása végett szükséges, hogy azok, kiknek sorsa 
felett az országgyűlés dönt, azok maguk is folyjanak 
be az eszmék és elvek megtisztítására. A szabadelvű 
eszmék diadalra juttátásánál az akcziót a középosz­
tályra kell építeni, mely az értelmiséget és a vagyont 
képviseli. Ez eszmék egyik legkiválóbb személyesitöje 
Szilágyi Dezső, érette üríti poharát. (Hosszas, lelke­
sült éljenzés).

* Kolozsvár város közigazgatási bizottságának 
tegnap délután tartott ülésén Köváry László indigná- 
czióval panaszolta fel azt a nagy könnyelműséget és 
menthetlen közönyt, melyet a hatóság a Mátyás király 
emlékére szentelt ünnepélylyel szemben tanúsított. 
Az ünnepélyre szóló meghívót és értesítést a polgár- 
mester adta ki. Olyan mederben indult meg a dolog, 
hogy az ünnepélynek föintézöje maga a hatóság és 
ennek daczára, s fökép annak ellenére, hogy ez ün­
nepély rendezése amúgy is a hatóság kötelességében 
állott — ezt a kötelességet közülük senki sem teljesí­
tette. A polgármester az ünnep alatt falun időzött s 
mást sem bizolt meg az öt illető kötelességek telje­
sítésével.

* Pozsony, rendőrkapitányává gróf Zichy József 
főispán Katsera István eddigi helyettes kapitányt 
nevezte ki.

* A dunáninnenl ev. egyházkerület püspök válasz­
tása ügyében azt jelenti a Pozsonyvidóki Lapok, hogy 
Szentiványi Márton kerületi felügyelő a szavazatok 
összeszámításának napjául május 20-dikát s helyéül 
Pozsonyt tűzte ki.

A szerb kongresszusi választások.
A görögkeleti szerb nemzeti egyházi kongresszusra 

megválasztott képviselők teljes névsorát a következők­
ben adjuk :

A budai egyházmegyében: Szt.-Endrén: Dum- 
csa Jenő polgármester és Magyarevics Jeremiás bu- 
dapesl-tabáni esperes mérsékelt pártiak; Mohácson 
Jagics József ügyvéd és Mihaldzsics István szöllösi 
plébános ellenzékiek.

A bácsi egyházmegyében: Szabadkán: Dr. 
Makszimovics Miklós m. p.; Újvidéken Jeflics István 
kereskedő ellenzéki; Zomborban Konyovics Jusztin 
m. p.; Ó-Palánkán Blagojcvics János ellenzéki és 
Csirics Milán esperes m. p.; 0-Becsén dr. Avakumo- 
vics Giga, és Sztepanov Emil plébános mérsékelt pár­
tiak ; Józsefdlun Zákó Milán főszolgabíró m. p.; 
Sztapáron Popovics Dusán közp. főszolgabíró m. p.

A temesvári egyházmegyében : Tcmcsvárott : 
Dr. Sztefánovics Sándor főorvos és Nikolics Miklós 
knézi plébános mérs. pártiak; Nagy-Kikindán: Ere- 
mics Pál takarékp. igazgató m. p.; Xagy-Becskere­
ken: Trifunácz Sándor és Zsivkovics Dragoljub plé­
bános mérs. pártiak; Mokrinon: Dr. Bogdán Zsivko 
ügyvéd m. p.; Frányován : Dr. Vucsetics Illés mérs. 
p.; Módoson: Csernovics Péter nagybirtokos ellen­
zéki; Nagy-Szcntmiklóson: Dr. Ruzsics György m. 
p.; Aradon: Popovics István, a Tökölianum igaz­
gatója, m. p.

A verseozl egyházmegyében: Verse.czen :íj Jova- 
novics Zmaj János párton kívüli; Ulmán: Jorgovics 
József zárdafőnök m. p.; Fehértemplomban: Dr. 
Folyt Mihály m. p.; Rubinban : Petrovics Döme 
zombori képezdei tanár m. p.; Pcrlaszon: Sztojacs- 
kovics Sándor orsz. képviselő, m. p.; Pancsován: 
Pavlovics Miklós m. p.; Czrepaján uj választás lesz 
április 15-én. — Pcrlaszon nem lesz pótválasztás, a 
mint azt téves értesülés alapján jeleztük.

A karlóczai főegyházmegyóben: Rarlóczán: 
dr. Mihájlovics Mihály ellenzéki; O-Pazuán: Petro­
vics Miklós kereskedő és Zsifkovics Miksa plébános 
mérsékelt pártiak; Zimonyban: dr. Nedeljkovics T. 
ügyvéd ellenzéki; Rumán : dr. Bogdánovics Antal 
és Ruvaracz Hilarion archimandrita mérsékelt pár­
tiak : Dályán: Rogulics Mihály vukovári ügyvéd és 
Perkatyanszky Illés vukovári plébános mérsékelt pár­
tiak; Erdővégen : Miletics Bogolyub bródi ügyvéd és 
Misics Kraljevczei hely. pleb. ellenzékiek; Mitrovi- 
czán uj választás ápr. 15-én.

A pakraozi egyházmegyében : Uj- Gradiskán : 
Krajcsevics plébános ellenzéki; Pakraczon: Dobro-

vics Izidor daruvári nagybirtokos és Krajnovics Mile 
plébános ellenzékiek; Szlatinán: Gyurkovics György 
orsz. képviselő és Birács András vucs’ni esperes 
mérs. pártiak; A belovári első kerületben: Jovies 
István ellenzéki és Sztekovics János esperes és orsz. 
képviselő m. p.; A belovári második kerületben. 
Dobrojevics A. m. p.

A károly városi egyházmegyében : Petrinyán : 
Zsivkovicsj János m. p. és Dragisics Jovo plébános 
ellenzéki; Rostajniczán: Zecz Mile a Narodne 
Novine szerkesztője m. p.; Rárolyvároson: dr. Me- 
dakovics Bogdán rn. p.: Gracsaczon: Budiszavljc- 
vics főispán és Mandics Péter esperes mérs. pártiak. 
Goszpieson: Sztankovits Dane m. p.; Koreniczán: 
Sorak Péter orsz. képviselő és Koszanovics esperes 
mérs. pártiak; Otocsaczon: Drakulics Mile kapitány 
m. p.; Plaskiban: Grbics Manojlo lelkész ellenzéki; 
A szlunyi első kerületben: Szlicpcscvics Péter 
orsz. képviselő és'Begovics esperes mérs. pártiak ; A 
szlunyi második kerületben: Gavella Miklós m. p.

A kongresszus munkaprogrammjárói azt je­
lentik, hogy ápril 23-án értekezletek lesznek ; április 
24-én csütörtökön Nikolics Fedor báró királyi biztos 
ünnepélyesen megnyitja a kongresszust. A következő 
nap, 25-én a verifikaczionális bizottság ül egybe, úgy, 
hogy 2(S-án már a plenumban tárgyalásra kerülnek a 
verifikácziók. Vasárnap, 27-én szünet lesz. A verifiká- 
cziókat a plenumban azután hétfőn és kedden folytat­
ják ; kedden, 29-én kerül sorra a felirat ügye is. A 
patriarcha választás napjául április 30-ka van megál­
lapítva. Az 1881-ki kongresszus, a melyen Angyelics 
volt az adminisztrátor, a királyi biztos nov. 25-én vo­
nult be Karlóczára s az első választás pedig deczem- 
ber 4-én történt meg.

Nikolics Fedor bárót, mint királyi biztost, a bu­
dapesti szerb egyházközség, a gör. kel. husvét első 
napján, Joanovics István törvényszéki biró vezetése 
alatt testületileg fogja üdvözölni.

KÜLFÖLD.
— április 11.

A német császár különféle terveit illetőleg nem 
lehet egészen tisztában az érdeklődő világ. A leg­
utóbbi hir, mely arról szólt, hogy Vilmos császár 
Francziaországgal barátságosabb viszonyt akar lé­
tesíteni s e végből meg akarja szüntetni az utlevél- 
kenyszert, mely a Bismarck-regimenek egyik leg­
erősebb okokkal támogatott rendszabálya volt, szin­
tén kételyekkel találkozik, mert semmi sem bizo­
nyítja azt, hogy azok az okok, melyek német rész­
ről amaz intézkedést szükségesnek mutatták, egy­
szerre megszűntek. Mindazültal figyelemreméltó, 
hogy a Norddeutsche Alig. Zeitung is közli a hirt 
és semmi megjegyzést sem tesz hozzá. A mi a 
birodalmi minisztériumok felállítását illeti, a Béri. 
Tageblatt is erősiti, hogy ez csakugyan szándéká­
ban van a császárnak és hozzáteszi, hogy erre vo­
natkozólag a tárgyalások már folyamatban is van­
nak. így a birodalmi pénzügyminiszter kinevezése 
küszöbön áll, habár egyelőre korlátoltabb hatáskör­
rel is. Ez állítások azonban még megerősítésre vár­
nak, mert a birodalmi kanczellár mellett önálló bi­
rodalmi miniszterek az alkotmány megváltoztatása 
nélkül nem lehetségesek, mig a birodalmi kanczel- 
lárnak alárendelt miniszterek tulajdonképen nem 
volnának egyebek, mint az eddigi államtitkárok. 
Egy újabb, de egészen meseszerűen hangzó tervet 
tulajdonit a német császárnak a párisi Gaulois, 
mely szerint a császár már a legközelebbi napok­
ban le fegyver kezesi javaslatot fog vagy maga, vagy 
a pápa közvetítésével közrebocsátani. A katona­
párt — teszi hozzá a franczia lap — természete­
sen ellene van a lelegyverkezes eszméjének, mely­
nek egyébiránt csakis úgy lehet sikere, ha az 
elzassz-lotharingiai kérdés Francziaországra nézve

kielégítő módon oldatik meg. Egyik erre vonatkozó 
kombináczió az lenne, hogy Elzassz-Lotharingiát 
hasonlóan Svájczhoz, semlegesnek nyilvánítanák.

Nagy feltűnést kelt az olasz kormánynak az az 
intézkedése, hogy három külföldi levelezőt, a Frank 
furter Zeitung, az Agence Havas és a párisi Figaro 
római levelezőit kiutasította Olaszországból. A tényt 
és az okot a Riforma igy adja elő: A belügv- 
miniszter elrendelte Grünwald hírlapírónak, a Frank­
furter Zeitung levelezőjének és La Valette hírlap­
írónak, az Agence Havas tudósítójának kiutasítását 
és a határra való vitelét. A kiutasítás a közbizton­
ságról szóló törvény 90. jj-án alapszik, mely sza­
kasz a belügyminisztert felhatalmazza, hogy a köz­
rend érdekében idegeneket kiutasíthasson. Az okok 
az uj büntetőtörvénykönyv 113. és 293. gj-ain 
alapulnak, melyek oly hamis hírek terjesztéséről 
szólnak, a melyek alkalmasak az állam nemzetközi 
viszonyait vagy közhiteiét károsítani. A lap hozzá­
teszi, hogy a kormány, tekintettel a mindinkább 
érezhetővé vált károkra, elhatározta, hogy a 
törvényt végre alkalmazni fogja, mert a to­
vábbi elnézés nem volna egyéb, mint az ország 
pénzügyi és gazdasági helyzetének veszélyeztetése. K 
kiutasítások egyszerre ráterelik a figyelmet Olasz­
ország és nevezetesen Kóma városa iszonyúan zi­
lált pénzügyi és gazdasági helyzetére. A mi elő­
ször is Róma városát illeti, komolyan állítják, 
hogy Olaszország fővárosa rövid idő múlva kény­
telen lesz fizetéseit meg szüntetni. Róma az utóbbi 
években rendkívüli költségekbe verte magát. Az 
övök város megifjilásának terve egész városrészek 
újjáépítésével járt s a város nem bírja meg az e 
czélra fölvett 150 milliós költség kamatainak fize­
tését és törlesztését. A város a polgármester utján 
a kormányhoz fordult, hogy c fizetésekről és a vá­
ros átalakításának egyéb költségeiről gondoskodjék. 
Crispi azonban azt felelte, hogy nem lehet az 
egész ország adófizetőivel fizettetni a főváros adós­
ságait cs építkezéseit, A Rómát, mint az ország 
fővárosát megillető országos segélyt állami építke­
zések czimén igenis megadja a kormány, de a 
tisztán városi építkezéseket illetőleg gondoskodjanak 
újabb községi adók kivetése által. A város hatósága 
azonban ugv vélekedett, hogy a községi adókat, me­
lyek amúgy is páratlanul nagyok, már lehetetlen na- 
gyobbitani, de különben is 8—9 milliónyi adóból alig 
futná ki a kölcsön kamatja is. Minthogy igy a kor­
mánynyal megegyezés nem jöhetett létre, a városi 
tanács leköszönt, s ekkor Crispi szükségesnek látta 
egy bizottság kiküldését, a mely megállapítsa, hogy 
állami építkezések czimén mennyivel járuljon hozza 
a kormány Róma támogatásához. A tanács erre 
ideiglenesen megmaradt, s e tárgyban májusban 
lesz a döntés. Időközben azonban ijesztő mérték­
ben mutatkozik mindenfelé a pénzügyi ziláltság, 
Nagy bankházak, pénzvállalatok sorra buknak, s a 
kormány, mint föntebb láttuk, úgy vél e bajokon 
segíteni, hogy a baisse-spekulánsokat becsukatja és 
— a külföldi levelezőket hamis hírek terjesztése 
miatt kiutasítja. E kiutasítások elrendelésével egy­
idejűleg bukott meg —- mint távirataink jelentették — 
egy milánói bankház 4 milliónyi s a turini építő 
társaság 21 milliónyi passzívával. Ha talán nem 
igaz is, hogy a Gattoni-bankház, mely miatt Grunn- 
waldot kiutasították, megbukott, tény, hogy a kor­
mány abbanhagyatta a scarbalói erőd építését, meri 
nincs rá pénze s ugyanez okból szüntette meg a 
tengerészeti minisztérium a folyamatban volt mun­
kákat. A kész trasteverei indóházat nem adhatják 
át a forgalomnak, mert a kormánynak nincs 200

halta meg, mert azt következtették volna belőle, 
hogy beteg.

— Majd az ebédlőn keresztülmenet eszem egy 
kis kétszersültet, — mondá.

— Kétszersültet? Mi jut eszedbe! Meleget kell 
innod. Ne rendeljek egy csésze csokoládét?

— Nem érek rá.
— Akkor hát bouillont. Az megmelegszik, a mig 

te felöltözöl.
— S a feleletet be sem várva, csöngetett az 

inasnak.
-- Hozzanak föl egy csésze bouillont!
Az inas vissza akart vonulni.
— De jó forró legyen! — szólt utána az asz- 

szony,
Legrand, ha edddig talán voltak is kételyei, most 

már tisztán látta, hogy mindez a figyelmeztetés 
csak arra való, hogy ő lekéssék a vonatról s az 
a mi különben meghatotta volna, most fájdalmat 
okozott neki. Neje mindeneseire betegnek hiszi őt, 
de nem a a betegségére van gondja, hanem arra, 
hogy el ne utazhassék. Ha itthon tarthatja, akkor 
meg lesz elégedve.

Most Legrand szólította meg a távozni akaró 
inast.

— Szólott a kocsisnak?
— Nincs itthon.

(Folytatása következik..
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De még az előbbkelők közt is hangosabbak let­
tek az elégedetlenség szavai. — Sőt A zárj a és 
Mikael, fiaikkal együtt, kik Mózes és Árontól a ha­
talmat irigylettók, egyik-másikhoz elmentek és meg- 
kisérlették rábírni, hogy mielőtt elindulásra kerülne 
a sor, hivassanak egybe mégegyszer a vének ós 
bizassék rájuk, hogy az egyiptomiakkal uj alkudo­
zásokba bocsátkozzanak.

Mialatt ezen elégedetlenek jó eredménynyel gyűj­
töttek maguknak híveket és az áruló az egyiptomi 
őrs-katonaság parancsnokát felkereste; két uj elő­
futár érkezett meg azon hírrel, hogy a kivándorlók 
csapatjai éjfél és reggel közt Succothba fognak 
érkezni.

Lélekzeni és beszélni képtelenül, izzadtságtól csu­
rogva és véres ajkakkal roskadott össze az idősebb 
előfutár azon ház küszöbe előtt, mely Amindabab 
tulajdona volt, és mely most Mirjamnak is hajlékot 
nyújtott. A teljesen kimerült embereknek bort és 
más frissítőt kellett adni, mielőtt a kevésbé fáradt 
fiatalabbnak elég ereje lett a beszédhez. Azután 
azonban rekedt hanggal ugyan, de túláradva hálá­
tól és tüzes lelkesedéstől, elmondá a tudósítást ar­
ról, mi történt elinduláskor, mint árasztá el az 
ősök istene minden szivet az ő szellemével és 
mint csepegtetett uj bizalmat a bátortalanok lei­
kébe is.

'Mirjam fénylő szemekkel követte ez előadás me­
netét, és annak befejeztóyel fátyolát fejére veté és

a ház szolgáinak, kik a futárok köré gyülekeztek, 
megparancsolá, hogy az egész népet hívják egybe 
a szykomorfa alá, melynek széles, ezeréves koro­
nája nagy körben szétterpeszkedett és a nap heve 
elől oltalmat nyújtott.

A sivatag szele ugyan még mindig háborgott, de 
a felvidító hir, úgy látszott, megtörte azon erői, 
melyet az emberekre gyakorolt, és midőn most sok 
százan a szykomorfa alá összesereglettek, Mirjam 
Eleázárnak, Áron fiának nyujtá oda kezét, felszállt 
segítségével egy padra, mely a hatalmas odvas fa­
törzshöz támaszkodott, szemeit és kezeit, mintha 
ihletve lenne, éghez emelé fel s mintha tekintetének 
meg volna adva látni öt, a legfenségesebbet, han­
gos imádságot intézett az Úrhoz.

Azután átadá a szót a hírnöknek, és midőn ez 
mégegyszer leirá, a mi Ramzes városában történt 
és azt is jelentette, hogy a lanisbeliek kevés órák 
múlva ide meg fognak érkezni, nagy örömrivalgás 
tört ki a tömeg közölt; Eleázár pedig, Áron fia, 
lángoló lelkesedéssel hirdeté, hogy az Ur mit tett 
övéivel és mit Ígért nekik, gyermekeik és gyerme­
keik gyermekeinek a jövendőben.

Mint friss reggeli harmat a fonnyadó fűre, úgy 
hatolt minden szó a nép szivére, mely a fellelke­
sült férfi szájából eredt.

Ujongva kiáltottak lel hozzá és Mirjamhoz a hí­
vek cs az aggódók lankadó bátorsága uj szár­
nyakra kelt.

Azarja, Mikael és követőik nem moroglak többé, 
sőt ezeknek legtöbbjét is elragadta az általános 
lelkesedés és midőn az éléstár katonaságának egy 
hebreus zsoldosa ide lopódzott és elbeszélő, hogy 
parancsnokának valaki elárulta, mi van készülőben: 
Eleazar, Naheson, Húr és mások tanácskozásra 
gyülének össze, az összes jelen levő' pászto­
rokat maguk köré gyűjtötték és lángoló sza­
vakkal nekitüzelték, mutatnák meg most, hogy 
férfiak és nem félnek istenük hatalmas tá­
mogatása mellett népük és annak felszabadulá­
sáért harczolni.

Nem volt hiány fejszék, buzogányok, sarlók és 
vasdárdák, nehéz karók, czölöpök és parittyákban, 
melyek a pásztorok fegyverei a vadak ellen; ijjak 
és nyilakban is volt bőség és mihelyt az erős, bá­
tor férfiak egy derék és elégséges csapata hozzá­
csatlakozott : Húr az egyiptomi kényszer-felügyelőket 
rohanta meg, kik nehány száz hebreus kényszer- 
munkás földmunkája fölött őrködtek.

E kiáltással: «Jönnek Tanúból véreink! Le az 
elnyomókkal! Urunk-istenünk a mi vezérünk!» ve­
tették magukat a lybiai őrseregre, vissza szorí­
tották őket, és a só, kőműves munkát végző törzs­
rokonaikat felszabadították.

Mihelyt az előkelő Naheson végül e szerencsét­
lenek legvénebbjeinek egyikét, mint egy testvért, 
szivére ölelte, a többi felszabadult kényszermunká­
sok is a pásztorok keblére dőltek és ily módon 
nagyobbodó sokaságban előrenyomultak mindig e 
kiáltás között: »Jönnek véreink 1 Le az elnyomók­
kal ! Urunk, őseink istene a mi vezérünk!»

Midőn végre a kis pásztorcsapatból nehány ezer 
ember vált, Hpr az egvintomi harezosok elé ve­

zette őket, kiket számban üsszehasonlithatlanul 
fölülmúllak.

Az éléstár erődéből az egyiptomi Íjászok már a 
nyilak özönét küldték a közeledők elé és halálthozó 
kövek repültek már a vaskos hebreus pásztorok 
parittyáiból az ellenség első soraira, midőn kürt­
riadó hangzott fel, mely az éléstár Őrségét a lejtős 
falak és az erős kapu mögé visszarendelő.

A hebreusok túlereje igen nagynak látszott a pa­
rancsnoknak, de kötelessége parancsoló, hogy az 
erődöt addig tartsa, mig a kért erősítés megér- 
kezend.

De Húr ez első győzelemmel be nem elégelte. 
Mint az éles szélroham a dagadozó tüzet, úgy 
élesztette a siker övéinek bátorságát és a hol egy 
egyiptomi az éléstár erődjének párkányzatán mutat­
kozott, ott bizton találta őt egy pásztor parittyájá­
nak gömbölyű köve.

Naheson parancsára hágcsókat hoztak elő.
Egy pillanat alatt százával mászták meg minden 

oldalról az építményt es rövid, vérontás nélküli 
harcz után, a csűrök a hebreusok kezeibe kerültek. 
Az egyiptomiak csak magát az erődül voltak képe­
sek megtartani.

Ezen események közben a sivatag szele lenyugo­
dott. A felszabadított kényszermunkások között né­
hány dühös ember szalmát, lát és rozsét halmozott 
fel az udvartér kapuja előtt, melybe az egyipto­
miakat visszaszorították és a támadók szamara 
csekélység lett volna az ellenséget utolsó emberig 
a tűz állal megsemmisíteni, azonban Hur, Nahesou 
és a nép más higgadt vezetői ezt meg nem enged­
ték, hogy azon élelmi szerek elhamvasztását meg­
előzzék, melyek még mindig elég nagy mennyiség 
ben léteztek az éléskamrákban.

Nem volt ugyan könnyű dolog az elkinzott kény­
szermunkások fiatalabbjait a bosszú e müvétől 
visszatartani, de mindegyik maga is valamely ház- 
tűzhelyhez tartozott és midőn Húr intéseit az atyak 
és anyák támogatták, nemcsak lecsillapítani enged­
ték magukat, hanem a vénebbeknek segítettek is < 
csűrök- tartalmát a családfők közt kiosztani, vagy 
azon tehervonó állatokra és kocsikra fölrakni, me­
lyek a kivándorlókat, mint mozgó éléstárak követni 
fogják.

Fényes fáklyavilágnál folyt azután a munka és 
uj ünnepélylyé vált, mert sem Húr, sem Naheson 
vagy Eleazar nem voltak képesek a férfiakat és 
asszonyokat abban meggátolni, hogy a boros kan- 
csókat és tömlőket meg ne eresszék.

De mégis sikerült az értékes zsákmány oroszlán- 
részét a szükség idejére megmenteni s’ ez okból 
nem találkozott ugyan nagyon sok ittas egyén, de 
azért a szőlőnedv szesze ós az ily gazdag zsák­
mány miatti öröm mégis nagyban fokozta a soka­
ság hálás izgatottságát.

És midőn Eleazar másodszor is közibük lépetti 
hogy az Ígéret földjéről beszéljen nekik, férfiak és 
nők vidor szívvel lesték szavait ós egy dicsének# 
kezdtek, melyet Mirjam énekelt először.

Mint Tanúban az órában, mely az indulást meg­
előzte. úgy Succothban is istefélő lelkesedés fogú
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—300 ezer frankja ahhoz, hogy a még szükséges 
-aktárakat és hivatalokat felállítsa. Rómában egy 
bank 8 milliónyi passzívával, Savonában egy másik 
7 millióval bukik meg, Milanóban a Crespi-bank 
ősödbe jut, Nápolyban a Cilento-bank 4 millióval 
bukik meg s a Tiberina-bank 4 milliónyi veszte­
séggel megy tönkre. A bankok veszteségeit részben 
a rémséges adók okozzák. így a római bankra, 
melynek tavaly 1.300,000 frank bevétele volt, a 
liskus 658,292 franknyi adót vetett ki, s a 8 millió 
tökével rendelkező Aqua-Marcia társaság, akár van 
haszna, akár nincs, évi 400,000 frank adót kény­
eién fizetni. £s a kincstárnak még sincs pénze. 
Olaszország mindezeknél és még más, ipari és ke­
reskedelmi okoknál fogva a legkomolyabb válság 
szélén áll, s nem lehet csodálni, ha Crispi állását 
szerfölött megingatotInak tartják. És itt kezdődik e 
pénzügyi válságnak az európai helyzetre vonat­
kozó jelentősége. Egyébiránt már a Frankfurter 
Zeitung levelezője kiutasításának is politikai okot 
tulajdonítanak. Azt mondják, hogy Grunmvaldot 
a Gattoni-bank ügyében szándékosan vezették félre, 
hogy aztán ki lehessen utasítani. Grunnwald ugyanis 
kellemetlen volt C.rispire nézve, mert küzdött el­
lene és Olaszországnak a hármas szövetséghez 
tartozása ellen, mint a mely gazdasági és pénz­
ügyi érdekeit károsítja. De Németország sem nézte 
jó szemmel e levelező működését, úgy hogy állító­
lag Németország kezdeményezése folytán utasították 
ki. minthogy fejtegetései gyakran találtak vissz­
hangra a franczia lapokban. Hozzáteszik, hogy 
Crispi a Gattoni-banknak felajánlotta diplomácziai 
támogatását a Frankfurter Zeitung és a Figaro bc- 
perlésében. így magától a Figarótól 300,000 frank­
nyi kártérítést követel Gattoni.

Az orosz hivatalos lap végre beszámol a diák- 
eavargúsokról és az ezek ügyében tett intézkedé­
sekről. A kommüniké szerint «több felső iskolában» 
rendzavarások fordullak elő, melyek a moszkvai 
mezőgazdasági akadémiából a rövid idő óta életbe 
léptetett uj szabályzattal való elégedetlenség ürü­
gye alatt indultak ki s más intézetekben is 
visszhangra találtak, a mennyiben a tanulók 
kötelességüknek tartották, hogy moszkvai ta­
nulótársaikat támogassák, 
vizsgálat kiderítette, hogy 
okuk nem volt arra, hogy 
szemben elégedetlenkedjenek 
kát kétségkívül az 
róikkal szemben nem

hehalóA megejtett 
a tanulóknak semmi 
az uj szabályzattal 
és hogy e zavargáso- 

okozfa, hogy a tanulók előljá- 
tanúsították a köteles engedel­

mességet. Minthogy a barátságos figyelmeztetéseknek 
sikerük nem volt, szigorú rendszabályokhoz kellett 
nyúni. a zavargásokban résztvetteket elfogták s 
részint az illető iskolákból kicsapták, részint min­
den iskolából kizárták őket. így a moszkvai gazda­
sági akadémiából harminczegy tanulót kicsaptak, a 
moszkvai egyetemről ötvenöt tanulót kicsaptak és 
hármat kizártak, a pétendri egyetemről húszat ki­
csaptak és kettőt kizártak, a pétervári technológiai 
intézetből huszonhármat kicsaptak és kettőt kizár­
tak, a pétervári erdészeti iskolából tizenhármat ki­
csaptak és kettőt kizártak s végül a khárkovi állat- 
orvostani intézetből tizenötöt kicsaptak és kettőt 
kizártak. A pétervári diákok proklamáczióban fog­
lalták össze követeléseiket. Ezek a következők: 
1. Az egyetemek s más felsőbb tanintézetek auto­
nómiája, ha csak az 1863. évi szabályzat kereté­
ben is. 2. Tanítási és tanulási szabadság. 3. A ta­
nárok rektorválasztási joga. 4. Egyetemi bíróság 
szervezése s a diáktestületek elismerése. 5. Az

el a nép szivét és midőn körülbelül hetven hebreus 
férfi és nő. ki Tűm templomában elrejtőzködött, az 
örüméneket hallották: ezek is a szabadba léptek, a 
többiekhez csatlakoztak és oly reményteljesen és 
őseik istenéhez való oly meleg bizalommal csoma­
golták össze kis vagyonukat, mintha soha sem 
rettegtek volna vissza az elindulástól.

Midőn ä csillagok mélyebbre szálltak le, a vidor 
kedv fokozódott. Férfiak és nők seregenként ván­
doroltak a Tanis felé vezető országúira a közelgő 
néprokonok elé. Sok atya e mellett felnőtt fiát ke­
zén vezette és sok anya gyermekét karján hordta; 
hisz a megérkezendök közt sok kedves vérrokont 
kelle üdvözölni, a közelgő reggelnek pedig pihenő 
és ünnepi órákat kellett hozni, melyektől egy szi­
vet sem szándékoztak megfosztani, melyet szeret­
tek és melyeknek a kicsinyek sziveiben is legyen 
utóhangjuk, mig maguknak is gyermekeik és uno­
káik lesznek.

A sátrak, gunyhók és lakházakban nem kereste 
fel senki fekhelyét, mert mindenhol még azon kel­
lett lenni, hogy itt is, ott is az elviendők rendez- 
tessenek.

A csűröknél az ott elfoglaltak sokasága gyérült, 
mert legtöbbje már annyi élelmi szerrel volt el­
látva, mennyit csak elbírhatott.

Sok sátor és gunyhó előtt utrakész férfiak és 
asszonyok terültek el egy gyorsan gyújtott tűz kö­
rött és a nagyobb gazdasági udvarokban a pászto­
rok összehajtották a barmokat, levágták a szarvas- 
marhákat és juhokat, melyek nem voltak alkalma­
sak a vándorlásra.

Némelyik ház előtt a fejszék és kalapácsok 
csapása és a fűrész nyikorgása hallatszott, mert a 
betegek és gyengék részére hordágyakat és széke­
ket kelle készíteni.

Amott még kocsikat és targonczákat raktak meg 
teherrel és a házigazdáknak nehéz csetepatéjuk 
volt sok helyütt a gazdasszonyokkal, kiknek min­
dig nehezükre esik valamelyik házieszköztől meg­
válni, legyen az kicsi vagy nagy és az asszonyi 
szív gyakran szorosabban függ látszólag értéktelen, 
mint a legértékesebb tárgyakon. Ha Rebekka, a 
takácsné, sürgősebben kívánta ama durván fából 
összeácsolt bölcsöt a kocsira rakatni, melyben sze­
retett csecsemője meghalt, mint ama szép, elefánt- 
csonttal kirakott ébenfaládát, ki vehette azt tőle 
rósz néven ?

Minden ablaknyilás és sátorajtóból gyertyavilág 
fénylett ki és a legnagyobb házak tetőiről fáklyák 
vagy lámpások világítottak a közelgők elé.

A lakomán, melyet már az aratási ünnep éjjelén 
terítettek fel, egy asztalon sem hiányzott egy sült 
bárányka; a várakozás ez órájában azonban a ház 
asszonya újra mindent nyújtott övéinek, a mit csak 
nyithatott.

Az igénytelen határhelyiség szűk utczáiban élénk 
é'et hullámzott és vidámabb vonások, fényesebben 
és lelkesültebben csillogó szemek, reménység és 
jámbor hit által szebben megdicsőült arezokra még 
nem tekintettek itt le soha az eltünedező csil­
lagok.

(Folytatása következik.)

egyetemi előadásokon való szabad részvétel joga 
tekintet nélkül a vallásra, társadalmi állásra min­
den rendőri ellenőrzés nélkül. 6. Eltörlése az in­
spektori állásnak, a mennyiben ez rendőri hivatal 
jellegével bir. 7. A beiratási díj leszállítása. 8. A 
letartóztatott diákok szabadon bocsátása.

Daban tábornok a spanyol szenátusban husvét 
hétfőjén pro domo sua beszélt. Hevesen megtá­
madta beszédében először is Sagasta kormányelnö­
köt, kit azzal vádolt, hogy valamennyi pronunczia- 
mentót kizsákmányolta, a nélkül, hogy a saját bőrét 
valaha koczkáztatta volna. Utalt aztán arra, hogy 
ö, Daban, volt az első, ki Saguntoban a katonái 
előtt A1 onz királyt éltette, megkoczkáztatva bár, 
hogy e miatt főbelövik. Mint katona — úgymond
— elismeri ‘ugyan, hogy a hadügyminiszternek en­
gedelmeskedni tartozik, de ő szenátor is, és mint 
ilyen irta azt a levelet. A szenátus szavazata előtt 
meg fog hajolni, de megjegyzi, hogy a hadügymi­
niszter őt a hadi törvényszék elé köteles állítani, 
nem pedig önkényes büntetéssel sújtani. Permiden 
Rayna hadügyminiszter erre azt felelte, hogy neki 
föltélien joga van fogságokat elrendelni, a mit Pavia 
táh rnok tagadott. A másik ülésben Sagasta kor­
mányelnök Daban kihívására válaszolva, kijelen­
tette, hogy kész Dabannal minden téren meg­
mérkőzni.

Valenczinból kari ista-ellenes zavargásról ad hirt 
egy táviratunk, a következőkben : Ccrralbo marquis- 
nak, a karlislapart vezérének ideérkezése alkalmá­
ból tegnap nagy zavargás volt. A 15,000 főnyi 
néptömeg kiáltozva, fütyülve követte a grófot a 
fogadóig, a hova megszállt. A fogadó ablakait a 
tömeg bezúzta és löl akarta gyújtani az épületet. 
A közbelépő csendőrség visszaszorította a tömeget, 
mely a Marseillaise! énekelve vonult vissza és az 
utczákon barrikádokat kezdeti emelni. Ezután meg­
rohanták a karlista pártkör helyiségét, fölperzselték 
a helyiség berendezéseit és megakadályozták a tűz­
oltóság közeledését. Innen a tömeg a jezsuiták ko­
lostorához tódult, melyet föl akart gyújtani, de egy 
szakasz lovasság segítségül érkezett és eloltotta a 
tüzet. Végül sikerült a népet szétverni és a rendet 
helyreállítani. Három embert meglőttek.

A pápa, mint a florenzi Nazionénak Rómából 
jelentik, elhatározta, hogy a nuncziaturákhoz és a 
püspöki karhoz köriratot intéz, melyben azt a né­
zetét fejezi ki, hogy a legközelebbi konklávc Ró­
mában tartandó. Ha abban az időben Olaszország 
háborúban állna ama hatalmasságok valamelyiké­
vel, melyek a konklávéban veto-joggal bírnak, ak­
kor a konklávét Máltában tartanák. A körirat to­
vábbá kifejti, hogy a pápa Rómát nem hagyhatja 
el, mert ez által csorbát szenvedne a pápai székek 
Rómára és területére való joga, és egyúttal újra 
kiemeli a pápa világi hatalmának szükségességét és 
isteni eredetét.
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— Személyi hírek’. A király, ki holnap reg­
gel érkezik meg Münchenből Becsbe, megérkezése 
után Schönbrunnba megy, hol a tavasz egy részét 
tölti. — Mária Jozefa fűherczegnu pár nap múlva 
teljesen felüdülve hagyja el Arcot. — Vilmos csá­
szár 100,000 márkát adományozott a német sebé­
szek egyesületének. — A szász-meiningeni herezeg, 
mint táviratilag jelentik, nejével és fiával ma Kon- 
stantinápolyba érkezett. — Gróf Taaffe Ede osz­
trák miniszterelnök Sziléziából, hol leányát, Mat- 
tendoit bárónét látogatta meg, mint táviratban je­
lentik. ma délután visszaérkezett Becsbe. — Gá­
li ni bér ti pápai nunczius a nyarat Breitenfnrtban 
tölti. — Csúszka György szepesi püspöknek legkö­
zelebb Bubics és Dessewffy püspökök voltak ven­
dégei.

— A király Münchenben. Mint mai kelettel Mün­
chenből sürgönyeik, a király a nap legnagyobb részét 
ma ismét Lipót lierczeg palotájában a legszűkebb 
családi körben töltötte. Délután ö felsége bucsuláto- 
gatásokat tett, melyeket csakhamar viszonoztak. — 
Mint egy éjjel érkezett táviratunk jelenti, a király a 
gyorsvonattal esti ti óra 35 percekor utazott vissza 
Becsbe. A pályaudvaron Luitpold herczeg regens, 
Gizella föherczegasszony és Lajos bajor herczeg jelen­
tek meg, kiktől ő felsége a legszivélyesebben búcsú­
zott el. Az osztrák-magyar követség tagjai és a rendőr­
főnök szintén jelen voltak a pályaudvaron.

— Mária Valéria föherozegnö esküvője, melyre 
az udvarnál serényen folytatják az előkészületeket, a 
végleges megállapodás szerint junius hó végén lesz 
lseidben. Hohenlohe herezeg föudvarmcster mint már 
említettük, már elutazott oda, vele van Kirschner kor­
mánytanácsos, a Burg kapitánya és Lüwenstein lovag 
udvari titkár is. Mert a császári villa házi kápolnája 
szűknek mutatkozik, a királyi pár kívánságára az es­
küvő az iscldi plébánia-templomban fog végbemenni. 
Az eskelést a linzi püspök végzi, Mayer burg-plébá- 
nos segédlete mellett. — Mint egy mai keletű távira­
tunk jelenti, a régi Presse megbízható forrásból arról 
értesül, hogy az esküvő jul. 28-án hétfőn lesz lseidben.

— Tisza Kálmán és a tűzoltók. A liptó-tarnóczi 
önkéntes tüzoltóegyesiilet Tisza Kálmánhoz a kor­
mányról lelépése alkalmából bizalmi iratot intézett, 
mire az egyesület Tisza Kálmántól Sajó-Kazáról kel­
tezett levelet kapott, következő tartalommal: «Fogad­
ják mély köszönetemet az irányomban tanúsított szí­
vességükért és legyenek meggyőződve, miszerint azt, 
a mit elhanyagoltam, helyrepótolni fogom.»

— A német császár Wlesbadenben. Vilmos né­
met császár ma tett látogatást Wiesbadenben az ott 
időző Erzsébet királyasszonynál. Mint a Rh. Cour. meg­
bízható forrásból értesül, Erzsébet királyné, mikor be­
jelentették neki, hogy a német császár meglátogatja, 
azt felelte, hogy örülni fog, ha láthatja a császárt. 
Vilmos császár tegnap este 10 óra 40 perczkor indult 
el Berlinből Wiesbadenbe, a hová ma reggel 9 óra 40 
perczkor érkezett. A császár egy virágokkal telt kosa­
rat hozott magával a királyné számára. A vasútnál egy 
diszszázad fogadta. A kastélyhoz vezető utón a nagy nép­
tömeg lelkesülten üdvözölte. Délután fél két órakor a 
császár a Langenbeck-kastélyba ment Erzsébet ki­
rályasszony látogatására. Ez alkalommal a 7. sz. ma­
gyar huszárezredének egyenruháját viselte. Erzsébet 
királyné, Mária Valéria főherczegnő és Ferencz 
Salvator főherczeg az előcsarnokban fogadták a csá­
szárt, ki átadta a királynénak a Berlinből magával 
hozott, virágokkal telt kosarat. Az ebéd a leg­
szűkebb családi körben folyt le. Délután 4 órakor 
Vilmos császár riadót fuvatott, mire a helyőrség 
gyakorlatot tartott a gyakorlótéren. A Rhein. Courier 
üdvözlő czikkében ezeket mondja: «Kétszeres öröm­

mel üdvözöljük ‘uralkodónk látogatását, mert az a lo- 
vagias udvariasság jele egy a sors által erősen meg­
próbált hölgy, a mi felséges vendégünk, a velünk 
szoros szövetségben egyesült Ausztria-Magyarország 
uralkodónéja iránt, kinek egészségére nézve a VVies- 
badenban való tartózkodás annyira kívánatos. A mi 
népünk büszke arra, hogy ö felsége üdvözlésének ta­
núja lehet, melyre ma a két birodalomból minden 
szem, legélénkebb ürömmel irányul.»

— A tartalékos tisztek tettlegesltése. A tarta­
lékos tisztek tettlegesitésére vonatkozólag, mint a 
Reichswehr Írja, a hadügyminisztérium újabb rende­
letét bocsátott ki, mely az eljárás módozatait lénye­
gesen megkönyiti. A tartalékos tiszteknek a tettleges 
állományba való felvétele béke időben tudvalevőleg 
csak kivételesen és a tettleges állományú tisztek ki­
nevezésére vonatkozó minden feltétel teljesítése mel­
lett, királyi engedélyivel történik. A felvétel iránti 
kérvények a folyamodó hadkiegészítési parancsnok­
sága utján, a hadügyminisztériumhoz intézendük. A 
hadkiegészítési parancsnok azután a kérvényt a sze­
mélyi kimutatási és a képzettségi lajstrom és véle- 
ményes jelentés kíséretében terjeszti fel. Ba a kér- 
kérvénynek helyt adnak, a folyamodót mindenekelőtt 
több hónapig tartó csapafseolgálati próbára hívják be, 
ahhoz a fegyvernembeli csapattesthez, melyhez a folya­
modó tartozik és pedig vagy állami költségen, vagy a maga 
költségén. Ennek a gyakorlati próbaidőnek eltelte után 
a csapatparancsnok jelentési tesz a folyamodóról. Eb­
ben a jelentésben feltünteti a folyamodó egyéni sa­
játságait, katonai tehetségét és a gyakorlati csapat­
szolgálatban való alkalmazhatóságának fokát, tekintet­
tel a gyakorlati szabályzat alkalmazásában elért meg­
bízhatóságára, esetleg a lovasszolgálatra is. Végül azt 
is ki kel! tenni, vajon kívánatosnak tartja-e, hogy — 
eme vélemény alapján — az illetőt felvegyék a tett­
leges katonai szolgálatba. A pótvizsgának pedig tár­
gyai mindazok a katonai és műszaki tantárgyak, me­
lyek annak a hadapródiskolának tanterve szerint van­
nak előírva, a melyek megfelelnek a folyamodó fegy­
vernemének. A mi a műszaki csapatokba való fel­
vételt illeti, arra nézve a következő határozatok irány­
adók. Az utász-csapatoknál a vizsgálat általában ki­
terjed azokra a tárgyakra, melyek a műszaki akadé­
mia utász osztályának tanterve szerint elő vannak 
Írva, a «Katonai földrajz» és az «Á'talános hadtörté­
net» azonban elmarad. A vasúti és táviró csapatoknál 
azokból a tárgyakból kell vizsgázni, melyek a hidász 
hadapródiskolákra vannak előírva. Azonban ezeknél a 
műszaki csapatoknál a folyamodót felmenthetik mind­
ama tantárgyakból való vizsgálat letétele alól, a mely 
tárgyakból valamely felsőbb műszaki iskoláról elég­
séges bizonyítványt tud felmutatni. A lovaglásban való 
ügyességet — kivéve a lovas csapatoknál — nem kell 
kimutatni. Ezt a vizsgálatot az illető helyen fennálló 
hadapród iskolákban, a műszaki csapatoknál előirt 
vizsgálatot pedig a bécsi katonai műszaki akadémiá­
nál teszik le. Ezek a vizsgálatok éven kint rendesen 
kétszer u. m. április és október hónapok elején tar­
tatnak, de kivételesen máskor is tarthatók. A vizs­
gáló bizottság összeállítása, valamint a vizsgálati 
eljárás megfelel a hadapródiskola! vizsgálatnak, de 
nem szorítkozik a hadapródiskolák számára kisza­
bott tananyag mennyiségére, hanem a fösulyt a tan­
tárgy értelmes felfogására helyezik, a lényegtelen 
részletektől eltekintenek. Ezenkívül a folyamodónak 
akár a vizsgálat előtt, akár után terepfelvételi gya­
korlatban kell részt vennie. Ez a nyár folyamán tör­
ténik, azért az ez iránt való kérvényét junius 15-ig 
be kell nyújtani a lakásához legközelebb eső had- 
apród-iskola igazgatóságához. De a Lejelentés történ­
hetik szóval is. A terepfelvételi gyakorlatokhoz szük­
séges tárgyakat a hadapród-iskola adja, a gyakorla­
tokban részvételért 5 frtot kell fizetni. A pótvizsgálat 
ismétlése csak egyszer és csak abban az esetben en­
gedik meg, ha a vizsgáló bizottság ezt kimondta és 
erre vonatkozó határozatát a vizsgálati jegyzőkönyvben 
kifejezte. Az ismétlő vizsgálat minden vizsgálati 
tárgyra kiterjed és a rendes vizsgálati határidőben 
tartandó. A terepfelvételi gyakorlatok ismétlése csak 
kivételesen és különös esetekben engedtetik meg. Er­
ről a hadapród-iskola parancsnoka ad bizonyítványt.

— A Scudler-ügy. A császári és királyi közös had- 
ügyminiszterinm, mint az O. É. értesül, br. Scudier 
nyugalmazott táborszernagy kérelme folytán, az ellene 
felmerüli becsületbeli ügyben a kf tonai becsületügyi 
bizottságot fel fogja szólítani, hogy a szükséges eiö- 
nyomozást megtartsa, és ahhoz képest az indítványt 
megtegye. Minthogy egy tábornok becsületügye forog 
fenn, ennélfogva a becsületügyi eljárásról szóló sza­
bályzat 17. §-ának c) pontja értelmében a bécsi 
hadtest parancsnokság utján a tábornoki gyűlést fogja 
egybehivatni, melyen részt vesz valamennyi Bécsben 
állomásozó tettleges szolgálatban levő tábornok. Ha a 
tábornoki gyűlés két harmad, vagy még ennél is több 
szóval azt határozná, hogy nem forog fenn becsületbe 
vágó ügy, úgy minden további eljárás abban marad, 
különben pedig a forma szerinti becsületügyi eljárás 
megindittatik. Utóbbi esetben a tábornokok számára 
érvényes becsület ügyi tanács következőkép alakul 
meg : Egy táborszernagy, esetleg lovassági tábornok, 
mint elnök, hat alantasabb rangú tábornok és két 
ezredes. E becsületügyi tanács azonban csak is az 
esetben alakul meg, ha a tábornoki gviilés a fel­
merült ügyet teljesen tisztázottnak nem találná.

— Figyelmeztetés. Figyelmeztetjük a választó pol­
gárokat, hogy az idén készülő s a jövő évben érvé­
nyes választó-lajstromba csak azok a választók vétet­
nek fel, a kik múlt évi adójukat ez évi április tizen­
ötödikéig befizetik. Az adóhátralékosokra vonatkozó­
lag sok helyütt az a felfogás uralkodott, hogy ezentúl 
elegendő egy évi adójuknak megfelelő összegét lefi­
zetni. Ez tévedés. A kir. kúria kimondta, hogy a ki 
ezentúl választó polgár akar lenni, annak nem szabad 
semmi állami adóhátralékának lenni, vagyis köteles 
minden választó polgár április 15-dikéig a múlt évig 
felmerült összes adóhátralékát lefizetni. A kúria e 
nevezetes határozatot a debreczeni függetlenségi és 
48-as párt reklamáczióját elutasító központi vá­
lasztmányi határozat megváltoztatásával hozta s 
hangzik az a következőképen: Tekintve, hogy az 
1874. 33. t. ez. 108. §-a, mint ezt a VII. fejezet is vi­
lágosan kitünteti, csak átmeneti, azon ideig tartó in­
tézkedést tartalmaz, mig a törvényhozás az adóhátra­
lékok behajtása iránt intézkedni fog; tekintve, hogy 
az 1875. VI. I. ez. 1. pontja az előbb idézett törvény- 
szakasz ideiglenes természetét nem változtatla meg, 
hanem azt csak a fizetési határidő tekintetében pó­
tolta, illetve módosította, tekintve, hogy az adóhátra­
lékoknak behajtása iránt az idézett törvény 108. §-a 
szerint czélba vett törvénykezési intézkedés az 1876. 
XV. t. ez. által megtörtént, s hogy ennek folytán a 
többször idézett 108. tj-ban toglalt ideiglenes intézke­
dés az 1876. év óta felmerülő adóhátralékokra már 
nem alkalmazható, tekintve, hogy az 1874. 33. I. ez. 
12. íj-ának 5. pontja világosan azt rendeli, hogy a 
választási névjegyzékbe csak az vehető fel, ki a ki­
igazítást megelőző évre fizetendő egyenes adóját lefi­
zette ; tekintve, hogy a hivatalos másolatban becsatolt 
adókönyvecskékkel igazolva van, hogy az alább neve­
zettek adóhátralékban vannak, a központi választmány 
határozata megváltoztatik és Bika Sándor, Bagosi 
Péter, Erdős Béla, Feigenbaum Mór, Fischer Jakab, 
Fischer János, Fischer Salamon, Gottlieb Dávid, Grósz 
Abris, Hegyesi Sándor, Hoffmann Sándor, Karczag V., 
Katz Hermann, Kiss Ferencz, Neumann Joachim, 
Prunyi István, Róth Ignácz, Schwarcz Leopold, Smi- 
lovics Mihály, Spitz Gyula, Spitzer Sámuel, Veisz Jó­
zsef, Veréb Imre, Úszó István és Zech József 
debreczeni lakosok a II. választási kerület névjegy­
zékéből kitörültetni rendeltetnek. Budapest, 1889. no­
vember 20-án. Daruvári, Andrásovits Béla kúriai 
bírók.

— Kedvezmények a védkőtelexetteég teljesíté­
sében. A hadügyminisztérium, a két honvédelmi mi­
nisztériummal egyetértöleg ez év márczius 29-iki ke­
lettel rendeletet adott ki, ji jnelyben közzé teszi, hogy

a véderő-szabályzatnak a családi tekintetekből való 
kedvezményezésére vonatkozó 65-ik szakaszban, vala­
mint ugyancsak a nevezett szabályzatnak a védköte- 
lesek összeírására és az ujonczozásnál, családi körül­
mények alapján támasztható kedvezményi igényekre 
vonatkozó 25-ik szakasza, az olyan törvényes ágyból 
származó fiúra is alkalmazható, a kinek özvegy, de 
másodízben is férjhezment anyja van.

— Tisztelgés a földművelésügyi miniszternél. 
Az országos magyar kertészeti egyesület hármas kül­
döttsége, melynek tagjbi Csáky László gróf elnök, 
emökei Emich Gusztáv alelnük, cs. és kir. asztalnok, 
országgyűlési képviselő, és Szelnár Adolf titkár vol­
tak, ma délben nyújtotta át az egyesület üdvözlő fel­
iratát Bethlen András gróf földművelésügyi miniszter­
nek. Csáky László gróf elnök üdvözlő beszédében 
utalt a hazai kertészet fejlődésének útjában álló aka­
dályokra, melyek elhárítására az egyesület minden 
erejéből törekszik s kérte a minisztert, hogy 
e törekvésében támogassa az egyesületet. Beth­
len András gróf miniszter, ki ‘ a küldöttséget 
igen szívélyesen fogadta, válaszában emlité, hogy 
a kertészet fejlődése iránt mindig élénken érdeklődött, 
s hogy az országos magyar kertészeti egyesület tö­
rekvéseit szívesen fogja támogatni. Szóba került a 
kertészeti szakoktatás kérdése is, melyre az üdvözlő 
irat különösen felhívja a miniszter figyelmét, s Beth­
len András gróf miniszter kijelenté a küldöttségnek, 
hogy mindent meg fog tenni, hogy ez a kérdés is mi­
nél előbb kedvező megoldást nyerjen. Végül a kül­
döttség kérésére az idei virágkiállításra állami érme­
ket helyezett a miniszter kilátásba.

— Szacsvay Imrének, az 1849-iki debreczeni 
országgyűlés jegyzőjének, a ki az április 14-iki füg­
getlenségi nyilatkozat aláírásáért vértanú halált szén. 
vedelt, a kerepes! temetőben lévő sírját vasárnap 
délután meg fogják koszoruzni. A kegyeleles ünnep­
ben résztvevők d. u. 3 órakor Szentkirályi-utcza 4. 
sz. a. gyülekeznek. Vasárnap esti 8 órakor a Szent- 
királyi-utcza 4. sz. a. Biró-féle vendéglőben április 
14-dikonok évfordulója alkalmából bankét lesz.

— A román királyné felolvasása a bukaresti 
akadémiában. Carmen Sylva, a román királyné, e hó 
7-én felolvasást tartott a román tudományos akadé­
miában. Erre az alkalomra a királyi család tübb tagja, 
továbbá sok tudós, meg az előkelő közönség nagy 
része megjelent az akadémiában. A királyné felolvasá­
sának a czirne : «Visul poltúlin» (A költő álma) volt. 
Bevezetésül ezeket mondta : «Néhány nap előtt az 
akadémia tisztelt tagjai és leginkább zseniális elnöke, 
ki fájdalom ma nincs itt, felkértek, hogy mondanék 
néhány szót a tudományos férfiak ezen gyülekezeté­
ben. A szentirással feleltem ; «A nö a templomban 
hallgasson !» Ma sem változtattam nézetemen, ma és 
mindenkor hirdetem. Nem kell, hogy az asszony 
tevélcenysége kilépjen házának belső szentélyé­
ből. A nö hangja sehol sem cseng oly szépen és éde­
sen, mint háza tűzhelyénél, gyermekei között. Isten 
az én tűzhelyemet kitágította és megnagyitotta. Sze­
retett hazám, szép gycrmek-esapatjaival, minden benne 
lakó románnal, vajon rám nézve nem egy nagy és 
drága tűzhely-e ? Ha beszédre szántam el magam, 
cselekszem azt saját tűzhelyemnél, gyermekeim között. 
A mit ma felolvasok nem más, mint mese, tele sár­
kányokkal és vitézekkel. Ha beszéd közben ujj aim 
nem is forgatnak orsót, igyekezni fogok mégis hosszú 
és vékony szálat fonni, melyből az értelmes hallgató 
magának tartós és szép szövedéket szőhet.» Ezután a 
királyné felolvasta magát a mesét, mely nagyon tet­
szett. Perczekig tapsollak neki. Sturdza herczeg, az 
akadémia titkára köszönetét mondott a magas rangú 
hölgynek szívességéért.

— A kecskeméti katonai botrány ügyében pár 
heti húzás-halasztás után tegnap, végre-valahára meg­
kezdődött a vizsgálat. Vegyes bizottság foglalkozik az 
odiosus ügygyei Kecskeméten, az ottani Rudolf lovas­
sági kaszárnyában. A vegyes bizottság polgári tagjai 
Bodrossy kir. türvsz. biró, Brezanóczy törvsz. jegyző 
s Horváth Béla kir. ügyész, a katonaságot két had­
bíró s a kecskeméti helyőrségből egy tiszt képviselik. 
Kecskemét város polgármestere sürgette az ügy ve­
gyes bizottsági tárgyalását, a napokban érkezett meg 
a hadteslparancsnokság értesítése, melyben a katonai 
hatóság hozzájáralt a vegyes bizottság kiküldéséhez. A 
bizottság katonai tagjai csütörtökön szálltak ki Kecs­
keméten s rögtön meg is alakult. Első teendője volt 
a bizottságnak gr. Csáky tiszthelyettes kihallgatása. 
Ma Behr Dezső kihallgatása került sorra, ki délelőtt 
és délután volt a bizottság elé idézve, mely Behr elő­
adásából az eset előzményeit s az inzultus körülmé­
nyeit állapította meg. Holnap a tanukat hallgatják ki. 
Ezek között lényeges vallomás várható Schrader 
Károlytól, ki gróf Csáky tiszti sapkáját felvette 
földről, mikor azt Behr bottal Csáky fejéröl le­
ütötte. Tanuk lesznek Sebastiany tőrv.-széki bíró, 
Füvessy Imre, Bokos és Csillag kecskeméti polgárok, 
kik látták mikor gr Csáky tiszthelyettes megfutott a 
véres esemény színhelyéről. A mint a P. L. értesül, 
gr. Csáky védekezésének súlypontját annak kimutatá­
sába helyezi, hogy csakugyan volt elfogadható oka 
Behr inzultálására, Kecskemét város egyik országgyű­
lési képviselője a képviselőház keddi ülésén okvetlen 
interpellál. Ha Ugrón Gábor nem jelenhetnék meg az 
ülésen, Horváth Ádám interpellál.

— Ellopott tábornagyi bot czimü újdonságunk­
ban röviden már megírtuk, hogy a bécsi hadi mú­
zeumból tegnap ellopták Radeczky tábornagyi botját, 
melyet 1850-ben kapott a királytól. Erről á szenzá- 
cziós lopásról és az ellopott botról újabban a kővet­
kező részleteket Írják ; A tábornagyi botnak, eltekintve 
a megbeesülhetlen történelmi és müértékétöl, tekinté­
lyes reális értéke is van, a mennyiben aranyból és 
ezüstből dolgozva igen sok drágakövei van díszítve.
A bot három csavarral jól elzárt üvegszekrényben volt 
elhelyezve. A tolvaj, kinek a helyi viszonyokkal isme­
rősnek kellett lenni, minthogy oda idegenek egyálta­
lán nem bocsájtatnak be, a csavarokat szerszámok 
segítségével távolította el, és a megtörtént lopás után, 
visszaalkalmazta a régi helyükre. A lopás fölfedezése 
után rögtön intézkedéseket tettek, hogy a botot sér­
tetlenül visszakerithessék. Radetzky tábornagyi botja 
20 bécsi hüvelyk hosszú, tiszta aranyból való henger 
és belül hengerszerüleg üres. Fölülete sima és fényes, 
basrelipfben fénytelen aranyból dolgozott nyolez két­
fej ü sassal díszítve. A bot két végén hat vonalnyi bő­
séiül gyűrű van, melyek mindegyike tiz rubintól és 
tiz smaragdot foglal magába. E gyűrűkhöz egy-egy 
kilencz vonalnyi széles, csipkézett arabeszk járul szin­
tén fénytelen aranyból, mint a gyűrűk. A bot közepén 
egy hasonló gyűrű van három gyémánttal. A negyedik 
ko hiányzik. Azonkívül van e gyűrűben két nagy 
smaragd és két nagy rubint. A bot körül egyik végé­
tül a másikhoz kétszeres kanyargással arany babér­
koszorú fonódik, melynek 48 zöld zománczu levele, 
és 25 arany bogyója van. A leveleken kidomborodó 
római Írással annak a 27 ütközetnek a helye van fel- 

yezve, melyben Radeczky részt vett. Ezek a kővet-jegyezv. 
kezük:

1788 1789 Bolt»
1799 Genola
1789 Brassi 
1809 Wagram 
1813 Dresda
1813 Brienna
1814 St. Lucia
1848 Somma Campagna 
1848 Vicenza
1848 Milánó
1849 Novara 
1849 Livorno 
1649 Ancona

1796 Trebia 
1799 Novi 
1800. Ebersberg 
lSOOTulm 
1818 Lipcse 
1814 Páris 
1848 Gustozza 
18*8 Curtatona 
1848 Volta
1848 Mortara
1849 Bologna 
1849 Malghera 
1849 Velencze

A henger mindkét végén, hozzásrófolt arany fedővel 
van elzárva és minden fődönek gombja van. A felső 
gomb csúcsán pompás gyémánt van tiz kisebb ru­

binnal körülvéve. Az alsó gomb körül hat rubint van. 
A henger üregében fehér pergamenten az ajánlás ol­
vasható, melyet a hadsereg minden rangfokozata alá­
irt. Végül a király személyesen irta e szavakat: «Vi­
téz hadseregem érzelmeinek kifejezéséhez én is kö­
szönettel és örömmel csatlakozom.» Az egész bot az 
okmánynyal és a két tüdővel együtt majd három fon­
tot nyom. — A lopás színhelyére és közelebbi körül­
ményeire vonatkozólag még a következüket írják : Az 
a múzeum, melyből a tábornagyi botol ellopták, ács. 
és kir. tüzérségi arrzenál első udvarában az első eme­
leten van és az igazgatónál történt elüleges jelentke­
zés után naponta reggel 8 órától délután 2-ig meg­
tekinthető. Ez alatt az idő alatt egy invalidus őrzi a 
helyiségeket s a bennük felhalmozott történelmi becsű 
kincseket. Délután két óra után a muzeum szobáit, 
a főajtókat és az előszoba külső ajtaját becsukták 
zárni s a kulcsokat egy szekrénykében helyezik el. A 
szekrénykét a tiszti inspekeziós szobában, kulcsát pe­
dig a kapusnál őrzik. Azon a három csavaron, rnely- 
lyel a tábornagyi bot az asztalra volt erősítve, fe- 
szitő-vas nyomai láthatók, még pedig olyané, melynek 
éle szélesebb volt, mint a csavarok kihúzására szol­
gáló barázdák. Az utóbbiak össze-vissza vannak káv­
ézóivá- A lopás alkalmasint keddről szerdára menő 
éjjel történt, mert szerdán reggel a kapus az elő­
szoba ajtaját csukva találta ugyan, de nem zárva. 
Nem lehetetlen, hogy a tolvaj a látogatási órák alatt 
lopózott be a múzeumba, hol azután elrejtőzött és 
bezáratta magát. A lopás elkövetése után pedig vagy 
álkulcsesal távozott, vagy pedig rejtekhelyén meg­
várta, mig az ajtókat újra kinyitották. A vizsgálat 
azonban eddig még semmi bizonyosat sem deriteti ki.

— A tébolyda ügye Székesfehérvárott megol­
dásához közeledik. Levelezünk tudósítása szerint teg­
nap volt ott dr. Sehvarczer Ottó, a ki Havranek pol­
gármesterrel és dr. Szendeffy orvossal megvizsgálta 
az építésre szánt telket és azt a czélra nagyon alkal­
masnak találta. A tébolyda építését valószínűleg a 
nyáron megkezdik.

— XIII. Leo utódja. A párisi Figaro római leve­
lezője fölveti a kérdést: ki lesz XIII. Leo utódja Szent 
Péter székében. Igaz, hogy a pápa még mindig jó 
erőben van s jó hosszú ideig viselheti a keresztény­
ség legmagasb méltóságát, de nem szabad elfeledkezni 
arról sem, hogy nyolezvanadik évét betöltötte s így 
minden pillanatban el kell készülve lenni arra, hogy 
a jövő pápájának kérdése aktuálissá válik. A Vatikán­
ban foglalkoznak is már eléggé e kérdéssel s az olasz 
bibornokok mindegyike természetesen magára gondpl 
Így hát a kombináczióknak se szeri se száma. És 
ennek a bizonytalanságnak meg van a maga élveze­
tes oldala. Mert minden szentnek maga felé húzván 
a keze, a pápa-jelöltek mindannyian már eleve egyen­
getik maguknak az utat. A dominikánusok nagyban 
reménykednek, hogy most rájuk kerül a sor, a mi, ha 
beválik, ebben az esetben legtöbb kilátása lehet a 
pápaságra Zighara bibornoknak. Zigliara még nincs 
hatvan éves, kissé tartózkodó természetű, feje min­
dig előre van hajolva, mintha szenvedés nehezednék 
rá, vagy mintha örökösen mély gondolatokba volna 
merülve. Erősen támaszkodik nádbotjára, mint a 
megtörött aggastyánok szoktak. Homloka mély gon­
dolkozót, szájának szabása erős akaratot és bi­
zonyos gúnyt árul el. Minthogy korzikai születésű, 
tagadja, hogy franczia, mivelhogy idegen nemzetiségű­
nek alig volna kilátása Szent-Péter trónjára. Na­
gyon gyakran sétál ki gyalog Róma környékére. A 
mint észre veszi az utczán vagy bárhol az olasz 
királyt, vagy a királynét, a legalázatosabban köszönti 
őket, a mi feltűnő a papság jelenlegi helyzetében. 
Jellemzik őt arczának sajátos vonásai, melyek bizo­
nyos rejtélyességet kölcsönöznek arczkifejezésének; 
fenkölt szellemét általánosan elismerik, mmdenekfölütt 
azonban úgy ismerik öt, mint buzgó papot, alapos 
theologust. Eljár minden héten XIII. Leo pápához, a 
kivel hosszasabban szokott értekezni egyről is, másról 
is. Ugyanannyi látogatást tesz azonban Mazella bíbor- 
nők is, a ki a jezsuiták rendjéből való. Es a pápa egy­
forma szeretettel fogadja Zigliarát, mert a dominiká­
nusokat szereti és Mazelíát, mert a jezsuitákat kí­
mélni akarja. Monaco la Valetta és Parocchi bibor- 
nokoknak is sok chancea van s neveik gyakran nyo­
mulnak előtérbe. Ám mind a mellett nehéz a komoly 
jelöltek közül azt megnevezni, a kínok legtöbb a kilá­
tása , sokkal könnyebb volna azokat a bibornokokat 
fölsorolni, a kik a pápaválasztásnál egyáltalán nőm 
fognak számításba jönni.

— Hóvihar Stájerországban. Kedden és szerdán 
Stájerországban és a Semmering környékén nagy hó­
vihar dühöngött. A környék nagy területen egy Jábnvi 
hóval volt borítva. A fák és a távíró-oszlopok sok 
helyen kidőltek. A déli vidékről érkező utasok való­
sággal a telel látták maguk körül.

— Munkás-mozgalmak. A bécsi kőművesek 
sztrájkja, úgy látszik, hogy vége felé közeledik. A 
munkaadók tegnap délután értekezletet tartottak, 
melyen hajlandóknak nyilatkoztak a munkásoknak tíz 
százaléknyi béremelést adni. A munkások ugyan ke­
veslik ezt, de készek a tárgyalásokat megkezdeni s 
igY alkalmasint nemsokára véget ér a moz­
galom. — Tudvalevő, hogy a bécsi péklegények 
is újabb , sztrájkra készültek. A differenciák, 
melyek e szándéknak okozói voltak, részben el van­
nak hárítva. Tegnap a mesterek s a munkások egy 
bizottsága közös értekezletet tartott s abban állapod­
tak meg, hogy a bér-differencziákat fokozatosan ki 
fogják egyenlíteni. — Prágában a kőművesek bécsi 
kollegáik mozgalmához hasonlót készülnek megindí­
tani. Nyolez órai munkaidő mellett 2 forint 
napszámot követelnek. Úgy látszik, hogy nem ér­
nek czélt, mert az építőmesterek nem akarnak velük 
tárgyalásba bocsátkozni. Mint a N. Fr. Presse-nek 
Reichenbergböl táviratozzák, az ottani kereskedelmi 
kamara, kerülete legkiválóbb ezégeinek közbelépésére, 
azzal a kérdéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, 
vajon a kormány, az állami ipariskolákban minő ál­
láspontot szándékozik elfoglalni a munkások ama kö­
vetelésével szemben, hogy május elsején ne dol­
gozzanak. A kereskedelmi miniszter tegnap távirati 
utón azt válaszolta, hogy a kérdést illetőleg 
a többi érdekelt miniszterek meghallgatása után lehe­
tőleg gyorsan nyilatkozni fog. A Liebig és társa 
reiehenbergi ezég azt felelte munkásainak, hogy kö­
vetelésük ellenkezik a gyári renddel, mely olyan, mint 
a munkaadó és a munkás közt kötött szerződés. A 
ezég mindamellett hajlandó követelésüknek megfelelni, 
ha az állam, mint a legnagyobb iparos a dohánygyárak­
ban, a sóbányákban és egyéb bányákban meg engedi, 
hogy május elsején ne dolgozzanak. A mi a rövidebb 
munkanapot illeti, már csak azért is ragaszkodni kell 
a tizenegy órás munkanaphoz, mert a szomszéd or­
szágokban 12 órás a munkanap, s mert a berlini 
munkásvédő konferenczia sem igen engedi remélni, 
hogy a munkanapot általában megrövidítsék. (N. 
Fr. Pr.)

— Veszett kutyák garázdálkodása. Borzasztó 
szerencsétlenség történt a napokban egy löki ember 
gyermekével, a 11 éves Madár Katiczával. Egy kutya, 
melyről kiderült, hogy veszett volt, megharaptá. jVett 
ugyan be valami orvosságot pálinkában, de mert a 
kór jelei mutatkozni Kezdtek rajta, apja elvitte 
Élesdre. Az orvos ott azt mondta, hogy a gyermeken 
már nem lehet segíteni. A ketségbeesett szülő ekkor 
haza akarta vinni leánvát, a kin a düh mindjobban 
és jobban kitört, de útközben a szegény gyermek 
meghalt. Az eset nagy sajnálkozást keltett az' egész 
vidéken. — Veszett eb mart meg néhány nap előtt 
Keczegén is egy odavaló jómódú gazdaembert. Még 
idejekorán megtették a szükséges óvó intézkedéseket 
a veszettség kitörésének meggátlása czéljából, a meny­
nyiben a megmart embert beszállították Fazekas- 
Zsaluzsányba, hol gyógykezelés alá vették.

- Halálos végű őntősködée. Darócz községben 
husvét kedden délután az odavaló kovács fia bement 
az erdészlakba, hol öt a szolgáló leöntötte. A legény 
erre felkapta az egyik sarokba támasztott puskát s 
fenyegette a leányt, hogy ha még egyszer leönti, 
akkor agyonlövi. A cseléd azt felelte, hogy nincs 
abban a puskában töltény, mert az ur, valahányszor
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hazajön, mindig kiszedi. Alig hangzottak el a szegény 
teremtés szavai, elsült a puska, s'a leány jobb sze­
nén találva, holtan rogyott össze. A vigyázatlan 
legénvt elfogták.

— Isteni tisztelet. A hold-utczai ref. templom­
ban vasárnap délelőtt 11 í érakor angol isteni tiszte­
let lesz. , • .■ • J _

— Másfél millió a szegényeknek. ■ Rómában e 
hó 7-én Dória Pamphiii I.andi herezeg 47 éves korá- 
ban egy rögzül sikerült orvosi műtét következtében 
meghalt. Végrendeletének egy pontja szerint más- 
lé! 'millió lirát hagyott a szegényeknek. A herczeg nőt­
len volt.

— Vihar a földközi tenger környékén. I arisbol 
Írják, hogv a Földközi-tenger partjain e hó 8-adika 
óta nagy'vihar dühöng, mely különösen Marscille-ben 
óriási károkat okozott és több hajót megakadályozott 
az ntrakelésben. Kilem-zedikén a tomboló orkán leso­
dorta a marseillei városi színház tetejét, szerencsére 
a nélkül, hogy bárki i< megsebesült volna. Toulonban 
a vihar a hygienikus-kiállitás épületének szakította le 
a tetejét és "ezenkívül is. különösen a gyümölcsfákban 
és a kertekben vitt véghez nagy pusztításokat. A ten­
geren, az eddigi hírek szerint több szerencsétlenség 
történt, miközben emberek is vesztek el.

— A Gouffó ügy. Parisból írják, hogy az a két 
rendőr, kit F.yrand, G puffé gyilkossá kikutatására 
Amerikába küldöttek, minden nagyobb eredmény nél­
kül tért vls-za. A rendőrüknek a Gouffé család adott 
tizenötezer frankot, hogy a gyilkost fölkeressék. A 
keresés eredménye az lett, hogy megállapíthassák, 
hogy F.yrand felír, 5-ig Amerikában volt. Találtak 
azonkívül New-Yorkban, a Martin fogadóban egy pakk 
tá-kát, benne különféle ruhadarabokkal, melyek a gyil­
kos nevének kezdőbetűivel vannak ellátva. Végül azt 
is kimutatják a rendőrök, hogy Eyrand Nnw-Yorkban, 
San-Franciscóban, Filadelfiában, Santa-Helenán járt.

— Letartóztatott csalók. Az Oberschlesische 
Anzeiger szerint Landau vadoviczei gyártulajdonost 
és Krubholtz czornochuui jószágigazgatót letartóztat­
ták. Azzal vádolják őket, liogy harmincz százalék 
gipszport kevertek a gyárban készült csontlisztbe, a 
mi által 50,000 forint jogtalan nyereségre tettek szert.

— Az aradi szerelmi dráma. Mai lapunkban 
aradi levelezünk távirata nyomán röviden megírtuk, 
hogy Vida János asztaloslegény agyonlőtte Hrabovszky 
Jánosnét, a kivel szerelmi viszonya volt. Vida azután 
magára lőtt. de még nem halt meg. A szomorú eset 
reggeli 7 és 8 óra közt történt. A vizsgálat kétségte­
lenül megállapította, hogy az asztaloslegény lőtte 
agyon az asszonyt s a hatlövetű revolvernek utolsó 
töltényét irányozta saját szivének, de a lövés félre­
ment és a golyó egész a gyomráig lecsapott s a gyo­
mor fal at érte. A rendőrség az asszonyt holtan, Villát 
vérében fekve, eszméletlen állapotban találta. Mikor 
magához tért. a rendőrség reggel megkísértette ki­
hallgatását. Vida Lajos azt felelte a kérdésre, hogy ö 
áldozat és öt reménytelen szerelem miatt Hrabovsz- 
kyné lőtte le s aztán önmagát. F.rre ismét elhagyta 
eszmélete. Az állítása inkább lázas agyrémnek, vagy 
félrebeszélésnek vehető. Vida Lajos levelet irt bátyjá­
nak, melyben megírja neki, hogy egy olyan nőt sze­
ret. a kit szeretnie nem szabad, nem lehet, pedig 
nélküle élni nem tud : nem tud aludni, nem bir dol­
gozni. neki tehát nincs mit keresnie ezen a földön. 
Az agyonlőtt nőt férje gondjai alá adták, s az esetről 
felvett jegyzőkönyvet áttették a kir. vizsgáló bíró­
sághoz.

Rövid hírek. Jliitteldor/ban Kramer Ala­
rm tullni 22 éves varrónő, meg Blaha Antal 29 
éves mészároslegény az erdőben megmérgezlék 
magukat, mert nem lehettek egymáséi. — lég­
váron Tóth Kati szoptatósdajka e hó 2-dikán 
foszforral meg akarta mérgezni a gondjaira bízott 
alig pár napos csecsemőt, ki szerencsére kihányta 
a bevett mérget. A dajkát elfogták. — Magyar- 
Almás fehérmegyei községben özv. Németh Pálné 
4 éves leányára rászakadt homokhordás közben a 
föld és agyonnyomta. — Marseilleben a Va­
lette színház tetőzetét a tegnapelőtt! vihar le­
dobta. — A párisi Faubourg St. Honoriban 
e hú 10-ikén nagy tiiz volt, mely alkalommal 
három ember leugrott az emeletről, négy tűzoltó 
súlyosan s egy halálosan megsebesült.

-- Meghamisított takarékpénztári könyv. Sza-
li'ki/ János aradi-utezui hentest az esti órákban a 
rendőrség letartóztatta, mert kitűnt, hogy egy általa 
meghamisított takarékpénztári betétkönyvvel csalást 
kisériett meg. A bűnös manipulácziónak az illető pénz­
intézetnél jöttek nyomára.

A «Magyar általános takarék pénztár »-ban ina dél­
előtt megjelent Franki Izidor zsír-ügynök és Die­
trich Józsefné hentesnö s bemutatva egy 1100 írtról 
szóló betétkönyvet, felvilágosítást kért, hogy a könyv 
jó-e, vagy hamis - A takarékpénztár egy hivatalnoka 
összehasonlította a könyvecskét az intézet törzsköny­
vivé! s megállapította, hogy a hetét összege meg 
van hamisítva. A Leteiö ugyanis márczius 20-ikún 
egy fűimtől helyezett el a takarékpénztárnál s ez 
összeget a könyvecske illető rovatában egy kis vaka- 
iá-sal. de azért elég ügyesen 11 UO-ra javította ki. Dietrich 
lúzsefné ekkor kijelentette, hogy a hamisított betéti könyv 
Szalóky János aradi-ulczai hentestől származik. Sza- 
lúky 170 foiinttal tartozott Dietrichnénak s négyszáz 
forintig menő iijabb hitelt kért. (j nem volt hajlandó 
az ügyletre s ekkor Szalókv biztosítékul a hamisított 
beteli könyvecskét kínálta nek>. Így állván a dolog, a 
takarékpénztár egv hivatalnoka által följelentette Sza- 
Iókyt a rendőrségnek, mely a hamisítót az esti órák­
ban letartóztatta. Szalókv ó<-?ai születésű, 25 éves, 
nős és három gyermek atyja. Tizennvolcz éves korá­
ban nősült s eleinte házakkal ügynökösködött, majd 
kuusmáros lett s végre, mikor mindenéből kikopott, 
hentesboltot nyitott az aradi-uteza 07. sz. házban. A 
hamisításra nézve teljes beismerésben van.

A halott becsülete. A déli vaspálya budai 
pénztáránál múlt év november 8-án előfordult 22.000 
forintos lopásra mind nagyobb fény derül, s a rend­
őrség. mely a vizsgálat első stádiumában nem táplált 
gyanút rnás, mint a szerencsétlen Karel Pferencz 
ellen, most már maga is valószínűnek tartja, hogy Karel 
méltatlan gyanúnak esett áldozatul. A most folyó vizs­
gálat minden adata azt bizonyítja, hogy Karel igazat 
mondott, a mikor ártatlannak vallotta magát és a tol­
vaj a tegnap elfogott Hlavnyai Sándor hivatalszolga 
volt. Hlavnvai ugyanis ma ismételt kihallgatás után 
bevallotta azt, hogy november 8-án a Karel által 
nyitva felejtett ftertheim-kasszából 1000 frtot 
ellopott, de azt állítja, hogy akkor már a pénz­
tár meg volt dézsmálva s a többi pénz hiányzott. 
Hlavnvai vallomása annyira zavaros és ellentmondó, 
hogy annak teljes hitelt adni nem lehet. A rendőr­
ség azt hiszi, hogy a büntetéstől való félelmében 
nem vallja be az egész összeget s talán arra 
is számit, hogy kiszabadulása után birtokába 
juthat az elrejtett pénznek. A vizsgálat tovább fo­
lyik s van hozzá reménység, hogy az egész eltűnt 
összeg hovajutását megállapíthatja. Karel Ferencz 
tudvalevőleg nyomorban hagyta nejét és gyermekeit. 
A déli vaspálya igazgatósága, mely teljes mérték­
ben osztotta volt a rendőrség gyanúját, Karel 
öngyilkossága után sem állt eí nézetétől s 
megtagadta a nyugdijat az öngyilkos családjától. Most 
hogy a rendőri vizsgálat megmenteni készül a halott 
becsületét, hihetőleg a déli vaspályatársaság igazgató­
ságánál is készülnek jóvátenni a méltatlanságot, me­
lyet a gyanús jelek végzetes összetalálkozása folytán 
a halott családján is elkövettek.

40,000 forintos,csalás
— ápr. 11.

Egy magát megnevezni nem akaró úri ember nagy 
ügyességgel és vakmerőséggel szőtt csalás bünszálait 
adta négy nap előtt a rendőrség kezébe. Azóta rész­
leteivel együtt kiderült a bűntett s a csalók teg­
nap éjjel már a rendőrség börtönébe kei ül­
tek. A tettesek egyike egy gőzmalom-tulajdonos, 
a ki az évek során át űzött csalásokkal te­
kintélyes vagyont gyűjtött, másika egy szegény ház­
mestert, a ki vejének — a gőzmalomtulajdonosnak 
— rábeszélésére, a gondjaira bízott ház tulajdonosának 
adta ki magát s ily minőségben több, mint 40.000 
forint értéknek megfelelő hamis váltót hozott forga­
lomba. Az esetről a következőket Írhatjuk :

Az a fiatal úri ember, a ki a csalók (izéiméiről a 
leplet lerántotta, ezelőtt egv esztendővel, 1889. ápril 
havában, mint személyazonossági tanú szerepelt egy 
telekkönyvi bekebelezési okmányon, melynek alapján 
Adamovics János kispesti güzinalomtulajdonos és 
Lázáruk született Poór Anna budapesti háztulajdo- 
nosnü több váltóra 10.000 forintnyi kölcsönt vett fel 
a «Fővárosi egyesült takarékpénztár»-tól. A.váltókon 
Lázárné volt az elfogadó s az ö (lovag-uteza 83. sz. 
a. levő) házára táblázták be a kölcsönt.

A följelentő teljes jóhiszeműséggel bizonyította a 
hitelkérük személyazonosságát, mert a koros nőt évek 
sora óta mindenki a lovag-utezai ház tulajdonosának 
i«merte, Adarnovicsról meg mindenki tudta, hogy szép 
uj gőzmalma van Kispesten. Úgy volt vele az az 
ügyvédsegéd is, a ki vele együtt szerepelt személy­
azonossági tanuképen. Most nemrég azonban a föl­
jelentő valahol félfüllel hallotta, bogy az az asszony, 
a ki, mint elfogadó, a Lázárné szül. Poór Anna ne­
vét a váltók alá irta, nem Poór Anna, hanem ennek 
csak rokona s nem is háztulajdonosnö, hanem csak 
házfelügyelönüje annak a háznak, a melyre a kölcsö­
nöket Ádainovics felvette.

A feljelentés alapján megindított rendőri nyomo­
zás teljes mértékben igazolta a feljelentő gyanúját, s 
azonkívül egész tömegét derítette ki a csalásoknak, 
melyeket Adamovics és anyósa elkövetett. Kiderült, 
hogy Lázárné szül. Poór Anna, a lovag-uteza 33. 
száinu ház igazi tulajdonosnöje már vagy tizenöt 
éve, hogy Kioszt erneu burgban lakik s budapesti 
házának felügyeletével sógornőjét Poór Károlyné szül. 
Gebhardt .Magdolnát bízta meg, a ki a házbért ren­
desen megküldte neki, s a házban helyette rendel­
kezett.

Gebhardt Magdolna és különösen veje Adamovics 
János fölismerte a helyzet előnyeit. Ez adta meg ne­
kik az eszmét a furfangos csalások elkövetésére, mély­
hez régóta egyengették az utat. Adamovics János évek 
óta mindenütt úgy mutatta be Gebhardt Magdolnát, 
mint a lovag-utezai ház tulajdonosnöjét s maguknak a 
házbelieknek sem volt róla fogalmuk, hogy a háznak 
más tulajdonosnöje van. Adamovics társaságokba vitte 
anyósát, elment vele ismerőseihez, a Grossmann és 
Rauschenbach ezéghez, a hol ü egykor alkalmazva 
volt s mindenhol úgy mutatta be, mint Lá­
zárné szül. Poór Anna házlulajdonosnöt. Mi­
kor ilyen módon már jól előkészítette a ta­
lajt, hozzáfogtak a csalásokhoz és pedig a következő 
módon. Adamovics elment egyesekhez, pénzintézetek­
hez, kereskedöczégekhez, s előadta, hogy rokona, a 
háztulajdonosnö kezessége mellett pénzt akar fel­
venni váltóra. Az illetők készségesen akczeptálták a 
váltót, a melynek egy 40.000 forintos ház a biztosí­
téka és a kölcsön hamar meg volt kötve. Gebhardt 
Magdolna aláírta a Lázárné nevet a váltóra mint el­
fogadó .« ezzel le volt bonyolítva az üzlet, a nélkül, 
hogy a kétségnek csak árnyéka is támadt volna a 
hitelezőkben. Az ily módon forgalomba hozott hamis 
váltókkal évek során át mintegy 4-0,000 forintra 
tettek szert a csalók.

Csak a legelső csalásokat nem követték el váltóval, 
mert akkor a házon még nein volt teher. Adamovics 
a Poór Anna nevében a Goepel Hugo gépgváros ezég- 
tül mintegy 12,000 forint ára géprészeket vásárolt hi­
telbe, amelyeket Kis-Pesten levő gőzmalmába helye­
zett el. (E tartozást részben letürlesztetle s most már 
csak 5600 forinttal adósa a ezégnek.) Ezután kezdőd­
tek csak a hamis váltókkal való manipulácziók.

A ezégek és magánosok, a kiktől a kölcsö­
nöket felvették a következők : a Deutsch és Sonnen­
feld budapesti szállitó-ezégtöl felvettek váltóra 
és közjegyzői okiratra háromezer forintot ; a 
Franki fiai terménykereskedő ezégtöl több váltóra 
10000 frtot, Feuermann Dávid és Márton monori 
kereskedőktől 5000 Irtot, Er tiszt Mól- budapesti liszt- 
kereskedőtől 1100 frtot, és a Fővárosi egyesült 
takarékpénztártól 4 darab váltóra lés pedig 2 drb 
1000 frtos, 1 drb 6000 frtos és 1 drb 2000 forintos 
váltóra) 1Ó.000 frtot. Ez utóbbi volt az a kölcsön, a 
mely a nyakukat szegte. Valószínű, hogy ennek a sok 
pénznek nagy részét az Adamovics kis-pesti gőzmal­
mába fektették. A nem nagy, de kitűnő karban levő 
malom mintegy 40.000 Irt értéket képvisel.

A szegény Gebhard Magdolnát, a ki hatvan eszten­
dős, beteges üreg asszony, az események egészen meg­
törték. Ö teljes beismerésben van s egyre azt hajto­
gatja, hogy vejének rábeszélése nélkül sohasem adta 
volna fejét a neki ismeretlen iizelinekre. Adamovics 
János azzal próbált védekezni, hogy öt Lázárné telj­
hatalommal látta el és fölhatalmazta, hogy belátása 
szerint cselekedjék vagyonával. A rendőrség azonban 
távirati utón kérdést intézett Lázárnéhoz e vallo­
más valódiságára nézve, a mire a kloszterneuburgi 
polgármesteri hivataltól ugyancsak távirati utón az a 
válasz érkezett, hogy sem Adamovics sem Gebhard 
Magdolna semmiféle kölcsönfelvételére felhatalmazva 
nem voltak. A ház tulajdonosnöje csak e sürgönyvál­
tás után értesült a visszaélésekről, melyeket a csalók 
az ö nevében követtek el.

Adamovics János budapesti szül., 41 éves, gür. 
nem egyesült vallásit nős kispesti gözmalomtulajdonos. 
Poór Károlyné szül. Gebhardt Magdolna szekszárdi 
szül. 60 éves r. kath. özvegy házmesternö. A vizsgá­
lat befejeztével mindkettőjüket átadják a kir. ügyész­
ségnek.

UJ szelvények kiadása. A tiszai és 1860-ik 
sorsjegyek uj szelvényei átvehetők Ltirv J. bankházá­
ban Budapesten, hatvani-utcza 17. sz.

~ Egyenruha legszebb kiállításban kapható Tiller 
Mór és testv. udv. szállítóknál, Bpesten, Károlv-laktanya.

— Férfi divatáru újdonságait és fehérnemű különle­
gességeit ajánlja Tibély Ágoston F. Budapest, váczi- 
utcza 9. (a feloszlott Tibély és Veégh ezég volt beltagja.)

A bécsi zavargások.
A bécsi zavargások még egyre tartanak. Tegnap már 

azt lehetett hinni, hogy végkép csönd lesz, de ma újból 
zavargások voltak. A tegnapi esteli órákban ugyan még 
mindig szokatlan élénkség uralkodott, de azért a ren­
det sehol sem zavarták meg. Ez ugyan nem annyira 
a csőcselék becsületérzésének és mérsékletének, mint 
inkább a kivonult rendőrség és katonaság nagy szá­
mának tulajdonítható. A zavargások következtében 
gróf Kielmannsegg helytartó leiratot intézett a hernalsi, 
ottakringi és neulerchenfeldi polgármesterekhez, mely­
ben elrendeli, hogy a közrend és nyugalom fentariása 
érdekében lépjenek érintkezésbe az illető elöljárósá­
gokkal és tegyék kötelességükké, liogy szükség esetén 
saját közegeikyalamint a tűzoltóság és egyéb testü­
letek rendelkezésre bocsátásával, egyetértve a rendőri 
hatósággal működjenek közre a rend fenntartásában.
E rendelet vétele után Zagorsky ottakringi és Ulrich 
neulerchenfeldi polgármesterek az ottakringi rendőr- 
hatóság vezetőjével, Müller főbiztossal megbeszélték a 
rend oltalmára közösen teendő lépéseket. — A két 
polgármesteri iroda éjjel is nyitva maradt s mindkét 
község önkéntes tűzoltósága készenlétben volt. A ha­
tóság az Yppen-platzon egy század lovasságot, a 
Goethe-platzon egy zászlóalj gyalogságot helyezett el.-

— Tegnap^délelőttu-a hernalsi kerületi kapitány, Ha- 
biclier helytartósági tanácsos megtekintette a tömeg 
által elpusztított üzleteket. Ezeknek tulajdonosai dél­
után értekezletet tartottak és dr. Weinert megbízták 
kárpótlási követeléseik képviseletével. Tegnap este a 
Schmelz körül lévő utczák megint élénkebbekké, moz­
galmasabbakká váltak, de kihágások nem fordultak 
elő. Többször szárnyra kelt ugyan az a hir, hogy 
összeütközés történt a tömeg és a katonaság közt, süt 
egyszer azt is beszélték, hogy a tegnapelőtt kipuszii - 
tott üzletek egyikében tűz ütött ki, mire a tűzoltóság 
oda tényleg kivonult, de a híresztelések alaptalanok­
nak bizonyultak, Az üzleteket hat órakor este nagy­
részt becsukták. Nyolez óra után a kiváncsiak tömege 
lassankinl eloszlott s tiz órakor már a katonaság is 
visszavonulhatott a laktanyákba, a nélkül hogy bárhol 
is szükség lett volna a beavatkozásra.

A inai eseményekről a következő távirati értesíté­
seket kapjuk :

Bóoa, ápr. 11. Favoritenben ma nagyobb csoporto­
sulás volt, melyet a rendőrség és a később kivonult 
huszárság szétoszlatott. Több elfogatás történt. A nyu­
gati külvárosokban teljes nyugalom van:

Bécs, ápr. 11.. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ma este a Favoriten kerületben összeütközés 
volt a rendőrség és a tömeg közt. A rendőrség, mely 
gyengének bizonyult, katonai segélyt kért. A rendőr- 
igazgatóság által küldött örcsapat és az egyidejűleg 
kivonult lovasszázad közös erővel szétverte a 
tömegei. A menekülök folytonos fütyülés és kia­
bálás közt engedlek. Néhány elfogatás is történt. 
Éjjel 11 órakor a katonaság visszavonult. Mindenütt 
csend uralkodik. A csoportosulást két munkás vere­
kedése okozta.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Jótckonyozclu előadás az operában. A m.

kir. operaházban f. hó 16-án, szerdán Beniczky 
Bajza Lenke védnöksége alatt a magyar szinész- 
egyesület nyugdíjalapja javára, a m. kir. operaház, 
a nemzeti színház és népszínház tagjainak közremű­
ködése mellett előadást rendeznek, melyre különösen 
felhívjuk a közönség figyelmét. A műsor főbb körvo­
nalaiban a következő: 1. Nyitány a «Hunyadi L.» dal­
műből. Erkel S. vezénylete alatt előadja a magv. kir. 
operaház zenekara. II. ilj. Ábrányi Emil által ez alka­
lomra irt alkalmi költemény, szavalja Jászai Mari assz. 
a nemzeti színház tagja. III. «Az apród» ez. vígjáték, 
előadják a nemzeti színház tagjai. IV. a) Dalok, elő­
adja Yasquez-Joulina F. grófnő, a m. kir. operaház 
tagja, b/ opcrarészlet előadja Prevosi FI., c) Dalok 
előadja Hilgermann Laura, a m. kir. operaház 
tagja. -Dalok előadja d) Udry Lehel, e) keringő 
a «Gárdisták» operettéből és magyar népdalok ze­
ne-kísérettel, énekli FJegyi Aranka assz. a népszín­
ház tagja. V. Uj Borneo ballet. előadja a in. kir. 
operaház tánczszernélvzete. Az aj és c) alatt jelzett 
darabokat Mahler G. ur, a in. kir. operaház rniiv. 
igazgatója fogja a zongorán kisérni. Az opera bérlői­
nek jegyelöreváltási joga ez előadás alkalmából e hó
14- ike déli 12 órájáig tai tátik fenn, mely időn túl a 
bérlők által ki nem váltott jegyeket el fogják adni. 
Előjegyzéseket erre a rendkívüli bórletsziinetben s 
rendes operai helyárakkal tartandó előadásra — elő­
vételi árak nélkül — inár elfogadnak naponkint déli 
IO—1 ura közt a m. kir. operaház nappali, liajős- 
utczai pénztáránál. A jótékony czél iránti tekintetből 
tűi tűnendő lclülfizetéseket köszönettel fogadják.

— Hírek az operából. Mielőtt az. operahúz kapui 
bezáródnának, még több vendégszereplésre van kilá­
tás, melyek főleg arra lesznek hivatva, hogy a függő­
ben levő drámai primadonna-kérdést megoldják, vagy 
pedig betöltsék a hézagot, mely Frevost-mó: esetleges 
távozásával támadna. E kilátásba helyezett vendég­
szereplések között Caliga Frigyes és neje Caliga 
Ibié asszonynak az augsburgi szinház tagjainak lel lé­
pése említendő főleg. Nevezettek e hó 20-ika körül 
fognak az operában több estére lerjedöleg vendégsze­
repelni. Első fellépésük II agner «Tannhauser» czimii 
operájában lesz.

— Zenetörténeti előadások. A budavári helyőr­
ségi templomban Vavrinecz. Mór székesegyházi kar­
nagy április 24-én délután 4 órakor rendezi a máso­
dik nagy zenetörténeti előadást, mely alkalommal a 
régi és újabb egyházi irodalom több nevezetes ter­
méke kerül előadásra.

— A népszínházban külön pénztárt nyitnak a 
«Hüvelyk Matyi» ezimii kiáilitásos darab számára. 
Jegyeket vasárnaptól kezdve d. e. 10-tol 1-ig lehet 
váltani e külön pénztárnál, a népszinház-uteza felöl.

— Hüvelyk Matyi — már c.-sak így nevezzük, 
hogy a közönség jobban megértse - kedden e hó
15- én kerül színre először a népszínházban. Az érde­
kes látványosság, melynek mai főpróbája is nagy si­
kert igér, a következő 20 képből áll: 1. Az embere vő 
konyhája. 2. A tündér az ember-evőnél. 3. A favágó 
kunyhója. 4. Hét liu és hét leány. 5. Mese az orosz­
lánról és egérről. 6. Matyi a la tetején. 7. Merre lát­
szott a világosság. 8. Fénylő bogarak mint útmuta­
tók. 9. Matyi bejut az emberevöhöz. 10. Az álember- 
evök. 11. Az emberevü ebédje 12. Matyi tervei. 13. 
A csizma palotában. 14. A koronák és hálósapkák. 
15. Utazás a hóiméi földes csizmában. 16. indulás a 
gyerekországbá. 17. Az emberc-vü a tündér fogságá­
ban.' 18. Mátyás király fővárosa. 19. Az aczélvár bom­
bázása és bevétele. 2Ö. Befejező kép.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kozépiíéal bizottság: ma délután Gerláczi/ 

polgármester elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az. 
elnök bejelentette, hogy a 11. ügyosztály iezetésél dr. 
Nagy Lajos tanácsnok, a Ili. ügyosztályét Kun Gyula 
tanácsnok vette út, kiket szívélyesen üdvözölt a mai 
ülésben és további buzgó támogatásukat kérte a bi­
zottság működéséhez. A bizottsági tagok a két tanács­
nokot. a kik egyúttal a bizottság alelnökei, élénken 
megéljenezték. A mérnöki hivatal bemutatta a VI. kei . 
Hungáiia-utnak az Erzsébet királyné-ut és a hajcsár­
ul közti szakaszának makadámszem kiépítési tervét 
12.760 forint költséggel; egyúttal javasolja a «Zöld 
vadász» mellett elvonuló 120 méter hosszú ut rende­
zését 1000 Irt költséggel. A bizottság hozzájárult a 
bemutatott tervekhez és költségvetéshez. — A köz­
úti vaspálya-társaság zugligeti vonalától a déli 
vasúiig kiépítendő szárny vasút kérdésében a bi­
zottság azt határozta, hogy e részben a közúti 
vaspálya-társaság újabb ajánlat-tételre fog felszól- 
littatni. A Normafa közelében létesítendő uj ut ki­
jelölésére albizottságot küldtek ki. A magyar állam- 
vasút bemutatta a körvasút vontató vágányainak rész­
letterveit, a melyeket a bizottság több érdekeltnek a 
színvonal tekintetében benyújtott felfolyamodása da­
czára jóváhagyott. A fővárosban felállítandó járvány- 
kórház bemutatott" tervei ellen a bizottság városrende­
zési szempontból kifogást nem emelt. Több telekfel­
osztási kérvény elintézése után az ülés véget ért. Jövő 
héten a bizottság ismét tart ülést.

— A nagykörúti villamos vasút iránt kötött 
szerződést a belügyminiszter jóváhagyta. Az enge­
dély-okirat kiadása tehát már csak rövid idő 
kérdése.

— Az újépület kisajátítása. Az újépület felbe­
csülését a bíróság már tavaly elrendelte azzal a czél- 
lal, hogy a magyar királyi kincstár kisajátíthassa s 
lerombolhassa. A kiküldött becsüsök — nem tudni mi 
okból — már másodízben folyamodtak be negyedévi 
halasztásért. A budapesti törvényszék azonban, mely­
hez a kincstári jogügyek igazgatósága annak idején 
«sürgős» kérvényt adott be, — nem engedélyezte a 
halasztást, hanem arra utasította a kiküldötteket, hogy 
8 nap alatt tegyen jelentést arról, mi okozza e fon­
tos dologban késedelmezésüket ?

— A hevenyragályos betegségek a tiszti fő-, 
orvosi hivatal jelentése szerint a legközelebbi héten 
ismét nagy számban fordultak elő. A kimutatás 
18 tífusz, 3 bárányhimlö, 19 vörheny, 196 kanyaró,

47-Foncsoló - toroklob, 11 torokgyík, 9 trachoma's ? 
orbáncz betegedéiről ad számol. Ezek közút a - 
csolú toroklob a legveszedelmesebb, mert a < ‘
közül 9 végződött halállal. A kanyaró újabban az i. 
kerületben terjed s a VII. és VIII. kerületben *» 8
nagy arány-számokkal van képviselve.

egyletek/ társulatok.
— A Mária Dorothea-egylet tisztviselötelepi háza 

környékét az idén már szép parkká alakítják át. M 
intézetben lakók száma is rnegnövekedett, mig ugyani 
a megnyitásakor három bentlakó volt, most már ne 
tanítónő lelt kellemes otthonra az uj menedékházban. 
József föherczeg leányainak buzgólkodása következté­
ben az otthon vagyona is szépen gyarapszik.

— A tud, és műegyetemi olvasókör ápril 13-un, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor szépirodalmi matinét 
rendez az ág. liitv. evang. főgimnázium (sütü-utvza 3. 
sz. a.i dísztermében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Poetikua hajtania tolvaj fölött türvénykeztek 

ma a Fortunában Kosutány Géza törvényszéki bíró 
elnöklete alatt. Fischer Róza megunva szülei házánál 
a fegyelmet, szó nélkül búcsút vett a kapufélfától egy 
udvarlóval,, a ki azonban. nemsokára ráunt és lakép­
nél hagyta. A leány sok hányattatás után Becsbe ke­
rült, a hol apróbb lopások miatt kétszer volt a «Lan­
desgericht» fogházának lakója. Majd Budapesten mint 
énekesnő próbált szerencsét s mint a szengerájok ün­
nepelt dívája tökéletesen meghódította két hadnagy 
szivét. A leánv örök emlékül, Heine diszkötésü költe­
ményeit vágta zsebre egyik imádója lakásáról, 
annak tudta és beleegyezése nélkül, s jóformán 
ideje sein volt megköszönni az önkéntelen aján­
dékokat, a mikor a rendőrség kezébe került, 
innen pedig a tolonezba. Mielőtt kötött út­
levéllel Réga-pat ti szülővárosát megláthatta volna, 
könyürgött a rendőr-tisztviselőnek, hogy enged­
tessék meg neki, hogy egy dohánygyári tisztviselőt 
meglátogathasson, a ki neki pár forintjával tartozik. 
Egy ujoncz küzrendürt adtak mellé fedezetül, a kinek 
a dohánygyárba érve azt mondotta, hogy esnk vára­
kozzék a folyosón addig, inig odabent végez. A rendőr 
várt hűségesen 1—2 óráig, s mikor a várakozást meg­
unta, benyitott a hivatalba, a hol azonban a szép 
szökevényről mit sem tudtak, mert az felhasználva 
a körülményt, hogy az előszobából (eljárás viszen fel 
a padlásra, oda menekült, s ott úgy elrejtette magát, 
liogy a legszorgosabb kutatás daczára sem tudtak rá­
akadni. Végre másnap előkerült . felöltözve a 
padláson talált ruhákba, s turn űrt csinálva ma­
gának füstölt sódarokból. Ez ügyben ina tartották rneg 
a végtárgyalási s minthogy a leány védője rneg nem 
jelent, az elnök kijelentette, hogy dr. Sik Sándor 
ügyvédet kérte fel a védelemre. A tárgyalás folyamán 
érdekes jogi kérdés merült fel; a leány ugyanis, mint 
fönhtehb mondottuk már, Becsben két ízben volt lopás 
büntette miatt elítélve s kiulnsitva, az ügyész kérte a 
büntető törvény azt a szakaszát alkalmazni, mely sze­
rint ellene a lopás büntetlenek büntetése alkalma­
zandó, melynek általános legkisebb mértéke is 2 évi 
fegyház. Sik Sándor dr. védő vitatta, hogy a vissza­
esés eme súlyos következménye csak akkor áll be a 
btk. helyes értelmezése szerint, ha a vádlott magyar 
bíróság által volt már többször ugyaniiy minősítésű 
bűncselekmény miatt elítélve : mert a btk. minősítési 
és büntetési rendszere egy önálló törvényhozói alko­
tás s abból, hogy idegen törvény s idegen biró miként 
minősít, még nem következik, liogy ama minősítés a 
magvar büntető-törvény eme kivételes intézkedése állal 
feltételezett minősítésnek megfelel. De a számos fenn­
forgó enyhítő körülmények miatt is kéri a 92. tj. al­
kalmazását. A törvényszék a védő által fclhozotlak 
alapján vádlottat 1 évi börtönre ítélte, mely ítélet 
nyomban jogerőre emelkedett.

— üznoraper. 1888. júniusába!, négy napig tarló 
végtárgyalás után fölmentette' a budapesti kir. tör­
vényszék büntető osztálya özv. Rössler /isigmondnét 
több rendbeli uzsora vétségének vádja alól. Ekkor 
történt, liogy egv Tltierl Ferencz nevű terhelő tanú 
megtagadta a vizsgálati jegyzőkönyv helyességét, azt 
adván elő, hogy németül beszélt s így a vizsgálóbíró 
bizonyosan félreértette. Megjegyezte különben, hogy 
sohasem akart panaszszal élni Rösslerné ellen. A tör­
vényszék ennek következtében Thierl állítólagos pa­
naszát visszavonotinak tekintette, és arra a bizonyító 
eljárást nem terjesztette ki. A közvádló semmiség! pa­
naszszal éli. a melynek a felsőbb bíróságok helyet is 
adtak és elrendelték Thierl Ferencz panaszának tár­
gyalását, minthogy Thierlnek a vizsgálat folyamán tett 
vallomásáról fölvett jegyzőkönyv a közokirat alaki kel­
lékeivel bir. a magán vádló elölt felolvastatott, általa alá­
íratott és ezt a vizsgáló biró és jegyzőkönyvvezető is 
aláírták. Ezzel szemben a inagánvádlónak a végtár- 
gvakts alkalmával tett ama nyilatkozatát, hogv pa­
naszt nem emel, a minthogy azt a vizsgálóbaú előtt 
sem tette, mint semmivel sem igazolt állítást az ügy 
elbírálásánál figyelembe venni nem lehet. A mai újabb 
végtárgyaláson Vargha- Ferencz közvádló a bizonyító 
eljárás befejeztével kijelentette, hogy a felsőbb bíró­
ságok határozatai az ügyben nem akadályozhatják a 
kir. ügyészséget indítványának önállóságában és a 
Thierl-féle faktumra vonatkozólag az eljárás meg­
szüntetését indítványozta, mert meg van arról g\ii- 
züdve, hogy Thierl a maga jószántából solia nem 
emelt volna vádat. A törvényszék erre a további el­
járást megszüntette.

— Válióhamlsltó inrAcmtuiajdonosok, A Lü-
wenrosen" testvérek, pozsonyi malomtuiajdonosok 
13,500 torint erejéig váltót hamisítottak (5 Olasz 
Miksa bécsi mérnök kárára, oly. módon, hogv egy 
3500 forintról szóló eltépett váltó darabjait i-rnét ösz- 
szeragasztolták, és az összeget 13,500 írtra korrigál­
ták. A pozsonyi törvényszék három napi végtárgyalás 
után Lüwenrosen Lipótot é« Mihályt Ö—8 évi jegy­
házra, Lüwenrosen Feniinándot és Neltit 2—2 évi 
börtönre Ítélte. Az elitéltek lelebbezése folytán a kir. 
tábla feloldotta az elsöbiróság Ítéletét, és folytatóla­
gos végtárgyalást rendelt el, a melyen a hamisnak 
állított váltó a bécsi váltót örvény széktől eredetiben 
beszerezve, a felek és szakértők előtt felmutatandó 
lesz. véleményeik meghallgatása végett. A kir. tábla e 
végzése ellen ugv a vádlottak, mint a pozsonvi kir. 
ügyész, valamint a magánpanaszos képviselője sem­
miségi panaszt nyújtottak be, a melyet azonban ma a 
kir. kúria IV. bűnt. tanácsa visszautasított és igv a 
folytatólagos végtárgyalást mégis csak meg ’kell 
tartani.

— A BEókeflfehérváil sikkasztás. Krausz Má­
tyás, a sikkasztó íüpénztáros előtt, mint nekünk írják, 
ma a következőkben hirdette ki a törvényszék a vád- 
határozatot: Márczius 11-töl fogva levő Krausz .Má­
tyás, 60 éves, rórn. katli. nős, családos, vagyonos, 
büntetlen előéletű székesfehérvári lakos a segélvző 
egyletnek türvényszékileg ezégjegyzésre jogosultan be­
jegyzett volt pénztárnoka a btk. 355. és 356. §-aiba 
ütköző sikkasztás, a 379., 380. és 381. §. 2. pontjába 
ütköző csalás és a 401., 402. és 403. §. 2-ik pontjában 
körülírt magánokirathnmisijás. bűntettei miatt, a vizs­
gálati fogságának továbbra való fon tartása mellett vád 
alá helyeztetik. Egyidejűleg vádlott mellé védőül dr. 
Szilts Andor ügyvéd hivatalból kirendeltetik. — A 
végtárgyalás e hónap végén, vagy a jövő hónap végén 
lesz.

— Sikkasztó postafönok. A pozsonyi törvényszék 
tárgyalta annak idején Drach Ferencz érsekujvári volt 
postafönök és tartalékos főhadnagy bűnügyét, a ki el­
len több rendbeli postasikkasztás és pénzes levél ki­
fosztás miatt emeltek vádat. Midőn sikkasztásainak 
nyomára jutottak, Drach öngyilkosságot kísérelt meg 
és súlyos sebet ejtett magán,' de bajából felépült. A 
sikkasztó postafünökre a törvényszék súlyos büntetést 
szabott, melyet azonban a kir. tábla más minő­
sítéssel 3 évi fegyházra szállított le. A kir. kúria 
V. büntető tanácsa ina Oszlróvszky József elnöklete 
alatt 2 évi fegyházra állapította meg a vádlott 
végérvényes büntetését.

— Az utalványhamlaltó testvérek. Rohrer Jó- 
A uf ,Ro/‘rfr János ügyében a törvényszék Haupt 
Albert bírót bízta meg a.vizsgálat vezetésével. \ ki­
rendelt biró már mind a két hamisítót kihallgatta
o 7. ?ap3zá“°JB »»monyok a aajtóblróság előtt.
Sajátságos esküdtszék! tárgyalás folyt le tegnap az 1

-aradi"- sajtóbiróság " előtt. Vadász Zsigmond" "módoii 
ügvvéd rágalmazás és becsületsértés miatt indított 
sajtópert Geisz Vilmos s két testvére Geisz Katalin és 
Zsuzsanna ellen, kik soha sem forgattak tollat, ha­
nem rendesen kapálhatni szoktak otthon. Ezeknek volt 
valami hagyatéki ügyök, a miben nem részükre dőlt 
az igazság s ezért ügyvédjüket, Vadász Zsigmondot 
illették sértéssel egyik temesvári német újságban. Az 
esküdtszék kimondta a vétkest a két napszámos asz- 
szonyra, mig Geisz Vilmost felmentette. A törvény­
szék bírságra ítélte a becsiiletsértü és rágalmazó asz 
szonyokat, kiket valami zugprókátor lelkiismeretlenség 
rántott bajba.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Oláh Miklós hajduvármegyei föld­

birtokos eljegyezte Beöthy Algernon orsz. képviselő 
leányát, Beöthy MalvinL___

GYÁSZROVAT.
Jozefuaz Mária Ilona az isteni szeretet leányai 

szerzetének tagja 20 éves korában meghalt Temetése 
ma ment végbe nagy részvét mellett.

Bitló Sándor kolozsvári ref. lelkész, egyházmegyei 
jegvzö, mint táviratban jelentik, szélhüdés következ­
tében hirtelen meghalt. A gyászeset általános-részvé­
tet kelt. A templomokra gyászlobogókat tűztek ki

Báró Bánífy Katalin' az erdélyi aiisztokráczia 
egvik legtiszteltebb matrónája, mint Kolozsvárról táv- 
Írják, 79 éves korában meghalt. Az elhunyt, ki egész 
életében hires volt jótékonyságáról, jelentékeny össze­
geket hagyott egyházi és jótékony czélokra.

Dr. Fejen Int ván né szül. Fogarasi Ilona, dr Fe­
jes István ügyvéd, a Szalrnár és Vidéke szerkesztője 
Peczek Demeter álnéven ismert jeles iró neje, élete 
26-dik, boldog házassága 4-ik évében meghalt. Mélyen 
rnegszomorodott térje mellett két kis árvája siratja 
a fiatal nőt, kit széles körű rokonság gyászol.

Kíimkovica Ferencz, veterán festőművész teme­
tése ma délután ment végbe a kerepesi-uti temető 
halottas házából. A végtiszt esség tételén a művész 
pályatársai, kollegái közül számosán vettek részt.

Cuza herczeg temetésére mint Bukarestből távirják, 
a russophil románok nagy tüntetést terveznek. A te­
metésen llitrovo orosz konzul is jelen lesz. A holttest 
Madridból már megérkezett a család ősi székhelyére, 
Ruginvasára.
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A közönség köréből.
ígérvények 

MAGYAR DÍJ SORSJEGYEKRE á 3frt75 kr.
Főnyeremény 100,000 frt. Húzás április Jő.

BEIMEL LAJOS banküzlete
Budapeoten, IV., kecskernéil-utcza 6. sz. 13647

A. a p fii i*d ö
a nvítri klénvr.- meetnyättatott

A Sat-I/íikáesfürdö
13675 igazgatósága.

Eey valóban komoly ezer áll a kátrányban rendel- 
kévésünkre az oly kínzó asthma és mellszorulás ellen Oly 
betegek kik éveken át szenvedtek e Laiban és számos gyógy­
szert alkalmaztak minden siker nélkül, gyógyulást leltek a 
Cuyet-téie kátrány-folyadék vagy kátrány-tokocskák hasz­
nálata folytán. Egy üveg kátrány-folyadék ara : l'C0 ;W 
üveg kátrány-tokocska áia: 140. 

Folyó hó 55 ón «V n. 21 órakor Tisza Ke»zin
(Mezó Csátb melleti) lévő nagybérlet fundus inslruktusa, 
mely 2ti0 darab fz a r ran marha, 47 U tu-rtó**, 18 lo, 
1000 birka, az össze» gazdaság fölszerelésekből ás mint- 
eev üQÜ holdeyi buzavetóaböl áll, Inról árverés alá 
kerül. 1 13679

13673 Hutás már e hó 15-én.

Magyar díj-sorsjegy ígérvények
Főnyeremé ny 100.00« írt. Ara 3 frt és 50 kr bélyeg.

JF'ölcöiitel ioérvények
Főnjcreuiény ->0.000 fit. Ára 1.35 és 60 kr bélyeg 

Mindkettő együttvéve csuk ■! frt 7.7 kr
kiadóhivatalának bank és váltó

„Mi&ÜUUJíí üzlete POI.6TZF.lt S.
Budapest, Dorottya-utcza 12. sz. alatt. 

A hivatalos lap április il-i számából.
Elnevezés. A ni. kir. pénzügyminiszter: a rn. kir. 

dohányjüvedéki központi igazgatósághoz: Hegedűs 
László I. oszt. titkárt 11. oszt. pénzügyi tanácsossá, 
Keömley Nándor 1. oszt. fogalmazót pedig 11. oszt. 
titkárrá; a nagyenyedi ni. kir. pénzügyigazgatóság : 
Mégay Ottó gyulafehérvári lakost, a nagyenyedi kir. 
adóhivatalhoz fizetés nélküli gvakornokjelültté ne­
vezte ki.

TÁVIRATOK.
Béc9, ápr. 11 (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

iratai. A rendőr-igazgatóság 1000 forint jutalmat tűzött 
ki annak, a "ki Radetzky ellopott tábornagyi botját 
elökeri ti.

Brünn, ápr. 11. A tartomány-gyűlés mai ülésében 
49 szavazattal 34 ■ ellenében elfogadta a többség indít­
ványát az or-zágos kölcsön felvételét illetőleg, mire 
az elnök ü felségét éltetve a tartomány-gyűlést be­
zárta.

Berlin, tipr. 11. A «Germania.) a < Berliner 
Tagblalt.) czikke ellen polemizálva, mely a Bismarvk- 
féle gazdasági politika bukásáról szól. azt mondja, 
hogy a védvám-politika legfőbb támaszai a (.-Zen­
trum,. a konzervativek. a lengyelek és az elsassiak, 
Ugyanazok ma, mint tizenegy év előtt. Még a legkisebb 
gyanuok sem lorog fenn arra nézve, mintha a kor­
mány és illetőleg a német kormányok a védvaru- 
politikn megváltoztatására gondolnának. Németor- 
országnak nagyobb szüksége van a mezőgazdasági, 
mint az ipari vámokra.
.Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 

Ferencz császár gárda gránátos ezrednek 75 éves 
fennállása alkalmából tegnap adták át F<7mos csá­
szár jelenlétében a Ferencz József ő felsége által 
küldött zászló-szallagokat. Vilmos császárt Szé­
chenyi Imre nagykövet fogadta, Capri A birodalmi 
kanczellár is jelen volt. Steininger ezredes 
az osztrák-magyar katonai meghatalmazott intézett 
beszédet az ezredhez. Milkusch ezredes mondott 
köszönetét, éltetve az ezred tulajdonosát, Ferencz Jó­
zsef ö felségét. Sleininger ezredes átnyujtá aztán az ez­
rednek a Ferencz ./dzsrfkirály által ajándékozott ezüst 
asztaldíszt. A tisztikar dejeunerjén Vilmos császár 
is részt vett s éltette szövetségesét s hű barátját, a ki 
kegyes volt ezredének uj zászlú-szallagot adomá­
nyozni, a melyek győzelemre fogják vezetni az ez 
redet. Milkusch porosz ezredes szintén Ferencz Jó­
zsef őfelségét éltette, mig Széchenyi nagykövet az 
ezredre mondott felköszöntőt.

Berlin, ápr. 11. A Politischen Nachrichtet 
tudni véli, hogy eltekintve ama számitgatásoktó) 
melyekkel a felelős birodalmi minisztériumok felál 
litásának kérdését pártpolitikai tendencziákkal le" 
sérik, mégis más részről- oly okok forognak fenn* - 
melyekből következtetni lehet, hogy megfontolás- 
tárgyát képezi az a kérdés, miként lehetne a sző*
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vetségtanács állásának sérelme nélkül a birodalmi 
hivataloknak nagyobb önállóságot és fokozott fele­
lősséget biztosítani

Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Becsből eredő hír, 
hogy birodalmi minisztériumokat fognak 
létesíteni, nem egyéb puszta kombináció­
nál- Hogy ez irányban már Bismarck ide­
iében is folytak tárgyalások, és ezentúl is 
fognak folyni, az nem uj dolog, de ha a 
birodalmi kormányzat ujjáalakilásííra kerül a 
sor. a mi egyelőre nagyon is a távol jövő 
dolga, ez esetben nem valószínű, hogv a 
szövetséges államoknak, a birodalmi mi­
nisztériumok létesítése ellen táplált, is­
mert idegenkedése mellett, ezen az utón 
fognak tovább indulni.

Frankfurt, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata). 
A Frankfurter. Zeitung római, levelezőjének kiutasí­
tásáról azt írja, hogy annak a Gatto/á ezég buká­
sáról szóló alaptalan hirt adják, okául. Ez azonban 
kétségtelenül csak ürügy s Urünwaldot azért utasí­
tották ki. mert nem tetszik a Crispi kormányzásá­
ról nyilvánított kritikája.

Berlin, ápr. 11. (Az I'gy(tértéi tudósítójának 
távirata..) Az olasz királyné berlini utazása egyes 
lapok jelentése szerint halasztást szenvedett. — A 
Vess. /tg. a Franki', /.tg. levelezőjének kiutasítását 
Crispi sajnos ballépésének mondja. A többi lapok 
hallgatnak.

Wiesbaden, ápr. 11. Vilmos császár este !• éia 
20 perczkor a lakosság lelkesült tüntetései közt visz- 
s a ilazott Berlinbe.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Stanley az Indépendance Beige egy munkatársa 
előtt úgy nyilatkozott, hogy Németországnak Kelet- 
Afrikában való előnyomulása bizonyosan konflik­
tust fog teremteni Angliára!.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Berlin, Brüsszel és Amsterdam közt 
tárgyalások folynak aziránt, begy május elsején min­
den nyilvános munkástüntetés megtiltassék. A belga 
kormány elhatározta, hogy május elsején csapato­
kat fog összpontosítani.

Bern, ápr. 11. A szövetségianács elhatározta, 
hogy egyelőre négy várt üzérszázadot állít fel. me­
lyekből egy század Airolo, kettő Andermatt és egy 
Felső-Alp hurka és St.-Gotthard részére van szánva. 

-Spanyolország bejelentette-Guba, Porto-Rico és. a 
P il.ppini-szigetek csatlakozását a nemzetközi táv­
írda-egyezményhez.

Koppenhága, ápr. 11. Az államtanács felha­
talmazta a hadügyminisztert, hogy az ideiglenes 
költségvetési törvény alapján a folyó pénzügyi év­
ien :>* millió koronát fordítson Kopenhága - váro­
sának a tenger felöli oldalán való megeröditésére. 
Az erődítések, melyek három év alatt lesznek be- 
fejezendők. kilencz millió koronát fognak igényelni.

Kopenhága. ápr. 11. János herezeg állapota 
á legutóbbi napokban javult.

London, ápr. 11. Carnanonban az elhunyt 
konzervatív-párti képviselő helyébe Georg (Uadstone- 
párti jelöltet választották meg húsz .szavazattöbb- 
'.eggel a konzervatív párt jelöltje ellenében.

London, tipr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Stanley azt monda a New-York Herald le­
velezőjének, hogy hite szerint a németek 
el akarják vágni az angolokat a tenger­
parttól s el akarják foglalni Közéj)-Afrikát 
egesz Szudánig.

London, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.)
A Standard értesülése szerint a Káinok// 
gróf külügyminiszter, Capri ni kanczellár és 

. (ri.yji olasz külügyminiszter találkozása 
május hó végén megy végbe Karlsbadba.

Páris. ápr. 11. A «Figaro» azt hiszi, hogy a 
kg utóbbi délfrancziaországi viharok és az ezek ál­
tal okozott pusztítások következtében Carnot köz- 
társasági elnök marseillei útját, mely keddre volt 
kitűzve, egy vagy két nappal valószínűleg el fogja 
halasztani.

Párta, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Egy Auteuil-ban elhalt Parent nevű tudós 
1 700,000 franknyi vagyonát Páris városára hagyta, 
jótékony czélokra.

Madrid, ápr. 11. A képviselőhöz mai 
ülésén AHx a valenciai zavargásokról szólva, 
felhozta, hogy a zendülök teljes hét órán 
át hatalmukban tartották a várost. A bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy a kormány 
sajnálja a történteket, de a mi megtör­
tént, azt most már nem gátolhatja meg. 
is ehány gyújtogatut letartóztattak. A lapok 
hírei túlzottak. Aliz holnapra interpellá­
ciót jelentett be. A szenátusban Sardoal 
jelentette, hogy interpellálni fog a valen­
ciai zavargás ügyében. Lasala konzerva­
tív párti szenátor roszalási indítványt nyúj­
tott be a kormány ellen, mert a kormány 
a tegnapi ülésben nem kelt kellő ferélvlyel 
védelmére a monarchiának.

Valencssia, ápr. 11. Az éj hátralevő 
ré=ze nyugodtan folyt le. A katonaság nagy 
része visszavonult a laktanyákba. A kar- 
listák klubját és a jezsuiták templomát, 
melyek nagyon meg vannak rongálva, még 
katonaság őrzi. Cerrálbo marquisnak és hí­
veinek sikerült az est folyamán a szállodát 
elhagyniok és barátjaikhoz menniük.

Lisszabon, ápr. 11. Valeneas grófot kinevez­
ték Yalmor grót helyébe Portugália bécsi követévé.

Madrid, ápr. 11. A szenátus a kormány ellen be- 
üyujtott rosszalási indítványt 114 szavazaltal 57" elle­
nében elvetette.

Róma, ápr. 11. fAz Egyetértés távirata.) A 
> rankfurter Zeitung levelezőjének kiutasítása minden­
felé kínos hatást keltett. Grünwaldot ugv kartársai 
körében, mint egyáltalában a római társaságban 
nagyon kedvelték. Mint Olaszország őszinte ba­
rátja, soha sem sértette meg a vendégszere­
tetet. Egyedüli hibája, hogy az olasz kormány 
gazdasági politikáját rosszallotta, — oly hiba ez, 
a melyben vele sokan osztozkodnak s a mely be­
csületére nem vet foltot. Kiutasítását közvetlenül 
az a távirata okozta, a melyben egy meglehetősen 
jelentéktelen banknak a bukását tudatta. Egyes, csak 
a kormánynak s a nemzeti banknak kegyéből élős­
ködő építészeti bankoknak az ismeretes helyzete mel- 
lelt, ez a hir nem látszott valószínűtlennek. A mint 
meggyőződött a hir valótlanságáról, rögtön dementálta 
azt, de már késő volt. A bank rágalmazási port indí­
tott a Frankfurter Zeitung ellen s Grünvaldnak e 
tévesztéséért el kellett hagyni Olaszországot. A 
Tribun s a Capitate szerkesztőinek közbejárására 
2* órai halasztást kapott. Három detektív őrzi, ezek 
fogják a határig kisérni. A Capitale Crispi fellépé­
sét Grünwald ellen erőszakosságnak nevezi, a mely 
keservesen fogja megbosszulni magát.

V SZOMB AT, m
Róma, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 

Azt állítják, hogy Lóvéra tengernagy, a ki 
az Itallán Toulonba utazik, Carnot köztár­
sasági elnök üdvözlésére Umberto királytól 
sajátkezűig irt levelet visz. Toulonból 
visszatérve, az olasz hajóraj az Adriai­
tenger kikötőit fogja érinteni.

Róma., ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Le 
I alletut, az Agence Havas levelezőjét kél rendőr 
a franczia határig kísérte. A kiutasítás oka ugyanaz, 
a mi a frankfurter Zeitung levelezőjénél.
3 Belgrad, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 

P°l. Corr. A szerbiai igazságügyi személyzetben az 
Utóbbi hetekben nagy változások történlek. A radi­
kálisoknak az volt a törekvésük, hogy a bíróságok 
személyzetéi, a mely túlnyomó számban haladó 
párti volt, átalakítsák. E czélra be kellett várni az 
államtanács megalakulását, mert ennek mindhárom 
fokú bírósági személyzet megválasztásánál fontos sze-. 
repe van. A semmitöszék, a mely eddig egy kivétellel 
csupa baladópártiakból állott most $ radikális s 
4—4 liberális s haladópártiból áll. Most is nagyon 
érezhető volt, hogy a radikálisoknak nincs elegendő 
számú alkalmas egyéniségük a főbb hivatalok betöl­
tésére. Dr. Dokidnak kinevezése az állam tanács 
elnökévé némi meglepetést keltett. Ez a jelöltség 
ugyan már akkor előtérbe lépett, a mikor bizo­
nyossá váll. hogy Gruics megmarad a miniszterium- 
élén, abban azonban sokan kételkedtek, hogy Do- 
kics fel lógja cserélni az államtanács elnökségével 
az ilju király nevelőjének állását. Különben lehetsé­
ges, hogy mindkét állás összeegyeztethető. Milánnak 
legközelebbi belgrádi tartózkodása alalt fogják e 
kérdési szabályozni.

Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Natália exkirályné, kí­
séretének egyik hölgye által levelet íratott 
az orosz Grasdanin-iiák, a melyből kilti­
nik. hogy Belgrádija való visszatérése óta 
midüssze csak ötször látta fiát Sándor ki­
rályt. (N. Fr. Presse.)

Bukarest, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A nemzeti liberálisok s a liberális dissi- 
densek kibékülése néhány nappal ezelőtt igen hide­
gen s kölcsönös tartózkodással folyt le. Az ese­
ménynél mindkét pártárnyalat számos vezérférfia 
hiányzott. Bratiano Juon néhány szava után egyik 
másodrendű képviselő szólt. Azt hiszik, hogy nem 
lesz tartós a pártok hidegen megkötött barátsága, 
mert már a közös programmok megállapításánál 
nézeteltérések mutatkoznak.

fesófla, ápr. 11. Petkovich, a szerb diplomáeziai 
ügyvivőség vezetője, a húsvéti ünnepekre szabad­
ságra Belgrádba utazott.

Athen, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Cardanoban komoly összeütközés volt a ke­
resztények s a törökök közt. Mindkét részről 
számosán estek el s sebesültek meg.

Jászvásár, ápr. 11. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Telegrafu! Kortan­
nak azt írják Szófiából, hogy a múlt évi 
párisi kiállítás alatt a lianczia fővárosban 
hirtelen elhunyt Ezt ója no v szobranye-elnök 
barátai körében megint olyanféle hírek ke­
ringnek. hogy Sztojanov nem természetes ha­
lállal múlt ki, hanem megmérgezték. Nehány, 
a Panitza-ügvben kompromittált orosz ügy­
nök ugyanis bizonyos oroszországi körökre 
nézve kompromittáló vallomást tett, és 
Sztojanov hirtelen halálát is belekeverte. 
Sztojanov barátai most azt kívánják, hogy 
az ügy megvizsgálására bizottságot küldje­
nek ki, a holttestet pedig exhumál lassúk 
és vegyészeti vizsgálatnak vessék alá. (N. 
Fr. Presse.)

Newyorlt, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
következő öt középamerikai köztársaság : Costarica 
Nicaragua, Guatemala, Honduras és Salvador, — 
elhatározta, hogy egységes államot fog alkotni és 
pedig fölváltva választandó elnök, üt tarcza minisz­
ter és egy 15 tagú szüvetségtanács kormányzása 
alatt.

Mozambique, ápr. 11. (Reuter-ügynökség je­
lentése.) A vidék számos helyén népgyülések tartat­
tak, melyek tiliakoztak az angol kormánynak a 
portugál viszály ügyében tanúsított magatartása el­
len. Johnston angol konzul április 5-én lért vissza 
Zanzibárból.

Sydney, ápr. 11. (A Reuter-ügynökség 
jelentése.) A «Lübeck» gőzhajó, mely ápri­
lis elsején indult el Szamodból, azt a hirt 
hozta ide, hogy Szamodban teljes. nyűgei- 
lom ran.

közgazdaság.
Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol 

Corr. A Romániával kötött, ma közzétett kereske­
delmi szerződés a következő fontosabb határozato­
kat tartalmazza : A szerb mezőgazdasági és iparter­
mékek Romániában és a romániai termékek Szerbiá­
ban minden tekintetben legtöbb kedvezményben ré­
szesülnek, valamint az egyik ország alattvalói is a 
másikban. A bevitt termékek eredetének megállapítása 
czéljából igazolvány követelhető, melyet vagy a vám­
hatóság, vagy azon ország konzulátusai állítanak ki, 
melyből a bevitel történt. A szerződés 1891. július 
19-én előzetes felmondás nélkül jár le.

Páris, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 89.11, olasz járadék 93.52, 
ottomán bank 546.25, magyar aranyjáradék 87.93, 
áliamvasut . , párisi bank 78o.—, alpine 
207.50, török dohány-részvény —.—. Szilárd.

A román kereskedelmi szerződés 
az országos magyar gazdasági 

egyesületben,
Mint már említettük, az orsz. inagy. gazdasági 

egyesület hosszabb tárgyalások folyamán foglalkozott 
kereskedelmi viszonyunkkal Romániával. E tárgyalá­
sainak eredményét a foldrnivelési és kereskedelmi mi­
nisztériumokhoz intézett feliratban fejti ki. A felirat 
szövege a következő:

Az utóbbi időben úgy a sajtó, mint a közgazdasági 
élet igen sok tényezője, újra aktuálisan hozták napi­
rendre a Romániával való kereskedelmi szerződésünk 
megújításának kérdését; maga Románia — úgy lát­
szik — az, mely a szerződés megújítását leginkább 
óhajtaná. A magyar gazdasági érdekeket eme felette 
fontosán érintő ügy nem engedte egyesületünknek 
sem elmulasztani, hogy vele foglalkozzék. És tanul­
mányozása, tárgyalásai eredményét jelen tiszteletteljes 
lelterjesztésünkben hozzuk nagyméltóságodnak szives 
tudomására, kérve, hogy azt adandó alkalommal ma­
gas jóakaratában részesíteni méltóztassék.

Eevesületünk állásfoglalásánál első sorban is Ugye- ;

lembe vette, hogy a nyugoti államok védvámos irá- 
nya, rnelv velünk szemben napról-napra mind érez­
hetőbben jut érvényre, tübbé-kevésbé hasonló gazda­
sági politikának követésére kényszerít. Mert bármi 
volna is közgazdasági nézetünk, saját terményeink ár­
alakulásainak védelembe vétele és az, hogy nemso- 
kara a nyugoti szerződések megújításának nézünk 
elebe, nem engedheti a külföldi gazdasági irányt 
figyelmen kívül hagyni.

Bár egyesületünk a kereskedelmi helyzet kedvező, 
'agy kedvezőtlen voltának megítélésére, nem tartja 
feltétlen irányadónak az összforgalom mérlegét: de 
annak nagyobb differencziáiból mindenesetre biztos 
következtetéseket vél a tényleges állapotra levon­
hatni. Figyelembe veszi továbbá a főbb czikkek ki és 
bevitelei és a statisztika emez adataiból állapítja meg 
azokat a kedvezményeket vagy megszorításokat, a 
melyeket egyes termelési ágak vagy kiviteli czikkek 
érdekében megadhatni vél. E pontnál egyesületünket 
az általános nemzeti érdek vezérli és igen gyakran 
hajlandó volna az iparnak némi pusztán gazdasági 
érdekeket is áldozni fel; feltételezve azonban mindig 
n nyerendő egyenértéket és azt, hogy azért egv 
termelési ágak válságba ne sodortassanak.

A közös vámterületnél fogva erősen figyelembe 
veszi az osztrák tartományok érdekeit, de viszont a 
méltányosság követelményének tartja azt is, hogy a 
túlsó félről, melynek ipari terményeit legnagyobb 
reszten mi fogyasztjuk, nyerstermelésünk hasonlóan 
előzékeny fogadtatásban részesüljön.

Eme vezérelvek után, miután Romániávali viszo­
nyunkat vettük megfigyelés alá, először is a közös 
vámterület összforgalmát tekintettük a kiindulás 
pontjául. E forgalomból látjuk, hogy a szerződéses vi­
szony fennállások kivi'eli többletünk fokozatosan 
csökkenőben veit, úgy hogy mig 1881-ben 18.8 millió­
val többet vittünk Romániába annak behozatalánál, 
at. ISSő-ben Románia behozatala haladta már 
leiül kivitelünket 189 millióval. Meglepő azonban a 
Iura ■ ? javu*llsa miir a vámháboru kitörése évében 
1886-ban. itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az 
élőbbem év mínuszával szemben 24-27 milliót mutat 
ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a 
mai napig.

Ha pedig a behozatal és kivitel rovatát egvenkint 
nézzük, feltűnik, hogy mig Románia behozatala ez év­
tized elejétől nagyobb ingadozásokban ugyan — a mi 
az évi terméstől függő nyerstermények behozatalának 
róható fel — (lP folytonosan emelkedik, úgy, hotry 
«80-ben elérte a 40 milliót; addig kivitelünk mar 

1881-től kezdve aránylagos csökkenést mutat évenkint 
i () millióval. Emez aránvlagos csökkenési a vámhá- 
boru nem igen látszott 'befolyásolni. Ez aránylagos 
apadása kivitelünknek az ipari czikkekre esik, á me­
lyeknek mennyisége állandó és nincs oly ingadozások­
nak alávetve, mint az időjárás stb.-töl * függő nyers­
termelés.

Míg e tény először igazolja azt, hogy Románia a 
nn kiviteli ezikkünkkel szemben, úgyszólván.' kény­
szerhelyzetben van, mert szükségíi őket; addig arról 
is tesz tanúságot, hogy Románia fokozatosan doba­
ndó iparával évről-évre többet állít olü ama kezdet­

leges szükségleti czikkekbölya melyekkel eddig külö­
nösen Magyarország határos részéi látták d; mig 
Románia leginkább nyerslennénv behozatalát mi küny- 
nven nélkülözzük. Az 1831-iki 40 milliót kitevő beho- 
zatal esett 2-8 millióra, a nélkül, hogy az elmaradt 
óriási mennyiségű terményekben csak a legkisebb 
mérvű áremelkedést vagy hiányt éreztük volna, :söt 
nyersterményeink ára még igv is hanyatlón.

■ |yví^t^aS r,M reánk, Magyarországra fontos az. hogy 
különösen nyersferrnényekei előállító otthonunkban ne 
engedjünk versenyt, előidézni idegen termények által: 
pedig, hogy e versény veszedelmesen következett volna 
be, az utóbbi évek úgyis nvornott árai és mostani 
általános kereskedelmi helyzetünk mellett, azt leg­
inkább a szerződéses viszony alatt a közös vámterü­
letre bejutott és azóta elmaradt mennyisének mu­
tatják. 1 "T’"

Az 1881 8ő-íg terjedi! időközben egyedül csak 
gabonában 2-1—29 millió forint értékű volt a behoza- 
t.a,’ 'n "liböl Magyarországra 11—13 millió érték jutott. 
Az 1886-iki behozatal már csak ú-(i millió, 1888-ban 
pedig nem telt ki többet összes értéke 90,000 fiinál 
es többé-kevésbbé ugv alakult a mérleg a többi be­
hozott nyersterményeknél is. A 2-5 milliónyi hízó- és 
tenyészállat-behozatal nemcsak, hogy teljesen meg­
szűnt, hanem 188G-ban már kivitelünk tüntet fd 
316.000 forintnyi többletet. Hasonlókép áll a sertés- 
behozatal is. Elmaradt Romániának hat milliót érő 
gyapjú-behozatala, a mivel szemben különösen örven­
detes jelenség az, hogy gvapju-áru kivitelünk nem 
csökkent, sőt az 1885-diki 33 millió kivitel, 1888-ban 
3-7 millióra emelkedett.
i Feltétlenü! veszedelmes volna tehát, mind nemzeti 
létünk alapját képező, mind pedig a szomszéd tarto­
mányok nyers termelésére, ha a román nverstermé- 
nyek behozatala mindaddig megengedtetnék, mi" a 
nyugati államok felé piaczunk tágulni nem fog. A ro­
mán vámsorompónak az állatforgalmat illető "bármely 
fejletei alatti megnyitása pedig, örvendetesen fejlődő 
állattenyésztésünkre gyakorolna lesújtó hatást. Bedig 
ép az állatforgalom képezi a román viszálynak sarka­
latos pontját, mig viszont a mi részünkről is, az ál­
latbehozatal teljes eltiltását állíthatják fel elvan felté­
telnek, melyhez ragaszkodni a legnagyobb következe­
tességgel kötelességünk. Nemcsak az állatárak megvé­
dése szempontjából, a rnelveknek, mostani terrm-jzet- 
e lenes alacsony voltát is, 'nagy részben Írhatjuk az 
idegem államokból, például Szerbiából behozott silány 
minőségű árura, hanem kiválóan veterinárius'indokok­
ból. Mert • léptessünk életbe Romániával : szem­
ben bármilyen szigorú állategészségügyi konveh- 
cziót, tekintve Romániának ez irányú igen kez­
detleges intézményeit, továbbá azt, hogy Orosz­
országtól, a ragadós állatbetegségek eme l'é«z- 
kétöl sem volna képes magát elzárni, évröl-évre 
nagy áldozatokkal értékesebbé lett állattenyésztésün­
ket tennénk ki a legnagyobb veszélynek. De'Romániá- 
nak nuott minden kedvezmény veszedelmes volna nyu- 
gáti állatforgalmunkra is : mert okvetlen maga után 
vonná az érdekelt államok szigorító intézkedéseit ki­
vitelünkkel szemben. Mindezen oknál fogva tehát 
egyesületünk úgy a magyar mind az osztrák részek 
mezőgazdasági szempontjából megnyugvással látja a 
kereskedelmi helyzet mostani alakulását Romániával. 
Különösen kedvező ez Magyarországra nézve. Mavyar- 
ország romániai mérlege 14 millió minuszszal záródott 
rnég csak 188ö-ben is; mig 1888-ban, tehát a vám 
háború harmadik évében már 3 millióval többet vit­
tünk ki Romániába annak behozatalánál. És különösen 
a mezőgazdasági érdekeket tekintve, mondható örven­
detesnek a román terményeknek elmaradt behozatala 
mig a mostani állapot még ipari tekintetben sincs a 
gazdasági előnyöket még csak megközelítő hátrányok­
kal sem összekötve.

Az utóbbi időben különösen malom- és szesziparunk 
részéröl lett hangoztatva, a román behozatal szüksé­
gessége. A malomipar szempontjából először állítólag 
azért, hogy a román búza minősége jobb volna, mint 
a magyaré s Így különösen liszlkivitelünknél minőség 
tekintetéből, volna előnyös behozatala; másodszor, 
hogy malmaink idehaza elegendő őrleni valót nem 
találván, kénytelenek üzemüket redukálni s igy vesz­
teséget szenvednek; és harmadszor, hogy a román 
búza az idegen piaczokon mint versenytárs lép fel s 
ott úgy a gabona, mint a liszt árára kedvezőtlen befo­
lyást gyakorol, míg versenynek veszedelmességéböl 
sokat veszítene, lm a mi iparunk utján jönne forga­
lomba. * b

Az első pontra nézve egyesületünk megtette a kellő 
épeseket, a midőn az eddigi tapasztalatokkal hom­

lokegyenest ellenkező és először is román részről ter­
jesztett hírekkel szemben állást foglalt és mozgalmat 
indított meg a magyar búza sikértartalmának hiteles 

a. A malmok üzemredukezidiát illető-

nvoktól függetleníteni akaró malomipar nemcsak u 
termelésre, hanem a belfogyasztásra is éreztette e tö­
rekvésének káros hatását.. Nem utalunk csak arra, 
hogy malmaink a tavalyi rossz termésnél is, a mely 
alig volt képes saját szükségletünket fedezni s igy a 
forgalom minden irányában abnormis állapotokat ho­
zott létre, forszírozták' a kivitelt; s mig a finom liszt­
nél ép az erőltetett kivitelnél fogva, majdnem érté­
ken alul adtak túl, addig a közönséges, a kenyérnek 
való *sztet idehaza lényegesen magasabb áron érté­
kesítvén, igy pótolták kivitelük veszteségét.

Különben ha malomiparunk statisztikáját vizsgál- 
juk, úgy évről-évre a feldolgozott mennyiségek növe­
kedését tapasztalhatjuk: 1871—7ő-iki időközben fel­
dolgoztak a budapesti malmok átlagban évenkint 29 
millió méterrnázsál. 1875—80-iki időközben 46 millió 
métermázsát és 188» — 88-ig 53 millió métermázsát. 
Látjuk tehát rohamos emelkedését a malomipar állal 
feldolgozott mennyiségeknek és ennek daczára még 
mindig visz ki Magyarország 1-2 millió hektoliter 
rozsot, 4"8 millió hektoliter búzát, a mi szintén a 
malomiparnak idehaza volna rendelkezésére és c^ak 
arról tesz tanúságot, hogy a malmaink még a magyar 
terményt sem képesek feldolgozni.

A román határ megnyíltával a román búza saját 
malmainknál idézne elő" Versenyt á magyar termékek­
nek, az olcsó dunai szállítással kisebb megtérlielte- 
téssel érkezvén'a fővárosba, mint akárhány keleti 

"megyék terménye. Megengedhetőnek vélnük azonban 
azt, hogy kivételes esetekben a malomipar segítsen 
magán az átviteli vámokkal, melyek liszt alakjában 
kivitt, körülbelül 70% termény után, visszatérithetök 
volnának. A malomiparnak ezen az utón nviijtandó 
segély, mig egyrészről lehetővé tenné a malmoknak 
üzemük teljességét minden kiirüln^yek közt fen- 
tavtani: addig a magyar termésnek veszteséget nem 
okozna.

A mi pedig a követelések amaz indokát illeti, hogy 
a román búza a külföldi piaczokon versenyez a ma­
gyar búzával és annak áraira is deprimáló hatást 
gyakorolna, ez határozottan téves állítás. Mert ama 
világpiaczokon, a hova Románia a közös vámterület­
ről leszorít látván, azóta terményét szállítja, mint 
Anglia és Hollandia, Romániának 4 millió hektolitert 
soha meg nem haladó kivitele elenyészöleg csekély; 
inig nagyon is elegendő volna arra, hogy Magyaror­
szágon lokális hatalmát veszedelmesen érvényesítse. 
Románia 4 millió hektoliternyi kivitelével az említett 
piaczokon szemben van Amerika 20—35, Oroszország 
18—27, Keiet-lndia 13—14 hektoliterrel.

A mi szesziparunk érdekeit illeti, melynek részéről 
a tengeri behozatala követeltélik, egyesületünk szintén 
nem tartaná kívánatosnak a vámsorompó megnyitását. 
Túlságosan alacsony tengeri-áraink úgyis feleslegről 
tesznek tanúságot. Szesziparunk produkeziója G00.000 
hektoliterrel szállíttatott le, sertéskivitelünk lényegesen 
apadt, ez által az "úgyis nagymennyiségű tengeri-kész­
let csak nagy kínálattal talál fogyasztásra. Románia 
10 millió hektoliternyi tengeri-kivételével, rögtön Ame­
rika "után következik, s áz" újabb időben; elzáratván 
Fráncziaovszágtól, okvetlen be fogna következni az, 
hogy a vám felszabadítása által nagy tömegével a mi 
piaczainkra tódulna. Ez által nemcsak tengeri-terme­
lésünk volna érzékenyen sújtva, hanem oly nagy len­
dületet vett, az utóbbi időben azonban már visszaeső 
répaszesz-iparunk is veszteséget szenvedne. Különösen 
a gazdasági szesziparra, a mire pedig az újabb" idők 
nagy súlyt kivannak fektetni, volna káros a román 
tengeri behozatala. Mivel azonban az olcsó tengeri 
állattenyésztésünkre, a melynek fellendülése gazdasági 
érdekeinknek kiváló pontját képezi, közvetlenül talán 
gyakorolna kedvező hatást, ezt jelölheti meg egyc-ü- 
letiink mint olyant, a melynél kellő értékű viszont- 
kedvezmény mellett, s némi engedmények megenged­
hetek volnának, természetesen mindig élesen hangsú­
lyozva és mérlegbe vetve az ellenértékét.

Az ipar egyéb részeit tokintve, sajnosán konstatál­
hatja egyesületünk azt, hogy az erdélyi részek egvik 
legszorgalmasabb osztálya, kis- és házi iparosai lellek 
sújtva. Ezek különösen háztartási durvább eszközeik: 
közönséges lábbeli és ruha, bognár- és kádánnunka, 
közönségesebb szíjgyártó és pokróc/ kivitelükben szen­
vedtek, körülbelül 700,000 frtnvi kárt a román vám- 
liáboru által. Mig azonban ez összeg olv csekély, hogy 
nemzetközi forgalomban figyelembe nem vehető, más­
részt, a mire nagyméllóságod bölcs figyelmét ez utón 
is felhívni szerencsénk van, kedvezménves vasúti ta­
rifák vs közvetlen ellátások által is módjában van az 
államhatalomnak saját hatáskörén belül, a vesztesek­
nek segítségére jönni. Állandó kivitelre különben e 
czikkek ugv sem számíthatlak volna, a mint Románia 
az első lépést meglette a haladás terén. A román 
konzulátusok jelentései eléggé illusztrálják Románia 
haladását, épen ezen alsóbb fokú ipari czikkek elü- 
állitásában.

Mig tehát nagyméltóságod kegyes jóakaratát eme 
kisipar részére kikérnénk és utalnánk a részére künv- 
nyen megszerezhető belpiaczra ; nem tekinthetjük öt 
a román forgalomban számba vehetőnek.

Hasonlókep vagyunk a kötél-, a közönséges posztó-, 
a szappan-, gyertya-, közönséges papiros-áruval is, a 
mely ipari ágak mindegyikében, a fejlődő Románia 
már lassankint nemcsak saját szükségletét lesz képes 
fedezni, hanem a mi előbbi kiviteli helyzetünk szere­
pét fogja vinni a műveletlen kelet, vele szomszédos 
államaival szemben.

Mindezek-után tisztélettel kérjük nagy méltóságodat, 
hogy hathatós-erejével a RomániávalV egyáltalában 
a keleti államokkal, a nyers termények be- és az 
ipari czikkék kivitelét elősegítő kereskedelmi szerző­
dés megkötését mindaddig hátráltatni riiéítöziassék, 
mig a-nyugati államó'kkal a 'nyerstermények kivitelét 
megkönnyítő egyezmények -létre nem jönnek. Mert 
nagyméltóságod előtt is ismeretes lesz füldmivelésünk 
ama kettős vesztesége, mélyet az általa előállított 
nyerstermények árának a "keleti szabad behozatal 
folytán bekövetkezendő csökkenése'és az általa igé­
nyelt iparczikkeknek a magas védvámok következté­
ben mesterségesen emelt beszerzési ára idézne elő.
Es ép ez az oka, hogy egyesületünk bár a szabad 
kereskedés elvével kívánja szabályozni viszonyainkat 
más államokkal, a szerződések kelet és nyugat felé 
együttesen eszközöli megkötését kérelmezi.' A meddig 
pedig nyűgöt felé a szabad kereskedés elvén nyugvó 
szerződéses tarifa helyett a mostani magas védvámok 
maradnak érvényben, ugyanazon alapon megfelelő 
Védelmet kér füldmivelésünk érdekeinek kelet felé.

Ezekben voltam bátor nagyméltóságodnak szives 
figyelmét a román kereskedelmi "szerződést illetőleg a 
orsz. m. gazd. egyesület tiszteletteljes véleményére 
felhívni, esedezve ennek figyelembe vételét.

Midőn sokszorosan tapasztalt jóindulatúba egyesü­
letünket továbbra is ajánlani szerencsés volnék, ma­
radtam kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett, az orsz. 
m. gazd. egy. nevében

Gr. Dessewffy Aurél, s. k. 
elnök.

Gr. Zichy Nándor, s. k. 
a közgazdasági szakosztály elnöke.

Budapesti közúti vaspálya.

meghatározására. A malmok üzemredukezidját iííétő- 
eg pedig véleménye az, hogy a malomiparnak, mely 

kizárólag a gabonatermelésnek köszöni léteiét és azzal 
szem összefüggésben van, olyan specziálisan gabona* 
termelési államban, mint Magyarország, nem lehet 
magát a termelési viszonyoktól függetleníteni. Mig hiti- 
törekvés volna az az ö részéről, addig beteljesülése a 
legnagyobb veszély gabonatermelésünk és áralakulá­
sainkra. Már eddig is, de különösen az idei évben 
tapasztalhattuk azt, hogy magát a termelési viszo-

A budapesti közúti vaspálya-társaság igazgató­
sága ma küldte be hozzánk a mull évre vonat­
kozó jelentését, melyet az április 17-én tartandó köz­
gyűlés elé fog terjeszteni. Ezon jelentés is, ép úgy­
mint az eddigiek, egész halmazát tartalmazza a rend­
kívül érdekes statisztikai kimutatásoknak, és áttekint­
hető, világos képét adja a fővárosi helyi forgalom fej­
lődésének, melynek leghivatottabb és a fővárosi kö­
zönség érdekeit legjobban kielégítő tényezője a budapesti 
közúti vaspálya. A társaság helyi érdekű vonalai most 
már csak annyiban vannak fölemlítve, a mennyiben 
a közúti vasúttal szerves összefüggésben állnak, mint­
hogy a helyi érdekű vonalak már külön társaságot 
képeznek és külön közgyűlést is fognak tartani. Any- 
nyit azonban már ebből a jelentésből is láthatunk; 
hogy a viczinális vonalak a múlt • évben 20,493-19 
Irinyi fölösleget eredményeztek, a mi kezdetnek min­
denesetre teljesen kielégítő, másrészt pedig a vieziná- 
lia vonalok jótékony hatása a közúti vonalakra e7á-

rnokkal nem mutatható ugyan ki, de kétségtelen ez 
is nagyon jelentékeny.

A jelentésben első sorban jelezi az igazgatóság, 
hogy az 188G. évben kezdeményezett tarifl'a-reform a"z 
1888. év végével az egész pesti hálózaton volt életbe- 
Ivptetve és igy a vonalszakasz-rendszer 1889-ben 
már is egész éven át kihatott az összes pesti vona­
lakra és konstatálható, hogy a forgalom a lefolyt év 
alatt is nem jelentéktelenül emelkedett. — A vonal­
szakasz-rendszernek az. egész pesti hálózatva való ki­
terjesztése a közönségre nézve mindinkább előnyösnek 

-bizonyult, a mennyiben 1889-ben már 8.Í52.G15 sze­
mély, tehát az. összforgalomnak 47-8%-a. vette áp­
olom utazás előnyeit igénybe. A szemé-lv-szállitásban 
1889-ben élért bevételi többlet 111.059 'forint 12 krt 
eredményezett, a miből 2.029.5GÍ elért <zemélv- 
tübblet mellett átlagban csak 5-5 ki jut egv szeméivé. 
A-forgalom emelkedésének pénzügyi eredménye 
még a lefolyt évben sem érte el űzi a fokot 
mely szükséges arra. hogy a jelzett messze ki­
ható reform az emelkedett forgalom okozta több 
költséget nemcsak fedezze, de 'e mellett a társu­
latihozadékru magára is kedvezőbb befolyást 
<pja korain ásson. Lényeges szerepet játszanak a köz­
úti vasút. forgalom emelkedésénél a helyi érdekű va­

riak. Leginkább mutatja azt a közvágóhíd, vonal, a 
.mely a budapest-soroksár-liaiaszti vasúthoz c-atlaku- 
zik. A forgalom állandó emelkedéséhez a jövőben rnég 
egy uj mozzanat fog előre láthatólag hozzájárulni 
l-.itjük Baross Gábor kereskedelmi miniszter urnák a 
m kir. államvasutak személytariffájánal: nagyszabású 
relormját, mely rövid fennállása óta már is 'igazolta 
azt hogy a főváros idegen forgalmának és közvetve a 
óvárosi lakosság kereset képessége emeléséhez a leg- 

iialá yosabban hozzájárul s a helyi forgalom élénkíté­
sének egyik bő forrásává váland. Az 1889. évben köz­
úti vasúti hálózatokon mindössze l7.G8ű,G41 személv 
szállíttatott és mindössze 854.773 vonat volt forgalom'- 
ban, melyek 5.410,400 kilométernyi utat haladtak meg. 
Analem rendkívüli emelkedését mutatja az, hogv még 
^«O-ba-i 4G-1835 vonat 7139917 személyt szállítón es 
d-z-Uilj kilométert haladt meg, addig 1889-ben 
8.»i773 vonat 17G85G41 személyt szállított és 5440400 
kilométert haladt meg. A teherszállítási összfeliesit- 
meny 1889-ben 82809G mm. volt. Az 1889J évi 
összes bevétel a következőleg alakul: 1. a személv- 
szá h.asbó 14G8033 Irt 73 kr; 2. a teher személ - 

f,t 58 kr; 3' a vegyM bevételből 
í; 1°1Í •" kr egyU,t 1554190 ,rt 8 kr- Hozzáadva 
\ icon -eV‘ nyf‘remenymaradványt 9473 fit 33 kr. 
Az 1889. évi bevétel főösszege tehát 1563GG9 frt 41 kr 
Viszonyítva ehhez az 1888. évi bevételt 14512 0 
forint 02 kr. Az emelkedés 112457 forint 39 ki". 
A kiadások főösszege 1.341,704 fit fl8 kr, levonva
0^2 49^1 lt /n ?eVé»‘k'k-bü1, maiad i0,ö-leí? gyanánt 
-12V4.H frt 40 kr. Hozzászámítván a tavalvi nvere-
9SnQrzna/fd-on,yt iU7,3 frt 33 krt- Rendelkezésre áll 

kr’ rne|y összeg felosztása tekintetében 
a kővetkező javaslatot fogja az igazgatóság a küzgvö- 
lesnek tenin: 1. Nyereménvjútalékia az "igazgatód­
nak lo,000 fit. a felügyelöbizottságnak 3GG4 frt OS 

3(iü4 fit 08 kr. 2. Osztalékra: 
ÓO:...í db részvény után á 20 fit 1807,10 frt. 9G-G 
db élv jegy után á 10 frt 9645 frt. 3. Nyugdíjalapra : 
a társulat hozzájárulása a nyugdíjalaphoz 3000 írt 4 
Nyereménymaradvány: átvitel uj" számlára G281 frt 57 kr." 
A forgalmi eszközök száma a következő- 1889 ia-
/aVnVr". oít8 ^T,'" voh 310 -^emélyszállitó kocsi 
43.re03 frt 96 kr értékben. Az év folyamán a társa- 
súg sajat műhelyében készült 20 kocsi 22588 frt70kr 
eltekben. Vasúti teherszállító kocsi 37 volt 25818 Irt 
30 kr ércben, gazdasági kocsik és eszközök értéke 
1/01 frt. Lova volt a társaságnak az 1888 január i-én 
mérleg szerint 1042, 192770 irt értékben, az év folya­
mán 32* szereztetett be 81410 frt 9 kiért, mely ös­
szegből a leírási tartalékból fedeztetett 25260 "forint. 
Kidőlt .10 ló »550 fit értékben, eladatott 17u ló 
11 Ilii Irt értekben, 1889 deczember 31-én mér­
leg szerint állag 11GÖ ló 2096,80 forint értékben 
Az összes közúti vasúti vonalakban rejlő érték Ihs-i 
január 1-vel voll 1393726 irt 82 kr. Mint az építési 
jelentésből kitűnik, e számla ujabbi hefekteléselc fulv­
ián emelkedett 180547 frt 40 úrral, összesen 1574274 
frt 22 kr. Ellenben csökkent G8I0 forint 03 krajezár- 
ral. 1889 deczember 31-én tehát az ebbéli be­
ruházás teszen 1.567464 fii 19 kit. A végi hálózat ki­
egészítésére fordítottak összesen 137.43 fit «7 kr!, 
mely összeg az illető beruházási számlákon elszámol­
tatott. Lii lóvasúti vonalak a következők építtettek •
A Csümöri-Aréna-istván-uti vonal meghosszabbítása a 
Hormina-uton az állatkertig és a (Jsümüri-ut—ívis- 
Zuglúi vonal.

Az Ubuda-fülér-filátori-gáti gözmozdnnvu közúti vasút 
építési hossza 1286-5 fin., mely hosszból 1165-8 fin. 
az üzemi hosszra, 120-7 fm. pedig az ó-budai főtéren 
létesített kezelési vágányokra esik. A folyó pálya fel­
építménye 20 kgrraos, az Ó-Rmla főtéri' kezelési vá­
gány pedig 23-6 kgrmos vignolsinekbül készült. Habár 
e vasút építése már befejezettnek tekinthető, mégis 
jelentékeny pótmunkák lesznek szükségesek, a meny­
nyiben a fuvarossal kötött szerződés értelmében az 
ideiglenesen macadammal borított pályatest kőburko­
lattal lesz ellátandó, mely munkálatok "e vasút terhére 
annak idején végrehajtatni fognak. Az eddig felmerült 
építési költségek 67962 97 krt tesznek. A közúti vas­
úti. vonalak részleges megújítását 1889-ben is rend­
szeresen: folytatvák, e czimen összesen fit 48755 05 
adatot! ki, mely összeg az üzleti számla terhére lett 
elszámolva. Az épületek és telkekben az Í889. évi 
január 1-én rejlett$800393-28 fit. Hozzájött 1889-ben 
17343t1!7 frt. Ellenben csökken 27723-39 frt. Állag 
1889, deczember 31-én 946101 06frl.

Az 1889. évi október hó 27-én tartott rendkívüli 
közgyűlésen nyert felhatalmazás alapján 6000 másod- 
sorozatu bemutatóra szóló részvényt bocsátottak 
ki. E czimlctek a budapesti áru és értéktőzsdén je­
gyeztetnek. Az alaptőke czimén a fömérleg a kö­
vetkező társulati czimleteket tünteti ki: 90354 drb 
névre szóló részvény 1.807,100, 1887. évi bemutatóra 
szóló 41%-os kötvény 2.237,400, 1889. évi bemuta­
tóra szóló 4^0'o-os kötvény 1.591,100, 6000 bemuta­
tóra, szóló músodsorozatu részvény 1.200,000, összesen 
6.835,600. A törlesztési tervek értelmében eddi" : 
964* drb névre szóló részvény 192,900, kötvényekben 
pedig 201,900, összesen 394,800 névértekben lett tör­
lesztve. Az 1889. évre törlesztett 40 db részvény és 
13,100 írt 1887. évi 4*%-os kötvény 1890. január 
2-tól beváltatván.a fenti összeállításban"nem szerepelnek.
A "tartalékok és alapokban az 1889. üzletévben be­
állott változások a következők : átlag 1888 "de. zember 
31-én 562,105 frt 33 kr., átlag 1889 deczember 31-én 
615,741 frt 92 kr. Az alapszabályszerü tartalékalap 
saját kamat jövedelmével emelkedett. A rendkívüli 
tartalékalap nem változott. A leírási tartalékból, a ló- 
álldmány és leltár szabályszerű kiegészítésére 35,860 
fi-t fordittatött; az évi zárlatnál újítási czélokra 72,850 
frt helyeztetett ez alapba. A déli vasút pályaudvará­
hoz tervezett szárnyvonalnak ügyét jelezve, "elmondja 
a jelentés, hogy a belügyminiszter a fővárosi törvény- 
hatósági bizottság erre vonatkozó közgyűlési határoza­
tát nem hagyta jóvá. Az igazgatóság ennek következ­
tében a fővárosi hatóság figyelmét arra a körülményre 
irányozta, hogy a budai déli" vasúthoz tervezett szárny­
vonal eszméje helyett egy a budai nagy körutat érintő 
vonal eszméje vétessék fel, mely új vonal iránya eset­
leg úgy volna megválasztható, hogy az uj vonal egyide-
Í' Gleg a déli vasúti személyforgalom igényeit is kielégítse, 
izén utóbbi beadványunkra még eddig választ nem nyer­

tünk. Az 1888. évi XXVII. t.-cz. l.§.alapján kiépült buda­
pesti körvasút folytatásaként a lipótvárosi malmok és 
gyártelepekhez létesítendő csatlakozási vonal a Lipót- 
küruton fekvő lóvasúti vágányokat keresztezi és kizá­
rólagosan áruforgalom közvetítése czéljából azokhoz 
csatlakozni is fog. A közigazgatási bejárás alkalmával 
kijelentette az igazgatóság, hogy ez üdvös eszme meg­
valósításához a legnagyobb készséggel hozzájárul és e 
kef-esztezést és csatlakozást szabályozó szerzödést a 
m. kir. államvasutakkal időközben megkötvén, annák 
határozmányaiból kiemelik, hogy a közúti vasút for­
galmi érdekeinek megóvása teljes mértékben biztosítva 
van és hogy a keresztezésépitése.'illetvefentartásá folytán 
felmerülendő költségeket a m. á. v. megtéríteni fogja.
A budapest-haraszti vonatok bejövetele tárgyában je­
lenti az igazgatóság, hogy a közvetlen tárgyalások
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vetségtanács állásának sérelme nélkül a birodalmi 
hivataloknak nagyobb önállóságot és fokozott fele­
lősséget biztosítani

Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Becsből eredő hír, 
hogy birodalmi minisztériumokat fognak 
létesíteni, nem egyéb puszta kombináczió- 
nát. Hogy ez irányban már Bismarck ide­
iében is folytak tárgyalások, és ezentúl is 
fognak lolyni, az nem uj dolog, de lia a 
birodalmi kormányzal újjáalakítására kerül a 
sor. a mi egyelőre nagyon is a távol jövő 
dolga, ez esetben nem valószínű, bogy a 
szövetséges államoknak, a birodalmi mi­
nisztériumok létesítése ellen táplált, is­
mert idegenkedése mellett, ezen az utón 
fognak tovább indulni.

Frankfurt, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata). 
A Frankfurter Zeitung római, levelezőjének kiutasí­
tásáról azt írja. hogy annak a Gatt ont ezég buká­
sáról szóló alaptalan hin adják, okául. Ez azonban 
kétségtelenül csak ürügy s Grümvaldot azért utasí­
tották ki, mert nem tetszik a Crispi kormányzásá­
ról nyilvánított kritikája.

Berlin, ápr. 11. (Az ló igét értéi tudósilójának 
tá\ irata, i Az olasz királyné berlini utazása egyes 
lapok jelen lése szerint halasztást szenvedett. — A 
less. 7'tg. a franki. Zlg. levelezőjének kiutasítását 
Crispi sajnos ballépésének mondja. A többi lapok 
hallgatnak.

Wiesbaden, ápr. 11. 1 Hmos császár este II öia 
20 perez kor a lakosság lelkesült tiin'etései közt visz- 
s a itazott Berlinbe.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Stanley az Indépendance Beige egy munkatársa 
elolt úgy nyilatkozott, hogy Németországnak Kelet- 
Afrikában való előnyomulása bizonyosan konflik­
tust fog teremteni Angiiénál.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Berlin. Brüsszel és Amsterdam közt 
tárgyalások folynak aziránt, hegy május elsején min­
den nyilvános munkástüntetés megtiliassék. A belga 
kormány elhatározta, hogy május elsején csapato­
kat fog összpontosítani.

Bern, ápr. 11. A szövetségtanács elhatározta, 
hogy egyelőre négy várt üzérszázadot állít fel, me­
lyekből egy század Airolo. kettő Andermatt és egy 
Felsű-Alp Furka és St.-Gotthard részére van szánva.

- Spanyolország bejelentette-Cuba, Porto-Rice és- a 
P íkppini-szigetek csatlakozását a nemzetközi táv­
írda-egyezményhez.

Koppenhága, ápr. 11. Az államtanács felha­
talmazta a hadügyminisztert, hogy az ideiglenes 
költségvetési törvény alapján a folyó pénzügyi év­
ien millió koronát fordítson Kopenhága váro­
sának a tenger telöli oldalán való megeroditésére. 
Az erődítések, melyek három év alatt lesznek be- 
fejezendők. kilencz millió koronát fognak igényelni.

Kopenhága. ápr. 11. János herezeg állapota 
á legutóbbi napokban javult.

London,, ápr. 11. Carnanónban az elhunyt 
konzervatív-párti képviselő helyébe Georg i lladstone- 
párti jelöltet választottak meg húsz szavazuttöbb- 
•■eggel a konzervatív párt jelöltje ellenében.

London, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Stanley azt inondá a New-York Herald le­
velezőjének. bogy bile szerint a németek 
el akarják vágni az angolokat a tenger­
parttól s el akarják foglalni Közép-Afrikát 
fgesz Szudánig.

London, ápr. 11. (Az Egyetértér távirata.)
A Standard értesülése szerint a Káinoky 
gróf külügyminiszter, Capri ni kanczellár és 

.Crispi olasz külügyminiszter találkozása 
május bő végén megy végbe Karlsbadba.

Párig. ápr. 11. A a Figaro» azt hiszi, hogy a 
f gutóbbi délfrancziaországi viharok és az ezek ál­
tal okozott pusztítások következtében Carnot köz­
társasági elnök marseil lei útját, mely keddre volt 
kitűzve, egy vagy két nappal valószínűleg el fogja 
halasztani.

Pária, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Egy Auteuil-Lan elhalt Parent nevű tudós 
1 700,000 franknyi vagyonát Paris városára hagyta, 
jótékony czélokra.

Madrid, ápr. 11. A képriseloház mai 
ülésén Alix a valenciai zavargásokról szólva, 
felhozta, hogy a zendülök teljes bét órán 
át hatalmukban tartották a várost. A bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy a kormány 
sajnálja a történteket, de a ml megtör­
tént, azt most már néha gátolhatja meg. 
Néhány gyüjtógától letartóztattak. A lapok 
hírei túlzottak. Alix holnapra interpellá­
ciót jelentett be. A szenátusban Sardoal 
jelentette, hogy interpellálni fog a valen­
ciai zavargás ügyében. Lusala konzerva­
tív párti szenátor roszalási indítványt nyúj­
tott be a kormány ellen, mert a kormány 
a tegnapi ülésben nem kelt kellő ferélvlyel 
védelmére a monarchiának.

Valenczia, ápr. 11. Az éj hátralevő 
része nyugodtan folyt le. A katonaság nagy 
része visszavonult a laktanyákba. A kar­
listák klubját és a jezsuiták templomát, 
melyek nagyon meg vannak rongálva, még 
katonaság őrzi. Cerrálbo marquisnak és hí­
veinek sikerült az est folyamán a szállodát 
elhagyniok és barátjaikhoz menniük.

Lisszabon, ápr. 11. Yalencas grófot kinevez­
ték Valmor grót helyébe Portugália bécsi követévé.

Madrid, ápr. 11. A szenátus a kormány ellen be- 
Qyujtott rosszalási indítványt 114 szavazattal 57" elle­
nében elvetette.

Róma. ápr. 11. fAz Egyetértés távirata.) A 
Frankfurter Zeitung levelezőiének kiutasítása minden­
felé kinos hatást keltett. Grünwaldot úgy kartár.-ai 
körében, mint egyáltalában a római társaságban 
nagyon kedvelték. Mint Olaszország őszinte ba­
rátja, soha sem sértette meg a vendégszere­
tetet. Egyedüli hibája, hogy az olasz kormány 
gazdasági politikáját rosszallotta. — oly hiba ez, 
a melyben vele sokan osztozkodnak s a mely be­
csületére nem vet foltot. Kiutasítását közvetlenül 
az a távirata okozta, a melyben egy meglehetősen 
jelentéktelen banknak a bukását tudatta. Egyes, csak 
a kormánynak s a nemzeti banknak kegyéből élős­
ködő építészeti bankoknak az ismeretes helyzet emel­
lett, ez a hir nem látszott valószínűtlennek. A mint 
meggyőződött a hir valótlanságáról, rögtön dementálta 
azt, de már késő volt. A bank rágalmazás! pórt indí­
tott a Frankfurter Zeitung ellen s Grünvaldnak e 
tévesztéséért el kellett hagyni Olaszországot. A 
Tribün s a Capitate szerkesztőinek közbejárására 
2* órai halasztást kapott. Három detektív őrzi, ezek 
lógják a határig kisérni. A Capitale Crispi fellépé­
sét Grünwald ellen erőszakosságnak nevezi, a mely 
keservesen fogja megbosszulni magát. t

; SZOMB AT, ÁPRILIS 12.
Róma, tipr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 

Azt állítják, hogy Lóvéra tengernagy, a ki 
az Italián Toulonba utazik, Carnot köztár­
sasági elnök üdvözlésére Umberto királytól 
sajátkezüleg irt levelet visz. Toulonbúl 
visszatérve, az olasz hajóraj az Adriai- 
tenger kikötőit fogja érinteni.

Róma., ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Le 
1 (d/ettet, az Agence Havas levelezőjét kél rendőr 
a tranezia határig kísérte. A kiutasítás oka ugyanaz, 
a mi a frankfurter Zeitung levelezőjénél.

Belgrad, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerbiai igazságügyi személyzetben az 
Utóbbi hetekben nagy változások történlek. A radi­
kálisoknak az volt a törekvésök, hogy a bíróságok 
személyzetét, a mely túlnyomó számban haladó 
párti volt. átalakítsák. E czélra be kellett várni az 
államtanács megalakulását, mert ennek mindhárom 
fokú bírósági személyzet megválasztásánál fontos sze-. 
repe van. A semmitőszék, a mely eddig egy kivétellel 
csupa haladópártiakból állott most 8 radikális s 
4 4 liberális s baladópártiból áll. Most is nagyon 
érezhető volt, hogy a radikálisoknak nincs elegendő 
számú alkalmas egyéniségük a főbb hivatalok betöl­
tésére. Dr. Dokicsnak kinevezése az állam tanács 
elnökévé némi meglepetést keltett. Ez a jelöltség 
ugyan már akkor előtérbe lépett, a mikor bizo­
nyossá váll, hogy (iruics megmarad a miniszterium- 
élén, abban azonban sokan kételkedtek, hogy Do- 
kics fel fogja cserélni az államtanács elnökségével 
az ilju király nevelőjének állását. Különben lehetsé­
ges, hogy mindkét állás összeegyeztet helő. Milánnak 
legközelebbi belgrádi tartózkodása alatt fogják e 
kérdést szabályozni.

Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Natália exkirályné, kí­
séretének egyik hölgye által levelet Íratott 
az orosz Urasdanin-nak, a melyből kitű­
nik, hogy Belgrádija való visszatérése óta 
midüssze csak ötször látta fiát Sándor ki­
rályt. (N. Fr. Presse.)
( Bukarest, ápr. lt. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. C.orr. A nemzeti liberálisok s a liberális dissi- 
densek kibékülése néhány nappal ezelőtt igen hide­
gen s kölcsönös tartózkodással folyt le. Az ese­
ménynél mindkét pártárnyalat számos vezérférfia 
hiányzott, tiratiano Juon nehány szava után egyik 
másodrendű képviselő szólt. Azt hiszik, hogy nem 
lesz tartós a pártok hidegen megkötött barátsága, 
mer! már a közös programtnok megállapításánál 
nézeteltérések mutatkoznak.

ISaófia, ápr. 11. Pet/.oviéit, a szerb diplotnácziai 
ügyvivöség vezetője, a húsvéti ünnepekre szabad­
ságra Belgrádba utazott.

Athen, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Cardanoban komoly összeütközés volt a ke­
resztények s a törökök közt. Mindkét részről 
számosán estek el s sebesültek meg.

Jászvásár, ápr. 11. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) A Telcgraful Rovta n- 
nak azt Írják Szófiából, hogy a múlt évi 
párisi kiállítás alatt a franczia fővárosban 
hirtelen elhunyt Sztojanor szobranye-elnök 
barátai körében megint olyanféle hírek ke­
ringnek. hogy Sztojanor nem természetes ha­
lállal mull ki, hanem meg mérgezték. Nehány, 
a Pnnitza-ügvben kompromittált orosz ügy­
nök ugyanis bizonyos oroszországi körökre 
nézve kompromittáló vallomást tett, és 
Sztojanov hirtelen halálát is belekeverte. 
Sztojanov barátai most azt kívánják, hogy 
az ügy megvizsgálására bizottságot küldje­
nek ki, a holttestet pedig exhumáltassák 
és vegyészeti vizsgálatnak vessék alá. (N. 
Fr. Presse.)

Newyorlt, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
következő üt középamerikai köztársaság : Costarica 
Nicaragua, Guatemala, Honduras és Salvador, — 
elhatározta, hogy egységes államot fog alkotni és 
pedig fölváltva választandó elnök, öt tárcza minisz­
ter és egy 15 tagú szövetségtanács kormányzása 
alatt.

Mozambique, ápr. 11. (Reuter-ügynükség je­
lentése.) A vidék számos helyén népgyülések tartat­
tak, melyek tiltakoztak az angol kormánynak a 
górt ugat viszály ügyében tanúsított magatartása el­
len. Johnston angol konzul április 5-én tért vissza 
Zanzibárból.

Sydney, ápr. 11. (A Reuter-ügynökség 
jelentése.) A «Lübeck» gőzhajó, mely ápri­
lis elsején indult el Szamodból, azt a hirt 
hozta ide, hogy Szumoában teljes nyuga­
lom van.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol 

Corr. A Romániával kötőt I, ma közzétett kereske­
delmi szerződés a következő fontosabb határozato­
kat tartalmazza : A szerb mezőgazdasági és iparter­
mékek Romániában és a romániai termékek Szerbiá­
ban minden tekintetben legtöbb kedvezményben ré­
szesülnek, valamint az egyik ország alattvalói is a 
másikban. A bevitt termékek eredetének megállapítása 
ezéljából igazolvány követelhető, melyet vagy a vám­
hatóság. vagy azon ország konzulátusai állítanak ki, 
melyből a bevitel történt. A szerződés 1891. julius 
19-én előzetes felmondás nélkül jár le.

Páris, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 89.11, olasz járadék 93.52, 
ottomán bank 546.25, magyar aranyjáradék 87.93,’ 
állam vasút —.—, párisi bank 785.—, alpine 
207.50, török dohány-részvény —.—. Szilárd.

A román kereskedelmi szerződés 
az országos magyar gazdasági 

egyesületben.
Mint már említettük, az orsz. rnagy. gazdasági 

egyesület hosszabb tárgyalások folyamán foglalkozott 
kereskedelmi viszonyunkkal Romániával. E tárgyalá­
sainak eredményét a fúldmivelési és kereskedelmi mi­
nisztériumokhoz intézett feliratban fejti ki. A felirat 
szövege a következő:

Az utóbbi időben úgy a sajtó, mint a közgazdasági 
élet igen sok tényezője, újra aktuálisan hozták napi­
rendre a Romániával való kereskedelmi szerződésünk 
megújításának kérdését; maga Románia — úgy lát­
szik — az, mely a szerződés megújítását leginkább 
óhajtaná. A magyar gazdasági érdekeket eme felette 
fontosán érintő ügy nem engedte egyesületünknek 
sem elmulasztani, hogy vele foglalkozzék. És tanul­
mányozása, tárgyalásai eredményét jelen tiszteletteljes 
felterjesztésünkben hozzuk nagyméltóságodnak szives 
tudomására, kérve, hogy azt adandó alkalommal ma­
gas jóakaratában részesíteni méltóztassék.

Egyesületünk állásfoglalásánál első sorban is figye­

lembe vette, hogy a nyugoti államok védvárnos irá- 
nya, mely velünk szemben napról-napra mind érez­
hetőbben jut érvényre, tübbé-kevésbé hasonló gazda­
sági politikának követésére kényszerit. Mert bármi 
volna js közgazdasági nézetünk, saját terményeink ár­
alakulásainak védelembe vétele és az, hogy nemso- 
kiira a nyugoti szerződések megújításának nézünk 
elvbe, nem engedheti a külföldi gazdasági irányt 
»gyeimen kívül hagyni.

Bár egyesületünk a kereskedelmi helyzet kedvező, 
vagy kedvezőtlen voltának megítélésére, nem tartja 
feltétlen irányadónak az összforgalom mérlegét: de 
annak nagyobb difíerencziáiból mindenesetre biztos 
következtetéseket vél a tényleges állapotra levon­
hatni. Figyelembe veszi továbbá a főbb czikkek ki és 
bevitelét és a statisztika emez adataiból állapítja meg 
azokat a kedvezményeket vagv megszorításokat, a 
melyeket egyes termelési ágak vagy kiviteli czikkek 
érdekében megadhatni vél. E pontnál egyesületünket 
az általános nemzeti érdek vezérli és igen gyakran 
hajlandó volna az iparnak némi pusztán gazdasági 
érdekeket is áldozni fel; feltételezve azonban mindig 
n nyerendő egyenértéket és azt, hogy azért egyes 
termelési ágak válságba ne sodortassanak.

A közös vámterületnél fogva erősen figyelembe 
veszi az osztrák tartományok érdekeit, de viszont a 
méltányosság követelményének tartja azt is, hogy a 
tulsó félről, melynek ipari terményeit legnagyobb 
vészben mi fogyasztjuk, nyérstermelésünk hasonlóan 
előzékeny fogadtatásban részesüljön.

Eme vezérelvek után, miután Romániávali viszo-" 
nyunkat vettük megfigyelés alá, először is a közös 
vámterület Összforgalmát tekintettük a kiindulás 
pontjául. E forgalomból látjuk, hogy a szerződéses vi­
szony fennállások kivi'eli többletünk fokozatosan 
csökkenőben volt, úgy hogy mig 1881-ben 18.8 millió­
val többet vittünk Romániába unnak behozatalánál, 
a^880-ben Románia behozatala haladta már 
leiül kivitelünket 18-9 millióval. Meglepő azonban a 

m javu*ílsa mar a várnliáboru kitörése évében 
löSü-ban. hl a közös vámterület forgalmi mérlege, az 
elöbbeni év mínuszával szemben 24-27 milliót mutat 
ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a 
inai napig.

Ha pedig a behozatal és kivitel rovatát egvenkint 
nézzük, feltűnik, hogy mig Románia behozatala ez év­
tized elejétől nagyobb ingadozásokban ugyan — a mi 
az évi terméstől függő nyerstermények behozatalának 
róható fel — de folvtonosan emelkedik, úgy, hogy 

a 4° milliót; addig kivitelünk már 
1881-tól kezdve aránvlagos csökkenést mutat évenkint 
1 f> millióval. Emez aránvlagos csökkenési a vaníliá­
imra nőm igen látszott "befolyásolni. Ez aránvlagos 
apadása kivitelünknek az ipari ezikkekre esik, á me­
lyeknek mennyisége állandó és nincs oly ingadozások­
nak alávetve, mint az időjárás stb.-tul ' függő nyers- 
termelés. .

-Míg e tény először igazolja azt, hogy Románia a 
rm kiviteli csikkünkkel szemben, ugvszólván; kény­
szerhelyzetben van, mert szükségíi okét; addig arról 
is tesz tanúságot, hogy Románia fokozatosan elöha- 
adó iparával évröl-évre többet állít elő ama kezdet­

leges szükségleti ezikkékből, a melyekkel eddig külü- 
nu«en Magyarország határos részei látták eV; mig 
Románia leginkább nyerstetménv behozatalát mi künv- 
nyen nélkülözzük. Az 1831-iki 40 milliót kitevő behó- 
zatul esett 2-8 millióra, a nélkül, hogy az elmaradt 
óriási mennyiségű terményekben csak a legkisebb 
mérvű áremelkedést vagy hiányt éreztük volna, :söt 
nyersterményeink ára még igy is hanyatlott.

Kiválőlag mi reánk, Magyarországra fontos az, hogy 
különösen nyers'erményeket előállító otthonunkban ne 
engedjünk versenyt, előidézni idegen termények által: 
pedig, hogy e versénv veszedelmesen következett volna 
be, az utóbbi évek úgyis nyomott árai és mostani 
általános kereskedelmi " helyzetünk mellett, azt leg­
inkább a szerződéses viszony alatt a közös vámterü­
letre bejutott és azóta elmaradt mennyisének mu­
tatják. 1

Az I8S1—8,i-íg terjedő időközben egyedül r=ak 
gabonában 24—29 millió forint értékű volt a bel.oza- 
A io-'"'-M* ^varországra 11 —13 millió érték jutott. 
Az 1886-iki behozatal már csak ő—(i millió, 1888-ban 
pedig nem tett ki többet összes értéke 90,000 írtnál 
es töhbé-kevésbbé úgy alakult a mérleg a többi be­
hozott nyersterményeknél is. A 2-n milliónvi liizó- és 
tenyészállat-behozatal nemcsak, hogy teljésen meg­
szűnt, hanem 1886-ban már kivitelünk tüntet fel 
316.000 forintnyi többletet. Hasonlókép áll a sertés- 
behozatal is. Elmaradt Romániának bal milliót érő 
gyapjú-behozatala, a mivel szemben különösen örven­
detes jelenség az, hogy gvapju-áru kivitelünk nem 
csökkent, sőt az 1885-diki 33 millió kivitel, 1888-ban 
3-7 millióra emelkedett.

Feltétlenül veszedelmes volna tehát, mind nemzeti 
létünk alapját képező, mind pedig a szomszéd tarto­
mányok nyers termelésére, ha a román nyerstermé­
nyek behozatala mindaddig megengedtetnék, mi" a 
nyugati államok felé piaczunk tágulni nem fog. Á ro­
mán vámsorompónak az állatforgalmat illető "bármely 
fejletei alatti megnyitása pedig, örvendetesen fejlődő 
állattenyésztésünkre gyakorolna lesújtó hatást. Pedig 
ép az állatforgalom képezi a román viszálynak sarka­
latos pontját, mig viszont a mi részünkről is, az ál­
latbehozatal teljes eltiltását állíthatjuk fel olvan felté­
telnek, melyhez ragaszkodni a legnagyobb következe­
tességgel kötelességünk. Nemcsak az állatárak megvé­
dése szempontjából, a melyeknek, mostani természet- 
ellenes alacsony voltát is, "nagy részben Írhatjuk az 
idegen államokból, például Szerbiából behozott silány 
minőségű árura, hanem kiválóan veterinárius'indokok­
ból. Mert ■ léptessünk életbe Romániával ; szem­
ben bármilyen szigorú állategészségügyi konven- 
eziót, tekintve Romániának ez irányú igen kez­
detleges intézményeit, továbbá azt, hogy Orosz­
országtól, a ragadós állatbetegségek eme fész­
kétől sem volna képes magát elzárni, évröl-évre 
nagy áldozatokkal értékesebbé tett állattenyésztésün­
ket tennénk ki a legnagyobb veszélynek. De Romániá­
nak adott minden kedvezmény veszedelmes volna nyu­
gati állatforgalmunkra is : mert okvetlen maga után 
vonná az érdekelt államok szigorító intézkedéseit ki­
vitelünkkel szemben. Mindezen oknál fogva tehát 
egyesületünk úgy a magyar mind az oszirák részek 
mezőgazdasági szempontjából megnyugvással látja a 
kereskedelmi helyzet mostani alakulását Romániával. 
Különösen kedvező ez Magyarországra nézve. Magyar- 
ország romániai mérlege 14 millió rninuszszal záródott 
még csak 1885-ben is; mig 1888-ban, tehát a vám- 
háboru harmadik évében, már 3 millióval többet vit­
tünk ki Romániába annak behozatalánál. És különösen 
a mezőgazdasági érdekeket tekintve, mondható örven­
detesnek a román terményeknek elmaradt behozatala 
mig a mostani állapot még ipari tekintetben sines a 
gazdasági előnyöket még csak megközelítő hátrányok­
kal sem összekötve. ‘

nyoktól függetleníteni akaró malomipar nemcsak u 
termelésre, hanem a helfogyasztásra is éreztette e tö­
rekvésének káros hatását. Nem utalunk csak arra, 
hogy malmaink a tavalyi rossz termésnél is, a mely 
alig volt képes saját szükségletünket fedezni s igy á 
forgalom minden irányában abnormis állapotokat ho­
zott létre, forszírozták a kivitelt; s mig a finom liszt-. 
nél ép az erőltetett kivitelnél fogva, majdnem érté­
ken alul adtak túl, addig a közönséges, a kenyérnek 
való ♦sztet idehaza lényegesen magasabb áron érté­
kesítvén, igy pótolták kivitelük veszteségét.

Különben ha malomiparunk statisztikáját vizsgál­
juk, úgy évröl-évre a feldolgozott mennyiségek növe­
kedését tapasztalhatjuk: 1871—7ő-iki időközben fel­
dolgoztak a budapesti malmok átlagban évenkint 29 
millió métermázsái. 187ő—80-iki időközben 4 (í millió 
mélermázsát és 188ű—88-ig ;V3 millió métermázsát. 
Látjuk tehát rohamos emelkedését a malomipar állal 
feldolgozott mennyiségeknek és ennek daczára még 
mindig visz ki Magyarország 1-2 millió hektoliter 
rozsot, 4'8 millió hektoliter búzát, a mi szintén a 
malomiparnak idehaza volna rendelkezésére és csak 
arról tesz tanúságot, hogy a malmaink még a magyar 
terményt sem képesek feldolgozni.

A román határ megnyíltával a román búza saját 
malmainknál idézne elő versenyt á magyar termékek­
nek, az olcsó dunai szállítással kisebb megterhelte- 
téssel érkezvén'a fővárosba, mint akárhány keleti 

’hiegyék terményé. Megengedhetőnek vélnök azonban 
azt, hogy kivételes esetekben a malomipar segítsen 

"magán az átviteli vámokkal, melyek liszt alakjában 
kivitt, körülbelül 70° 0 termény után, visszatérilhetök 
volnának. A malomiparnak ezen az utón nyújtandó 
segély, mig egyrészről lehetővé tenné a malmoknak 
üzemük teljességét minden körüln*kiyek közt fen- 
tavtani: addig a magvar termésnek veszteséget nem 
okozna.

A mi pedig a követelések amaz indokát illeti, hogy 
a román búza a külföldi piaczokon versenyez a ma­
gyar búzával és annak áraira is deprimáló hatást 
gyakorolna, ez határozottan téves állítás. Mert ama 
világpiaczokon, a hova Románia a közös vámterület­
ről leszoritlatván, azóta terményét szállítja, mint 
Anglia és Hollandia, Romániának 4 millió hektolitert 
soha meg nem haladó kivitele elenyészőié" csekély; 
mig nagyon is elegendő volna arra, hogy Magyaror­
szágon lokális hatalmát veszedelmesen érvényesítse. 
Románia 4 millió hektoliternyi kivitelével az említett 
piaczokon szemben van Amerika 20—35, Oroszország 
18—27, Kelet-lndia 13—14 hektoliterrel.

A mi szesziparunk érdekeit illeti, melynek részéről 
a tengeri behozatala követeltetik, egyesületünk szintén 
nem tartaná kívánatosnak a vámsorompó megnyitását. 
Túlságosan alacsony tengeri-áraink úgyis feleslegről 
tesznek tanúságot. Szesziparunk prodnkeziója 600.000 
hektoliterrel szállíttatott le, sertéskivitelünk lényegesen 
apadt, ez által az "úgyis nagymennyiségű tengeri-kész­
let csak nagy kínálattal talál fogyasztásra. Románia 
10 millió hektoliternyi tengeri-kivételével, rögtön Ame­
rika "után következik, s a"z" újabb időben elzáratván 
Franeziaovszágtól, okvetlen be fogna következni az, 
hogy a vám felszabadítása által nagy tömegével a mi 
piaezainkfa tódulna. Ez által nemcsak tengeri-terme­
lésünk volna érzékenyen sújtva, liánéin oly nagy len­
dületet vett, az utóbbi időben azonban már visszaeső 
répaszesz-iparunk is veszteséget szenvedne. Különösen 
a gazdasági szesziparra, a mire pedig az újabb" idők 
nagy súlyt kivannak fektetni, volna káros a román 
tengeri behozatala. Mivel azonban az olcsó tengeri 
állattenyésztésünkre, a melynek fellendülése gazdasági 
érdekeinknek kiváló pontját képezi, közvetlenül talán 
gyakorolna kedvező hatást, ezt jelölheti meg egyesü­
letünk mint olyant, a melvnél kellő értékű viszont- 
kedvezménv mellett, s némi engedmények megenged­
hetek volnának, természetesen mindig élesen hangsú­
lyozva és mérlegbe vetve az ellenértékűt.

Az ipar egyéb részeit tekintve, sajnosán konstatál­
hatja egyesületünk azt, hogy az erdélyi részek egvik 
legszorgalmasabb osztálya, kis- és házi iparosai leitek 
sújtva. Ezek különösen "háztartási durvább eszközeik: 
közönséges lábbeli és ruha, bognár- és kádámnmka, 
közönségesebb szíjgyártó és pokrócz kivitelükben szen­
vedtek, körülbelül 700,000-írtnyi kárt a román vám- 
háboru által. Mig azonban ez összeg oly csekély, hogy 
nemzetközi forgalomban figyelembe nem vehető, más­
részt, u mire nagyméllóságód bölcs figyelmét ez utón 
is felhívni szerencsénk van, kedvezményes vasúti ta­
rifák cs közvetlen ellátások által is módjában van az 
államhatalomnak saját hatáskörén belül, a vesztesek­
nek segítségére jönni. Állandó kivitelre különben e 
czikkek úgy sem számíthatlak volna, a mint Románia 
az első lépést meglette a haladás tevén. A román 
konzulátusok jelentései eléggé illusztrálják Románia 
haladását, épen ezen alsóbb fokit ipari czikkek elő­
állításában.

Az utóbbi időben különösen malom- és szesziparunk 
részéről lett hangoztatva, a román behozatal szüksé­
gessége. A malomipar szempontjából először állitóiag 
azért, hogy a román búza minősége jobb volna, mint 
a magyaré s igy különösen lisztkivitelünknél minőség 
tekintetéből, volna előnyös behozatala; másodszor] 
hogy malmaink idehaza elegendő örleni valót nem 
találván, kénytelenek üzemüket redukálni s igy vesz­
teséget szenvednek; és harmadszor, hogy a román 
búza az idegen piaczokon mint versenytárs lép fel s 
ott úgy a gabona, minta liszt árára kedvezőtlen befo­
lyást gyakorol, mig versenynek veszedelmességéböl 
sokat veszítene, lia a mi iparunk utján jönne forga­
lomba. 6

Az első pontra nézve egyesületünk megtette a kellő 
épeseket, a midőn az eddigi tapasztalatokkal hom­

lokegyenest ellenkező és először is román részről tér- 
jesztett hírekkel szemben állást foglalt és moz-almat 
indított meg a magyar búza sikértartalmának hiteles 
meghatározására. A malmok üzemredukezióját illető­
leg pedig véleménye az, hogy a malomiparnak, mely 
kizárólag a gabonatermelésnek köszöni léteiét és azzal 
szem összefüggésben van, olyan specziálisan gabona, 
termelési államban, mint Magyarország, nem lehet 
magát a termelési viszonyoktól függetleniteni. Mig. Biü- 
törekvés volna az az ő részéről, addig beteljesülése a 
legnagyobb veszély gabonatermelésünk és áralakulá.

Mig tehát nagyméltóságod kegyes jóakaratát eme 
kisipar részére kikérnénk és utalnánk a részére köny- 
nyen megszerezhető belpiaczra ; nem tekinthetjük öt 
a román forgalomban számba vehetőnek.

Hasonlókép vagyunk a kötél-, a közönséges posztó-, 
a szappan-, gyertya-, közönséges papiros-áruval is, a 
mely ipari ágak mindegyikében, a fejlődő Románia 
már lassankint nemcsak saját szükségletét lesz képes 
fedezni, hanem a mi előbbi kiviteli helyzetünk szere­
pét Fogja vinni a műveletlen kelet, vele szomszédos 
államaival szemben.

Mindezek-után tisztélettel kérjük nagy méltóságodat, 
hogy hathatós -erejével a Romániával s: egyáltalában 
a keleti államokkal, a nyers termények "be- és az 
ipari czikkek kivitelét elősegítő kereskedelmi szerző­
dés megkötését mindaddig hátráltatni méltóztassék, 
mig a- nyugati államokkal a nverstermények’ kivitelét 
megkönnyítő egyezmények -létre nem jönnek. Mert 
nagyméltóságod előtt is ismeretes lesz földtnivelésünk 
ama kettős vesztesége, melyet az általa előállított 
nyerstermények árának a "keleti szabad behozatal 
folytán bekövetkezendő csökkenése "és az általa igé­
nyelt iparczikkeknek a magas védvámok következté­
ben mesterségesen emeli beszerzési ára idézne elő. 
Es ép ez az oka, hogy egyesületünk bár a szabad 
kereskedés elvével kívánja szabályozni viszonyainkat 
más államokkal, a szerződések kelet és nyugat felé 
együttesen eszközölt megkötését kérelmezi." A meddig 
pedig nyűgöt felé a szabad kereskedés elvén nyugvó 
szerződéses tarifa helyett a mostani magas védvámok 
maradnak érvényben, ugyanazon alapon megfelelő 
védelmet kér füldmivelésünk érdekeinek kelet felé.

Ezekben voltam bátor nagyméltóságodnak szives 
figyelmét a román kereskedelmi" szerződést illetőleg a 
orsz. m. gazd. egyesület tiszteletteljes véleményére 
lelhivni, esedezve ennek figyelembe vételét.

Midőn sokszorosan tapasztalt jóindulatába egyesü­
letünket továbbra is ajánlani szerencsés volnék, ma­
radtam kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett, az orsz. 
m. gazd. egy. nevében

Gr. Desseivffy Aurél, s. k. 
elnök.

Gr. Zichy Nándor, s. k. 
a közgazdasági szakosztály elnöke.

mokkát nem mutatható ugyan ki, de kétségtelen ez 
is nagyon jelentékeny.

A jelentésben első sorban jelezi az igazgatóság, 
hogy az 1886. évben kezdeményezett tariffa-reform a*z 
1888. év végével az egész, pesti hálózaton volt éle-tbe- 
leptetve és igy a vonalszakasz-rendszer 1889-ben 
rnár is egész éven át kihatott az. összes pesti vona­
lakra és konstatálható, hogy a forgalom a lefolyt év 
alatt is nem jelentékteleniil emelkedett. — A vonal­
szakasz-rendszernek az egész pesti hálózatra való ki­
terjesztése a közönségre nézve mindinkább elönvösiiet; 

-bizonyult, a mennyiben 1889-ben már 8.452.fii’.", sze­
mély, tehát az összforgalomnak 47-8°.'0-a. vette az 
ölem utazás előnyeit igénybe. A személv-száiiitásban 
1889-ben elért bevételi többlet 111.659 foiint 1" kit 
eredményezett, a miből 2.029.56 í elért személv- 
tubblet mellett átlagban csak f,-5 ki jut cgv személvie. 
A'forgatom emelkedésének pénzügyi eredménye 
még a lefolyt évben sem érte et azt a fokot 
mely szükséges arra, hogy a jelzett messze ki­
ható reform az emelkedett forgalom okozta több 
költséget nemcsak fedezze, de e mellett a társu­
latihozadékra magára is kedvezőbb befolyást 
gyakorolhasson. Lényeges szerepet játszanak a köz­
üli vasul. forgalom emelkedésénél a helyi érdekű va­
riak. Leginkább mutatja azt a közvágóhidi vonal a 
.mely a budapest-soroksár-lmia^zli vasúthoz "csatláko- 
zik. A forgalom állandó emelkedéséhez a jövőben még 
egy ry mozzanat fog előre láthatólag hozzájárulni"
l. itjuk Baross Gábor kereskedelmi miniszter urnák a
m. kir. államvasutak szernélytariffájánal; nagyszabású 
reformját, mely rövid fennállása óta már is "igazolta 
azt hogy a főváros idegen forgalmának és közvetve a 
Óvárosi lakosság keresel képessége emeléséhez a leg- 

lialá yosabban hozzájárul s a helvi forgalom élénkíté­
sének egyik bő forrásává váland. Az 1889. évben köz­
úti vasúti hálózatokon mindössze 17.685,641 személv 
szállíttatott és mindössze 854,773 vonat volt forgalom­
ban, melyek 5.410,400 kilométernyi utat haladtak meg. 
1 ouA. 0"! r?n(í'lviil emelkedését mutatja az, hogv még 
li-oÁoA11 ‘t1.’;'88? vonal 7139917 személyt szállított és 
tz'.Z.-. miméiért haladt meg, addig 1889-ben 
8:ri7/3 vonat 17685641 szeméivt szállított és 5440400 
kilométert haladt meg. A teherszállítási üssztelie'it- 
mvny 1889-ben 828096 mm. volt. Az 1889 évi 
összes bevétel a következőleg alakul: 1. a személy- 
szá htasból 1468033 frt 73 kr; 2. a teher szernélv- 
Ä 1̂--*?53 frí 5d kr: 3" a vegyes bevételből1°RJ •" kr egyU." írl 8 ‘kr- Hozzáadva
a oon -eVI Hyeremenymaradványt 9473 frt 33 kr. 
Az 1889. évi bevétel főösszege tehát 1563669 frt 41 kr 
Viszonyítva ehhez az 1888. évi bevételt 14512 2 
forint 02 kr. Az emelkedés 112457 forint 39 l:r 
A kiadások főösszege 1.341,704 frt fl8 kr. levonva
oioL^UrVíin ibeVéL,ek'kbü1, marad íc-,öile? gvanánt 
-12.491 frt 40 kr. Hozzászámítván a tavalvi nvere-
9nÄ?a/?d-in,yt Ul? frt 33 krt- Rendelkezésre áll
-21,96-1- fit /3 kr, mely összeg felosztása tekintetében 
a kővetkező javaslatot fogja az igazgatóság a közeyfi- 

- ÍSI?1; L Nyerernényjütalvkra' "az" Igazéatótav- 
nak lu,000 fit, a felügyelöbizott.ságnak 3664 frt 08
ímVm'Vrlökn0k 3(504 j'! 08 kl- 2- Osztalékra: 
JO .oí db részvény, után á 20 1-1 1807,10 frt. 9644 
db élv jegy után á 10 frt 96í5 frt. 3. Nvugd,.alapra"": 
a társulat hozzájárulása a nyugdíjalaphoz 3000 irt 4 
Nyereménymaradvány: átvitel uj számlára 6281 frt 57 kr."
A forgalmi eszközük száma a következő: 1889 ja- 
»Wfcl-én mérleg szerint volt 310 személyszállító kocsi 
■i.i.iiOo Irt 96 kr értékben. Az év folyamán a társa- 
ság saját műhelyében készült 20 kocsi 22588 frt 70 ki 
értékben. Vasúti teherszállító kocsi 37 volt 25818.fit 
30 kr értékben, gazdasági kocsik és eszközök értéke 
1701 frt. Lova volt a társaságnak az 1888 január 1-én 
mérleg szerint 1042, 192770 Irt értékben, az év fjva- 
mán 324 s2P|.ez,eiet, be 81410 fit 9 kiért, mely ősz- 
szegből a leírási tartalékból fedeztetett 25260 "forint. 
Knlult 30 ló :>5o0 frt értékben, cladatott 17u !ó 
lírlö fit értekben, 1889 deczember 31-én mér­
leg szerint átlag 1166 ló 2098.80 forint értékben. 
Az összes közúti vasúti vonalakban rejlő élték Ibb'-i 
január 1-vel voll 1393726 Irt 82 kr. Mint az építési 
jelentésből kitűnik, o számla ujabbi befektetések fulv­
ián emelkedett 180547 frt 40 krrtil. Összesen 1.574274 
frt 22 kr. Ellenben csökkent 6810 forint 03 krajezár- 
ral. 1889 deczember 31-én tehát az ebbeli be­
ruházás teszen 1567464 fit 19 kit. A végi hálózat ki­
egészítésére fordítottak összesen 13753 fit 87 kit, 
mely összeg az illető beruházási számlákon elszámol­
tatott. Uj lóvasúti vonalak a következők építtettek:
A Csümön-Aréna-lstván-uti vonal meghosszabbítása a 
llerinina-uton az állatkertig cs a Csöinüri-ut—Kis- 
Zuglúi vonal.

Budapesti közúti vaspálya.
A budapesti közüli vaspálya-társaság igazgató­

sága ma küldte be hozzánk a múlt évre vonat­
kozó jelentését, melyet az április 17-én tartandó köz­
gyűlés elé fog terjeszteni. Ezon jelentés is, ép úgy 
mint az eddigiek, egész halmazát tartalmazza a rend­
kívül érdekes statisztikai kimutatásoknak, és áttekint­
hető, világos képét adja a fővárosi helyi forgalom fej­
lődésének, melynek leghivatottabb és a fővárosi kö­
zönség érdekeit legjobban kielégítő tényezője a budapesti 
közúti vaspálya. A társaság helyi érdekű vonalai most 
már csak annyiban vannak fölemlítve, a mennyiben 
a közúti vasúttal szerves összefüggésben állnak, mint- 
hpgy a helyi érdekű vonalak már külön társaságot 
képeznek és külön közgyűlést is fognak tartani. Any- 
nyit azonban már ebből a jelentésből is láthatunk; 
hogy a viczinális vonalak a múlt • évben 20,49319

. .. _ „ ................ . vo aiamivuia* , frtny* fölösleget eredményeztek, a mi kezdetnek min-
sainkra. Már eddig is, de különösen az idei évben denesetre teljesen kielégítő, másrészt pedig a vicziná- 
tapasztalhattuk azt, bug, magit a term,iési Ti)20. 1 u, ?OMlot jőt6k„nT hll6,a „ k6zuU „6_

Az Obuda-fülér-filátori-gáti güzmozdnnyu közúti vasút 
építési hossza 1286-5 fin., mely hosszbői 1165-8 fin. 
az üzemi hosszra, 120-7 fin. pedig az ó-budai főtéren 
létesített kezelési vágányokra esik. A folyó pálya fel­
építménye 20 kgrinos, az Ó-Ruda főtéri" kezelési vá­
gány pedig 23-6 kgrmos vignolsinekböt készült. Habár 
e vasút építése már befejezettnek tekinthető, mégis 
jelentékeny pótmunkák lesznek szükségesek, a "meny­
nyiben a fővárossal kötött szerződés értelmében az 
ideiglenesen macadarnmal bontott pályatest kőburko­
lattal lesz ellátandó, mely munkálatok "e vasút terhére 
annak idején végrehajtatni fognak. Az eddig felmerült 
építési költségek 67962-97 krt tesznek. A közúti vas­
úti vonalak részleges megújítását 1889-ben is rend­
szeresen: íolytatvák, e czimen összesen frt 48755 05 
adatott ki, mely összeg az üzleti számla terhére lett 
elszámolva. Az épületek és lelkekben az 1889. évi 
január 1-én rejlettjl|800393-28 frt. Hozzájött 1889-ben 
17343t‘17 frt. Ellenben csökken 2772339 frt. Állag 
1889, deczember 31-én 946101-OGfrt.

Az 1889. évi október hó 27-én tartott rendkívüli 
közgyűlésen nyert felhatalmazás alapián 6000 másod- 
sorozatú bemutatóra szóló részvényt bocsátottak 
ki. E czimletek a budapesti áru és értéktőzsdén je­
gyeztetnek. Az alaptőke czimén a fümérleg a kö­
vetkező társulati czimleteket tünteti ki: 90354 drb 
névre szóló részvény 1.807,100, 1887. évi bemutatóra 
szóló 44°/o-os kötvény 2.237,400, 1889. évi bemuta­
tóra szóló 44°:0-os kötvény 1.591,100, 6000 bemuta­
tóra, szóló másodsorozatu "részvény 1.200,000, összesen 
6.835,600. A törlesztési tervek értelmében eddig 
9644 drb névre szóló részvény 192,900, kötvényekben 
pedig 201,900, összesen 394,800 névértékűén lett tör­
lesztve. Az 1889. évre törlesztett 40 db részvény és 
13,100 lit 1887. évi 440'0-os kötvény 1890. január 
2-tól beváltatván, a fenti összeállításban"nem szerepelnek. 
A "tartalékok és alapokban az 1889. üzletévben be­
állott változások a következük: átlag 1888 deczember 
31-én 562,105 frt 33 kr., átlag 1889 deczember 31-én 
615,741 frt 92 kr. Az alapszabályszerü tartalékalap 
saját kamat jövedelmével emelkedett. A rendkívüli 
tartalékalap nem változott. A leírási tartalékból, aló- 
álldmány és leltár szabályszerű kiegészítésére 35,860 
fit fordittatótt; az évi zárlatnál újítási vzéfokra 72,850 
fit helyeztetett ez alapba. A déli vasút pályaudvará­
hoz tervezett szárnyvonalnak ügyét jelezve, "elmondja 
a jelentés, hogy a belügyminiszter a fővárosi törvény­
hatósági bizottság erre vonatkozó közgyűlési határoza­
tát nem hagyta jóvá. Az igazgatóság ennek következ­
tében a fővárosi hatóság figyelmét arra a körülményre 
irányozta, hogy a budai déli vasúthoz tervezett szárny­
vonal eszméje helyett egy a budai nagy körutat érintő 
vonal eszméje vétessék fel, mely új vonal iránya eset­
leg úgy volna megválasztható, hogy az uj vonal egyide­
jűleg a déli vasúti személyforgalom igényeit is kielégítse. 
Ezen utóbbi beadványunkra még eddig választ nem nyer­
tünk. Az 1888. évi XXVII. t.-cz. l.§.alapján kiépült buda­
pesti körvasút folytatásaként a lipótvárosi malmok és 
gyártelepekhez létesítendő csatlakozási vonal a Lipót- 
küruton fekvő lóvasúti vágányokat keresztezi és kizá­
rólagosan áruforgalom közvetítése ezéljából azokhoz 
csatlakozni is fog. A közigazgatási bejárás alkalmával 
kijelentette az igazgatóság, hogy ez üdvös eszme meg­
valósításához a legnagyobb készséggel hozzájárul és e 
keresztezést és csatlakozást szabályozó szerződést^ 
m. kir. államvasutakkal időközben megkötvén, annák 
határozmányaiból kiemelik, hogy a közüli vasút for­
galmi érdekeinek megóvása teljes mértékben biztosítva 
van és hogy a keresztezés építése," illetve fentartásá folytán 
felmerülendő költségeket a m. á. v. megtéríteni fogja.
A budapest-haraszti vonatok bejövetele tárgyában je­
lenti az igazgatóság, hogy a közvetlen tárgyalások
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még nem indíttattak meg; a budapest-szt-endrei vonatok 
bejövetele iránt pedig 1889 októben 21-ike és 30-ika 
közt próbamenetek tartattak, melyek a gyakorlati 
megoldáshoz számos adatot szolgáltattak ugyan, de az 
ügy elintézése a tervezett budai iparvasut eszméjével 
is fog valószínűleg kapcsolatba hozatni. A Ganz es 
társa czéggel közösen létesítendő egyvágányú villamos 
közúti vasutat illetőleg jelenti, hogy az előmunkálat, 
engedélyt c vasútra időközben megkapták s a kikötött 
óvadékot a fővárosnál befizették. A tárgyalások jelen­
leg még folyamatban vannak.

A személyzeti lakházakra nézve jelent, az igazga ó- 
ság, hogy az üllői utón egy kétemeletes ház ép leset 
határozta el. Az építés keresztülvitelére vonatkozó 
intézkedések megtörténtek, „gy hogy ezen ep»ule. re­
mélhetőleg már november 1-én lesz rendeltetésének
átadható^? ^ 4-én tartott rendes közgyűlés fel­
hatalmazása alapján h. é. vas.,laknak alakulása 1889^ 
december 28-án megtörtént, hnnek kovetkeztebeo a 
társulati vagyonrovatban a kibocsátás, «rzs , lelve 
elsőbbségi czimletek értéke szerepel. A h. e-,%as“lal| 
az alakulás folytán önálló hálózattá alakíttat.an, most 
már mind azon kellékekkel bírnak, ajne \ gy 
vasul fejlesztéséhez okvetlen megkívántaInak A ui 
salat alkalmazottjai részére 1873-ban alkotó / ff 
díj alapszabályok intézkedései az "Jetben ez idóóta 
beállott lényeges változások következtében a 
álló viszonyoknak ma már nem ideinek meg 
teljesen és lehetetlenné teszik azt, 1 P. ' *
üdvös intézkedéseit a kívánatos tervben alkal­
mazzuk. Az igazgatóság ennélfogva a reformot o 
téren considcvatió tárgyává tette es mibe \ > •<
latéval elkészül, ezt a közgyűlés eb- ijeszti. Az 
tizem nagyobb mérvű emelkedésénél es a s-. .■
szaporodásánál fogva a viszonyok annyira 'l[>0/a*- 
hogy tekintettel o változott viszonyokra, szükséges­
nek mutatkozott az egészségi szolgalat újbóli8~e - 
rezése. E fontos ezé! minél sikeresebb elerese ez,fi á­
ból a közegészség, szolgálat dcczentráhzaltatott hogy 
igv a deczentrálizáczió mellett az alkalmazottaknak 
nagy területen való szétszórtsága mellett az orvosi 
««■■-elv arányinu' rövid idő alatt biztositlassek. A koz- 
e«észsé«»i szolgálat végrehajtásának módozatai egyéb­
ként az igazgatóság által életbe léptetett részletes 
- .. gálali utasítások által szabályozlalván, mihczlaitas 
vgett az illető közegeknek kiadattak. Ezen utasita- 

■ kban a pályaorvosoknak — a kiknek száma a ran 
vb«n 9 volt — jós- és kötelességi köre a legreszle- 

!.-sebben körül van Írva és egyszersmind a szak­
szerű ellenőrzés módozatai is meg vannak allapiu a, 
gondoskodva van arról, bogy ezentúl a személyzet s 
hozzátartozóinak egészségi állapota tekintetűben a 
megfelelő statisztikai adatok a társulat czeljainak 
megbleb'. irányban egybeállittnssanak: az alkalmazan- 
dóknak alkalmaztatásuk előtti orvosi megvizsgálásának 
kötelezettsége, az orvosi bizonyítványok és vélemények 
iránti egyöntetű eljárás, a balesetek körüli teendők 
módozatai, a mentő-szekrényeknek és hord-ágyaknak 
hol s mikénti felszerelése és felállítása s a felállitot- 
taknak állandó jó karban tartása iránti intézkedések, 
a ragályos kórok esetleges fellépése alkalmából szük­
séges eljárások mikénti foganatosítása az utasításoknak 
egy további fontos részét képeziL Az ezen alapon 
életbe léptetett egészségi szolgálat rövid fennállása óta 
már is jónak, áldásdusnak bizonyult úgy az alkalma­
zottak, valamint a társulat érdekeit tekintve. Az or­
vosi gyógykezelés kiterjedt összesen 1761 esetre. 
Ebből volt alkalmazott 1109 eset, családtagok (nők 
és gyermekek) 652 eset. Az alkalmazottak lakási vi­
szonyainak javítása tekintetében figyelemre méltó es 
czélszerü intézkedések tétettek, a melyek az alkalma­
zottak egészségére igen kedvező befolyást'gyakoroltak, 
a mi a munkaerőnek fentartása és biztosítása szem­
pontjából is örvendetes haladásnak tekintendő. Az 
összes telepek nemcsak felmerült betegedési esetek 
alkalmából, hanem rendes viszonyok közt is koronkint 
küzegészségi szempontból meg lettek vizsgálva és a 
felmerült hiányok a szükség mérvéhez képest orvo­
solva lettek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az állami bevételek a félhivatalos Pol. Corr. 

jelentése szerint igen kielégítő módon folynak be. így 
április hónap első hetében az eredmény 400.000 frttal 
nagyobb, mint a múlt év megfelelő időszakában. Az 
állampénztár oly készletek felett rendelkezik, hogy 
25.800,000 fi t papírban és több, mint 2 millió forint 
aranyban, tehát kerek összegben közel 28 millió fit 
van pénzintézeteknél kamatozólag elhelyezve.

* A báttaszók-dombóvár-zákányl (duna-drávat) 
vasút ma ,1. e. 11 órakor tartotta Bittó István el­
nöklete alatt rendes évi közgyűlését, melyen az igaz­
gatóság jelenti, hogy az elmúlt év október 1-én ki- 
sorsoltatott 62 részvény 12,400 frt névértékben, me­
lyeknek f. évi április t-én való kifizetése után a rész­
vénytőke álladéka 22,863 lesz 4.570,600 fit névérték­
ben. Az elsőbbségi kötvényekből 1889. október 1-én 
történt legutóbbi kisorsolás alkalmából kisorsoltatott 
76 kötvény 15.200 frt névértékben. Az 1880. évi 
XXXII. t. ez. alapján pedig 1889. év végéig 27,085 
kötvény 5.417,000 frt névértékben lett konvertálva. A 
kisorsolt és konvertált kötvények névértékét 1888. év 
végén forgalomban volt 33,984 kötvényből levonva, 
marad az elsőbbségi kölcsöntőke álladéka gyanánt 
1889. év végén 682.3 kötvény 1.364,600 frt névérték­
ben. E kötvényekből a konvertálás folytán 1890. év 
folyamán további 320 kötvény váltatott be, úgy hogy 
ez'idő szerint 6503 kötvény 1.300,600 frt értékben 
van forgalomban, mely kötvények azonban a fentidé- 
zett t. ez. alapján f. évi április hó 1-én történendő 
visszafizetésre felmondatlak. A közgyűlés ugv az igaz­
gatóság, mint a felügyelő bizottság jelentését tudomá­
sul vette s a felmentvényeket megadta; s az eddigi 
felügyelő bizottsági tagokat, névszerinti Prileszky 
fádét, dr. Sztroinyi Sándort, dr. Halász Orbánt és 
Halász Gyulát egyhangúlag újra megválasztotta.

I Az Italmérési jog bérlőinek értekezlete. A 
Debreczenben tartott regalebérlői értekezlet végrehajtó 
bizottsága Magyarország italmérési jogának bérlőit 
április 15-ére értekezletre hívja össze Budapestre az 
István főherczeg szállodába. Az értekezlet reggel 9 
órakor nyílik meg.

* Előmunkálati engedélyek. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Szeniczey Ödön, Luppa Péter 
és dr. Neumann Ármin országgyűlési képviselőknek, a 
budapesti körvasút lipótvárosi pályaudvartól a Duna 
áthidalásával Ó-Buda, Vőrösvár, Pilis-Csaba, Leány­
vár és Dorog határain át Esztergomig; Réthey Fe- 
renez s érdektársainak a m. kir. államvasutak Felsö- 
Galla állomásától Kisbér határán át Pápáig és Bébiül 
a Gerencze völgyön Zirczig; továbbá Bohus László 
országgyűlési képviselőnek és érdektársainak, a mátrai 
helyi érdekű vasutak Heves állomásától Jász-Szent- 
András, Mihálytelek, Jákóhalma, Jász-Apáti, Jász- 
Berény, Felső-Szent-György, Boldogkáta, Tamás-Ráta, 
Fó-Almás, Róka és Várok határait érintöleg, m. kir. 
államvasutak Süly-Sáp állomásáig vezetendő helyi 
érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

I Denaturált szesz. A pénzügyminiszter az osz­
trák pénzügyminiszterrel egyetértöleg a szesz denatu- 
rálására vonatkozó 1889-ik évi rendeletet olyképen 
módosította, hogy jövőre az általános denaturáló sze­
rül a megszabott két rész faszeszböl és fél rész pyri- 
dinolajból álló keveréken kívül a denaturálandó szesz­
nek minden 100 liter alkoholjához még 20 köbezenti- 
méter fenolftalein-oldat keverendő. Az e czélra használt 
lenolftaleinnak olyannak kell lenni, hogy 1 gr. fenolfta- 
lein 10 köbezenlirnéter a hivatalos szeszmérő szerint 
90—95 térfogat százalékkal biró faszeszszel leöntve, 
abban minden maradvány hátrahagyása nélkül tiszta 
sárgabarna folyadékká olvadjon. Az ezidöszerint kész­
letben levő fcnolftalein-oldatok továbbra is alkalmaz­
hatók. Az uj fenolftalein-oldat árát utólag határoz­
zák meg.

* Orosz gözhajózásl-társaság. Radujeváczban, 
mint Belgrádból írják, nagyban készülnek a Gagarin- 
féle gőzhajózási-társaság Srbifa nevű első orosz gőz­
hajónak üdvözlésére. A hajó az orosz ünnepek alatt 
Radujeváczban marad. A szerb kormány tizenöt évre 
terjedő engedélyt adott arra, hogy Kladovában és

Belgrádban orosz petróleum számára rezervoirokat és 
raktárakat építhessen. A szükséges területet ingyen 
engedték át a társaságnak. Az orosz petróleumért 
mint transito áruért Szerbiában nem fizetnek vámot, 
vám alá csak a Szerbiában elfogyasztott petroleum 
esik. A társaság a raktárak és rezervoirok építéséhez 
szükséges anyagot, gépeket, géprészeket stb. tiz évig 
vámmentesen szállíthatja Szerbiába, de tartozik azokat 
egy év alatt felépíteni. Végül még a nis-kladovai vasút 
építésére is megkapja az engedélyt. E vasút Szerbiát 
Romániával és Oroszországgal közvetlenül össze fogja 
kötni.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület bútor és rokon­

ipari szakosztálya e hó 13-án, vasárnap délelőtt fel 
11 órakor tartja rendes havi gyűlését.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A magyar általános hitelbank igazgatóját, 

Kornfeld Zsigmondot, mint már jelentettük, ő felsége 
a vaskoronarend lovagkeresztjével tüntette ki. Ez a 
kitüntetés a főváros pénzügyi és kereskedelmi körei­
ben, melyeknek Kornfeld Zsigmond egyik legrokon­
szenvesebb alakja, örvendetes meglepetést és általá­
nos megelégedést keltett. A kitüntetés a legutóbbi 
nagy konverzió alkalmából történt, minthogy [a kon­
verzió fényes sikere jó részben Kornfeld Zsig­
mond tapintatos és szakavatott közreműködésének 
köszönhető, a mit Welcerle Sándor pénzügy­
miniszter, ki szeiftlyesen adta át a rendjelet a ki­
tüntetettnek, szintén meleg szavakban fejezett ki. 
Kornfeld Zsigmond legkiválóbb érdemei közé tartozik 
az, hogy a magyar pénzpiacz függetlenitése és önálló­
sítása érdekében senki sem működött sikeresebben, 
mint ö, ki külföldi származása daczára nemcsak tö­
kéletesen elsajátította a magyar nyelvet, hanem a 
magyar érzelmeket és hazaszeretet is olyannyira, hogy 
a legesábitóbb ígéreteknek ellent állva fényes állásokat 
utasított vissza, mert nem akart tőlünk megválni.

** Pénzügyi válság Olaszországban. Olaszor­
szágból igen nyugtalanító hírek érkeztek. Tegnap a 
Times erre vonatkozó czikke nem kis meglepetést 
okozott a pénzpiaczokon. A nevezett lap azt irta, hogy 
Róma nem képes kötelezettségeinek eleget lenni. 
Tudvalevő különben, hogy Rómának nemzetközi köte­
lezettségeiért az olasz kormány kezességet vállalt. A 
milánói G. A. Spagliardi és társa ezég, melynek fő­
nöke a napokban öngyilkosságot követett el, fizetéseit 
megszüntette. Passzívái három millió lírára rúgnak. A 
lurini épitö-társaság szintén megszüntette fizetéseit; 
passzívái 21 millió lírára rúgnak, aktívái, melyek 
azonban nagyon kétesek, állítólag ugyanakkora össze­
get képviselnek. A válság föoka a túlzott építkezési 
spekuláczió.

** Szerb-romántal kereskedelmi szerződés. Kö­
zöltük már, hogy Szerbia kormánya szerződést kötött, 
melynek értelmében Romániából alacsony vám mellett 
szállíthatnak marhát Szerbiába. Ausztria-Magyarország 
belgrádi követe jegyzéket nyújtott át ez ügyben a 
szerb kormányhoz, melyben figyelmezteti arra a kö­
telezettségre, melyet a még érvényben levő állategész­
ségügyi konvenczióban elfogadott. A szerb kormány­
nak e szerint nem szabad megengednie, hogy járvá­
nyos országokból vágómarhát, különösen szarvasmar­
hát importáljanak Szerbiába, s igy az állategészség­
ügyi konvenczió megsértése nélkül a romániai 
állatokat nem bocsáthatja be határain. A jegyzék 
utal továbbá arra , — hogy ha Romániá­
ból sertéseket szállíthatnak Szerbiába, akkor Szerbiá­
nak Ausztria-Magyarországba és ezen keresztül irá­
nyuló sertés kivitelét szigorúbban fogják ellenőrizni. A 
szerbiai kormány erre azt felelte, hogy a szerződés 
megkötése előtt figyelmeztette a román kormányt az 
emlitett állategészségügyi egyezmény határozataira s a 
román kormány semmit sem követeit tőle, a mi a 
konvencióba ütköznék; a szerbiai kormány pedig 
óvakodni fog minden intézkedéstől, melylyel kö­
telességét megszegné. Az Ausztria-Magyarországba 
irányuló sertéskivitel szigorúbb ellenőrzését a szerb 
kormány beviteli tilalomnak tekintené. Az ide­
gen termények naturalizálását Ausztria-Magyarország 
szintén olyan intézkedésnek tartja, melylyel Szerbia 
a vámháboru következtében Románia ellen alkalma­
zott rendszabályokat meghiúsíthatja. így például a na- 
luralizálás alapján Szerbiából olyan gabonát szállít­
hatnak Ausztria-Magyarországba, mint szerbiai gabo­
nát, melyet szerb kikötőkben rnég csak más hajókra 
sem raklak át, még pedig a Szerbiának engedett ked­
vezményes (mmázsánkint 50 kr) vámtétel mellett. Ily mó­
don bolgár vagy török gabona Szerbián keresztül olcsób­
ban juthat Ausztria-Magyarországba, mintha közvetlenül 
Bulgáriából vagy Törökországból szállítottak volna oda, 
ugyanígy szállíthatnak hozzánk tehát romániai gabo­
nát is. A konvenczióban biztosított kedvezmény csakis 
Szerbiában termett gabonára vonatkozik. A szerb kor­
mány ennek lehetőségét nem vonta kétségbe, de sa­
ját érdekében levőnek tartja, hogy a naturalizált ga­
bona kivitele minél ritkábban ismétlődjék. Minthogy 
a szerb határ a romániai gabona előtt a szerződés 
megkötése előtt is nyitva volt, nem hiszi, hogy a 
szerződés e tekintetben az eddigi állapotokon sokat 
változtatna. A mi pedig más országok terményeinek 
naturalizálását illeti, a szerbiai kormány Auszlria-Ma- 
gyarországnak egy konkret esetbe elfoglalt abbeli ál­
láspontjára helyezkedik, melynél fogva általános vám­
szabálynak nyilvánították azt, hogy a naturalizált ga­
bonát épen olyannak kell tekintenti, mintha abban az 
országban termett volna, a hol naturalizálták. Végül 
megjegyzi a szerb kormány, hogy ha Ausztria-Magyar­
ország a szerbiai gabona alacsony vámját megszün­
teti, Szerbia is megtagadja azokat a kedvezményeket, 
melyekben a fiumei és trieszti szabad kikötőkből ér­
kező árukat részesíti, a mennyiben azokat épen olya­
noknak tekinti, mint Ausztria-Magyarország saját bel­
földi áruit. Ez a két jegyzék tartalmának lényege, 
melyet eddig ez ügyben váltottak.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 11. —

Gabonatőzsde«
A haza-üzlet iránya ma szilárd volt. A kínálat 

meglehetősen nagy, a vételkedv kedvezőbb volt, és 
mintegy 25,000 mm. adatott el teljesen tegnapi ára­
kon, sőt zárlat felé még 5 krral magasabb árakat is 
fizettek. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt 
a forgalom, és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza: liszavidéki 100 mm. 80 k. 9.35 frt, 100 
mm. 80 k. 9.30 frt, 1000 mm. 79.5 k. 9.45 frt, 200 
mm. 79.5 k. 9.37$ frt, 1400 mm. 79.2 k. 9.40 frt, 
100 mm. 78 k. 9.30 frt, 100 mm. 77 k. 9.20 frt, 
100 mm. 77 k. 9.25 frt, 300 mm. 77 k. 9.20 frt, 100 
mm. 77.5 k. 9.20 frt, 100 mm. 75.3 k., 100 mm. 75 
k. és 100 mm. 74.5 k. 8.92$ frt, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 3000 mm. 78.3 k. 9.274 frt, 3000 mm. 
78.3 k. 9.27$ frt, 100 mm. 78 k. 9.05 frt, 100 mm. 
75 k. 8.70 frt, mind három hónapra.

íejérmegyei 800 mm. 78.2 k. 9.27$ frt, három 
hónapra.

Becskereki 3700 mm. 75.7 k. 8.95 frt, 1100 
mm. 74.5 k. 8.80 frt, 3000 mm. 76.3 k. 9.02$ forint, 
mind három hónapra.

Bácskai 200 mm. 80 k. 9.37$ frt (ó áru), három 
hónapra.

Kalocsai 900 mm. 75.2 k. 8.92$ forint; három 
hónapra.

Bánsági 1700 mm. 77.5 k. 8.97$ forint; három hó­
napra.

Raktári 1000 mm. 77.3 k. 9 forint, három hó­
napra.

Zab 100 mm. 8.40 frt, 100 mm. 8.30 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Tengeri 300 mm. 4.80 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Basa

Roes
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repose

ó bánsági ..._____78-81
» tiszavidéki ._ ... 76—80 »
» pestvidéki___ 76—80 »
» fehérmegyei___ 76—80 »
» bácskai .............  74—78 »
» északmagyarorsz. 78—81
» ... ..................  70—72 »
» takarmány ___ 60—62 »
» égetni való____ 62—64 »
» sörfőzdéi ........ 64—66 »
» ............. ..... __ 39—41 »
» bánsági ...________ 75 »
» másnemű____73 »

uj ........... .......... — «

fittől

8.85 
8.80 
8 85 
8.60
8Í25
6.65
7.10 
8.25
8.10 
4.90 
4.80
4.85 
6.—

írtig

9ÍB0
9.86
9.30 
9.16

"845 
7 —
7.90
9.76
8.50
4.95
4.85
4.95
5.30

» káposzta    — » —•— —•—
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­

sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárdabb irányban nyílt meg, de később ismét elgyen­
gült. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.90,

8.91, 8.90 és 8.89 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.73, 

8.72 és 8.73 forinton. f
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.81,

4.79, 4.78 és 4.79 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.15, 

8.18, 8.20 és 8.25 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 min. 5.97, 5.95,

5.94 és 5.93 forinton.
Kapoaztaropoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12.10 frton, 500 mm. 12.50 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap ltí-dikára 4000 

mm. búza és 5000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt 
a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 1000 mm. 8.90,
8.92, 8.91 és 8.89 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.7;>,
7.76 és 7.75 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.79 
és 4.80 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.94 és
5.95 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ... ._ —----------»
Szokványbuza őszre — ... ...----------« 7.74—7.76
Tengeri május—júniusra........ ....................* 4./9 4.8U
Szokványzab tavaszra...   ______ D 8.20—8.25
Szokványzab őszre.......................... ............ » 6.94—6.95
Káposztarepcze aug.—szept.-re —------— * 128/* 12.oU

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

magasabb berlini és párisi gabonaárfolyamok követ­
keztében szilárdabb volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.91, 
8.92 és 8.93 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm.
8.79, 8.80 és 8.81 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.76,
7.77 és 7.78 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.80 
és 4.81 forinton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm.
4.97 és 4.98 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.97 és
5.98 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ............. ............... kt 8.92—8.94
Szokványbuza május—júniusra----------» 8-79—8.81
Szokványbuza őszre ----------------- « 7.77—7.79
Tengeri május—júniusra  ----- — —
Tengeri julius—augusztusra......................
Szokványzab tavaszra .........................-
Szokvanyzab őszre...... .............—------ ---
Káposztarepcze aug.—szept.-re — — —, -

4.80-4.82 
4.97-4.99 
8.24-8.26 
6.96—5.93 
12.$—12.»

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. — Zsira­

dékáruk határozottan szilárdak. Szilva szilárd. — 
Köttetett :

Disznózsír, pesti áru hordóval együtt 55.50 fo­
rinton.

Szilva, boszniai 100 darabos 11.25 forinton, szer­
biai szók vány minőségű 10.50 frton, tavalyi 8.25 frton 
56 kilónkint.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma is határozottan szilárd volt : a 

magyar járadékokban élénk forgalom volt. Bankok 
nyugodt hangulat mellett szilárd irányt követtek, de 
forgalmuk gyenge volt. Közlekedési ériékek szilárdak 
maradtak. Helyi értékekben gyenge forgalom volt. Va­
luták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az elölözsdén csendes hangulat mellett osztrák 

hitelrészvény 301.20-túl 301.30-ig, magyar arany­
járadék 102.20-tól 102.22$-ig, magyar papirjárudék 
99.40-töl 99.45-ig áruitatott.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 301.30—301.40, magyar aranyjáradék 102.20 
—102.25, magyar papirjáradék 99.45—99.47$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány uralkodott, de élén- 

kebb forgalom csak járadékokban volt. — Osztrák hi­
telrészvény 301.40-töl 302.20-ig, magyar hitelbank 
336 75-Ün, pesti magyar kereskedelmi bank 840-en. 
Fonciére 80.50-töl 81.50-ig, magyar nyugoti vasút 
183>/8-on, Ganz-féle vasöntöde 1395-ön, rimamurányi 
vasmű 156-on, vaggonkülcsünzö társaság 91-töl 91.25-ig, 
magyar aranyjáradék 102.45-ön, magyar papirjára­
dék 99.40-töl 99'50-ig, magyar nyereménykötvény 
139-en köttetett.
1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 302.20—302.30, magyar hitelbank 336.50— 
336.75, magyar aranyjáradék 102.25—102.27$, magyar 
papirjáradék 99.45—99.47$.

Praemtumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 5.50—6.50 írt, egy hónapra 
11—12 forint

Utótözsde.
Az utótözsdén hausse volt. Osztrák hitelrészvény 

301.75-ttil 302.40-ig, magy. aranyjáradék 102.35-tül 
102.62$-ig áruitatott.

2 óra 30 perczkor záródott: osztrák hitelrész- 
vény 302.30—302.40.

Esti tőzsde.
Határozatlan irány mellett az esti tőzsdén gyenge 

üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 301.50-töl 301.60-ig, 
magyar aranyjáradék 102.50-en, magyar papirjára­
dék 99.40-töl 99.45-ig, rimamurányi vasmű 166.26-ön 
köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelréazvény 301.50 
—301.60, magyar aranyjáradék 102.50—102.55, ma­
gyar papirjáradék 99.45—99.47$.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 11. A vevők tartózkodók. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 43—45 írt, fiatal ne­
héz 49—60 forint, fiatal közép 47$—48$ frt, fiatal 
könnyű 46—47 frt, közönséges (szedett) nehéz 44$ 
—45 frt, közép 46—47 forint, könnyű 45—46$
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 46$—47$ frt, közép 45$—46$ frt, köny-
nyü 46—46 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: április 9-én 
volt készlet 141,160 darab, április 10-én felhajtatott 
1642 darab, április 10-én elszállittatott 903 darab, 
április 10-dikén maradt készletben 141,789 darab 
sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blőtőzsde.

Béos, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén is szakadatlanul pangott az üzlet, de az
iráni üzérkedés! értékekben valamivel szilárdabb Tolt

és mindennemű papirjáradékokban meg határozottan 
kedvező. Csakis járadékokban meg alpesi bányarész- 
vénvekben volt emlitésreméltó forgalom, míg ’
couíissa — értékekben alig jöttek létre egyes kölesen. 
Valuták szilárdak voltak, de szintén üzletieknek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészven)' dül.da, 
magyar hitelbank 336.75, Länderbank 220.30, angto- 
bank 150.40, union-bank 241, bankcgyesulet llv.do, 
osztrák-magyar államvasut 217.50, déli vasút 12., 
eibevölgyi vasút 217, alpesi bányarészvények 9/.du, 
dohány-részvény 112.25, májusi járadék 68.7^, ma­
gyar aranyjáradék 102.20, magyar papirjáradék JJ.ou, 
töröksorsjegy 35.10, 20 frankos arany 9.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvezőbb irányban nvilt meg, az ár­

folyamok emelkedők. - Jegyeznek: Osztrákhitelresz- 
vény 301.75, magyar hitelbank 336.75, Lunder-bank 
220.40, union-bank 241.25, anglo-bank 150.to, bank­
egyesület 117.25, osztrák-magyar államvasut 217.hu, 
déli vasút 123, Károly Lajos-vasut 193.50, eibevölgyi 
vasút 217, török dohányrészvény 112, alpesi banya­
részvények 98.80, májusi járadék 88.75, magyar arany­
járadék" 102.20. magyar papirjáradék 99.50, busz fran­
kos arany 9.44$. ... .

Később tartósan élénkjeién üzlet mellett a jobb’ ár­
folyamok tartva voltak; járadékok tovább emelkedtek 
és egyes ga van ti ált vasutak szintén szilárdabbak, va­
lók és valuták nem változtak. _

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 3 )-. , 
angol-osztrák bank 150.—, unión-bank 241. > 
egyesület 117.10, magyar hitelbank 337. , Lánder-

elbevölgyi vasul 217.-, déli vasút 123.50, májusi 
járadék 88.95, osztrák aranyjáradék 110.uO, magyar 
aranyjáradék 102.60, magyar papirjáradék 99.5o, északi 
vasút 2655, bécsi községi sorsjegy Ti6.—, 20 frankos 
arany 9.44$, német birodalmi márka 68.42, alpesi 
bányatársaság 99.70. — Járadékokban hausse van. a 
mi megszilárdította a piaczol.

Béos, ápr. 11. (Magyar értékek zóriaia .) 4^,, m. 
füldtcliermcnl. köri. 88.70. Erdélyi földleherim kdtv. 
—.—, 5'/20/o-os m. földli. int. zálog). - • Erdélyi
vasul-részvény 200.50. 1876. in. k. v. áll. els kotv.
113.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.50. Szölödezsma-
váits. kütv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 159.50 ó'Vyos
magy. pnoirjáradék 99.55 Magyar vasúti kulcsún
117.50. Magy. hitelb.-részvóny 336.75 Alföldi v a sut­
részvény 202.75. Magy. északkel, vasut.-részv. 190.o0. 
1869. in. k. v. áll. els. kötv. —, M. lesz. és 
váltóbank-részv. 108.—. Tiszai és szeg. köles, sorsj.
126.75. 4%-os aranyjáradék 102.65. Unio-bank 
241.—. Tiszav. vasul-részvény —.—. Országos bank 
220.60. Magy. papirjáradék 99.95. Bolgár kölcsön 
—.—. Bruxi —.—.

Béos, ápr. 11. (Osztrák értékek zárlata.) Osz.trák 
liitelint. részv. 302.15. Déli vasulrészv. 123.25, 4°/o-o= 
osztr. aranyjáradék 110.50. Londoni váltó-ár 119. , 
Károly Lajos-vasut 193.50. 1864-es sorsjegy 178. , 
1860-as sorsjegy 139.25.Török sorsjegy 35.10. 4,2»Vos 
ezüstjáradék 89.—, Dunagüzhajózási társ. részvényei 
347, Török dohányrészvény 112.50. Angol-osztrák 
bank részv. 150.—. Osztr. államvasut részv. 217.—, 
20 frankos 9.44, 4'2%-os papirjáradék 88.95. Osz­
trák hitelsorsjegy 188.—. Német bankváltók 58.42. 
Csősz. kir. arany 5.63, Osztrák-magyar bankrészv. 
939. Eibevölgyi vasul-részvény 216.75. Becsig bank­
részv. 117.—. Alpesi hányatárs. részv. 99.70. — 
Szilárd.

Utótözsde.
Béos, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Áz utótözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 301.87, Länderbank 220.40, osztrák-magyar ál­
lamvasut 217, alpesi bányatársaság 98, magyar arany­
járadék 102.55, magyar papirjáradék 99.55.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyha berlini jegyzésekre gyenge 

volt, az árfolyamok csökkentek, de csakis déli vasút 
esett nagyobb mértékben. — Jegyeznek : Osztrák lű- 
telrészvény 301.75—301.50, Länder-bank 220.25—
220.10, angol osztrák bank 150.25—150. uniobank 
241.25, osztrák-magyar államvasut 217.50, déli vasul 
122—121.25, elbavölgyi vasul 217.25, északnyugati 
vasút 203.25—203.50, alpesi bányatársaság 99.30— 
98.30, májusi járadék 88.85—88.90, magyar arany- 
jáiadék 102.45—102.70, magyar papirjáradék 99.50— 
99.52.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 301.50, Länder-bank 220.20, angol-osztrák bank
150.10, déli vasút 121.37, alpesi bányatársaság 98.50, 
májusi járadék 88.90, magyar aranyjáradék 102.65, 
magyar papirjáradék 99.50, busz frankos ;arany 9.44$, 
márka 58.45.

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hilelrészvény
301.50, 'Länderbank 220.10, déli vasút 121.62, alpesi 
bányatársaság 98.40, magyar aranyjáradék 102.65.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A közeli határidőkben lanyha irány mellett csak ke­
vés forgalom volt, és a hangulat még akkor sem élén­
kült meg, mikor a washingtoni mezögazdasagi hivatal 
hivaatalos sürgönye a buzavetések átlagos állását csak 
81 százalékra teszi. Ellenben búza őszre, Amerika 
gyengébb aratási kilátásai következtében, keresettebb 
volt és kissé emelkedett. Tengeri lanyha volt, zab 
nyugodt, rozs pangott. — Köttetett : Búza tavaszra 
9, 8.98, 9.03, május—júniusra 8.99, 8.97, 8.99, őszre 
8.01—8.06, zab tavaszra 8.53, 8.55, őszre 6.32, 6.34, 
tengeri május—júniusra 5.11, 5.10, 5.11, julius— 
augusztusra 5.24, 5.25 frton. — Hivatalosan felmon­
datott 401X1 min. búza és 3000 mm. zab.

Délután valamivel élénkebb volt az üzlet és jobb 
vételkedv mellett emelkedtek az árfolyamok, csak uj 
tengeri és repeze augusztus—szeptemberre volt tartó­
san lanyha. Búza tavaszra 8.99—9.03, május—jú­
niusra 8.98, 8.99, őszre 8.01—8.06, rozs tavaszra 
8.65—8.67, őszre 6.80—6.82, zab tavaszra 8.54—8.66, 
őszre 6.33—6.36, tengeri május—júniusra 6.11, ju­
lius—augusztusra 5.24—5.26, repeze augusztus—szep­
temberre 12.90—13 forinton.

Kész áruban gyenge volt a forgalom, jelentékeny 
változás nélkül, néhány tétel búza csehországi szám­
lára adatott el, többek között egy tétel szokványbuza 
9.05 frton Bécsben.

Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentáltszesz 
126/a—127/8.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Ámbár Glasgowból a warránsok árfolyamá­
nak hanyatlását jelzik, a bányaértékek mégis szilár­
dak maradtak. Járadékokban szilárd irány mellett 
élénk forgalom volt. Szénbányaértékek hanyatlottak. 
Jegyeznek: Orosz bankjegyek 221, bodenbachi vasút 
196.50, bustichradi vasút 185.25, Länderbank 94.10, 
Gotthard-vasut 166.25, magánkamatláb 2’/8o/0.

Berlin, ápr. 11. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén az 
amerikai vaspiaczról érkező kedvező jelentésekre és 
nagyobb fedezési vásárlásokra minden téren megszi­
lárdult az irány. Bankok emelkedtek, német vasutak 
nyugodtak és tartvák. Külföldi értékek javultak, bel­
földiek nem változtak. Zárlat felé alacsony glasgowi 
vasárakra elgyengült az irány.

Berlin, ápr. 11. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 87.60, osztrák hitelrészvény 161, osztrák-magyar 
államvasut 93.40, osztrák déli vasút 52.70, Károly 
Lajos-vasut 82.40. Nyugodt.

Frankfurt, ápr. 11. ^Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2578/8, osztrák-magyar államvasut 185>/8, 
osztrák déli vasút 103}, alpesi bányatársaság 78.10. 
Csendes.

Pária, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai értéktőzsdén járadékokban élénk forga­
lom volt, nem különben tőrök értékekben is. Jegyez­
nek: 30/o-os járadék 89.01, olasz járadék 93.50, osz­
trák-magyar államvasut 465, osztrák déli vasút 280 
magyar aranyjáradék 87.93, Länderbank 472, alpesi 
bánya 208, ottoman-bank 547, egyiptomi kölcsön 483, 
Szuez-részvénv 2307, Rio Tinto 405. Banque de 
Paris 787. n

X óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os_ franczia 
járadék 89, 4$o/0-os franczia járadék 106.95, osztrák- 
magyar államvasut 465., osztrák déli vasút 280, 
osztrák földhitelrészvény 985, franczia törlcszthctó já­
radék 92.60, magyar aranyjáradék 87.93, ottoman- 
bank 547.50. Szilárd.

London ápr. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 86.87 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 76 
osztrák déli vasul 11.18, váltó Bécsre 12.06, ezüst 
44.12, 2J°/0-os angol consol 98.06, uj spanyol járadék 
72.50, olasz járadék 92.50, egyiptomi kölcsön 95.75. 
Magánkamatláb 2°/0. Nyugodt.

London, ápr. 11. (Megnyitás.) 2j°/o*os angol con­
sol 98.01.

Newyork, április 10. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 
4.85$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122.—, Erie-vasut 24$, váltó Harisra 5.18$.

Külföldi órtoktözsdók zárlata.
Ar árfolyamok az illető helyi szokványok ezerint kézpénzben, médiára 
vagy ultimőra értendők, e szerint a mellékelt paritás la készpénzre va^ 
mellára, illetőleg -illimóra értendő. A kcszpenz-urrolyamok: K-val. » 
médiára M-tnel, az altimára U-val vannak merjelőlve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámitásokhoz'még a transakcr.iu-kolt. egek. tovibha a 
mt'diá- és ultimá-úrfolynmokhoz azonkívül mer a mindenkori budapesti 
prolongái /iá-tételek is számításin veendők. A * gal jel" tertekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka vi.ta 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, ápr. 11. Nyers ezukor Prágában 1495, 

Aussigban 15.25 forint, finomított nem változott.
Trieszt, ápr. 10. Czukor: eentrifugal-pilé kész 

áru 17.50—17.6/s frt. — Kávé nem változott. — 
Szesz kész magyar áru hordókban 13—13$ frt. — 
Szingaporei bors 64—65 forint.

Berlin, ápr. 11. Búza javult, rozs szilárd, zab nyu­
godt, olaj szilárd, szesz csendes.

Hamburg, ápr. 10. Petroleum helyben 6.60, augusz­
tus—deczemberre 7 márka, szilárd.

Hamburg, ápr. 11. Kávé: Santos good average 
májusra 87$, szeptemberre 85$ márka 50 kilónkint.

Hamburg, ápr. 11. Nyers czukor áprilisra 11.92$, 
júniusra 12.27$, augusztusra 12.37$, novemberre 
12.17$ márka 50 kilókint. Szilárd

Sorachach, ápr. 10. Mérsékelt forgalom mellett 
jegyez elsőrendű magyar búza 23$—23? frank.

Paris, ápr. 10. Nyers czukor 88u kész áru 31 frank, 
nyugodt; fehér czukor áprilisra 34.30, májusra 34$, 
tartva, májustól négy hónapra 34.80, októbertől 
négy hónapra 34.80, finomított kész áru 105.50 
frank.

Pária, ápr. 11. Búza tartva, liszt szilárd, olaj csen­
des, szesz csendes.

Havre, ápr. 11. Kávé folyó hónapra 111. négy 
hónapra 110$ frank.

Antwerpen, ápr. 10. Petroleum 16.50 frank : nyu­
godt.

Bréma, ápr. 10. Petroleum helyben 6.45 márka; 
gyenge.

Newyork, ápr. 10. (Kabelsiirgüny.) Gyapot New- 
Yorkban —.— júniusra 11.50, júliusra 11.55, au­
gusztusra 11.54, Neworleansban 11.—. — Petroleum 
finomított 70° Abel Test Newyorkban májusra 7.10, 
Philadelphiában májusra 7.10. — Nyers petroleum 
áprilisra 7.35. — l'nited pipe line certificates áprilisra
80.25 — Liszt 2.65. — Piros őszi búza helyben 91$ 
cent (— 8.28 frt), áprilisra 89vg cent (= 8.09 
frt), májusra 89-v8 cent (— 8.09 frt), deczemberre
90.25 cent (-- 8.17 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
40. — Czukor (Fair refining Muscovados) 4ls/ie- 
— Riókávé 20$. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.52. 
(Fairbank jegyzése) 6.90. — Gabona-fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
2$ cent (= 0 58 frt) 100 kilónkint. — Napi fel­
hozatal gyapotból 3000 bál.

Külföldi árntözsclák zárlata.
Átszámítási átfolyom német piaczokra 100 márka vlita 63.46frt, 100 frk 

47.25 frt.
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egyenleg

Különbözet az
..április 11. Ár­

folyam
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekbe,,

PARIS.
Basa folyó hóra_ — — — — — 24.60 11 56 + 0.11

— májusra — — — — — 24 40 11 68
— 4 hóra máj.-tói _ __ — —
— 4 utolsó hóra — — —

24 26 11 46
83 50 11.10 0.05

Liszt folyó hóra„ _ — — — —
— májusra — — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — —

63.75 15 07 + 0.04
53 60 1593
58 15 15 97 + 0.04

— 4 utolsó hóra — — — — 68 80 16.99 + 019
Olaj folyó hóra _____ — 70.— 83.07

— májusra — — — — — 71.- 88 65
— 4 flóra májustól _ _ _ —
— 4 utolsó hóra __ — —

71 — 68 65
67.75 61.01 + 681

Szesz folyó hóra _____ 86 60 18 88 + 0.11
— májusra —. — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —

86 — 18 64
86 60 18 80

— 4 utolsó hóra — — — — •7.60 19.80 —.

BERLIN.
Búza ápril-má)usra_ _ 2 - 196.— 11.45 + 0.04

— szép -októberre _ _ _ _ 187 25 11 04 4- 0 90
Róza ápr -májusra _ _ _ _ _ 166 60 9.73 + 0.04

— szept.-okt.-r« _ _ _ __ 166.- 9 12 + 0.09
Zab ápr.-máj.-ra _ _ _ _ _

— szept.-nkt.-re _ _ _ _
164 60 9.60
144- 8.42

Olaj ápr.-mái.-ra _____ 
— ezept -oKt.-re _ _ _ _

67.76 se eo + 0.88
67 30 83 49 í 0.17

Bzeez ápr -máj.-ta _____ 83.80 19.82
— auj.-szept.-re _ — _ __ 84.16 20 83 — 0.98

STETTIN.
Baza ápr.-májusra 190.- 11 16 + 0.08

— hin.-jut -ra _ _ _ _
Rozs apr.-máj.-ra _____

191 60 11.19 + 0.09
172 - 10 05 + 11.03

— jun.-juliusra _ _ _ _ 
Olaj april-máj.-ra _____

172.- 10.06 + 0.03
•66.- 39.76

— szept -akt.-re
Szesz helyben 60 márka fogyasz- — ~

tásl adóval _____ 
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval

63 — 80.98 — 0.14

8840 1942 —— áprll -máj.-ra 60 márka fogyasz­
tást adóval-. _____ 83 «0 1948 + 0.06

— «zept.-okt.-r« 70 márka fogyaiz- 
táii adóval _ _ 64.60 8017 + 0.06

KÖLN.
Búza májúira _ — _ _ _ _ 80.40 11.91 + OM

júliusra _____ 20.30 11.87 0.(6
Rozs májusra ______ 16.40 9.6 4- 0.06
Olaj májúira _ _ _ _ _ _ 16.40

6910
9.69

4049
0.1*
0.11

6940 8416 + 0.0*
BOROBZLO.

Búza ________
Rozs _______
Zab _____ _— ~
Repose _______

19.— 11.10
17.— l 99
lf .60 9.66 —~

Bzeez _ ______
Tengert _______ 68.10

11.—
80.68 
J. N
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1890 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 12.
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági tudósítás.
Nagybeoskerek, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósí­

tása.) A regen vart jó eső végre bekövetkezett, őszi 
jegeink ugyan igen kedvezően teleltek, sűrűén jól 
fejlődtek, de tavaszi vetéseinkre nagyon ráfér az eső. 
A repcze az egész megye lei ületén nagyon buja, 
suru, alig marad kívánni való, a mellett kivételesen 
nagyon sok van vetve, a búza szépen telelt, igen erö- 
sen fejlődik, zab, árpa kikelt, most jól halad, lege- 
I01!1,, 1®en L v^H^k z csőt, most ezek is szép növésnek 
indulhatnak. Szarvasmarha nem jól telelt sok helyen 
takarmányhiány volt, de most már nem sokára jó le­
gelőre járhatnak.

Kula, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítása.) A várva 
várt eső végre bekövetkezett s tegnap éjszaka óta 
folyvást esik. A búza gyönyörűen áll, a zab kevésbé. 
Repczere nincs nagy kilátás. A burgonyát már nagy 
részben elültették. Ha az időjárás kedvező lesz, jövö 

k6-n I:a tengeri ültetése. A gabonaforgalom 
e hét elejével élénkült. Fizetnek : búzáért 7.50—7.80 frt, 
zabért 7—7.20 frt, kukoriczáért 4.40 frt. Az általános 
üzleti viszonyok kedvezőtlenek.

NAPIREND : április 12-én.
N®Ptfr: Szombat. — Róm. katb.: Gyula pk. hv. — 

^IOri— Görög-orosz: fmárcz. 31.) Hipácz. 
- Zsidó: (Nisan 22.) S. Ach. sch. P. — Nap kél 5 óra 
1.1. P- nyugsz. 6 óra 42 p. - Hold kél 1 óra 58 p. 
ejjel, nyugsz. 10 óra 7 p. délelőtt. — Utolsó ne-yed 12 
ó. 9 p. délután.

Magyar jogász-egylet teljes ülése d. u. 6 órakor az 
ügyvédi kamara helyiségében.

A magyar mérnök és épitósz-cgylot ülése délután 
6 órakor.

A társaság közgyűlése d. u. 5 órakor az
akadémiában A közgyűlés után felolvasó ülés.

A tcr na-egylet közgyűlése d. u. 6 órakor azAttila-utczai 
tornacsarnokban.

Kivonat a hiv. lap ápr. 11-i számából.
Árverések a fővárosban. Fazekas Sándor 1189 

frlra becs. ingós. ápr. 28. Alsó-Rákos. (IV. kcr. To- 
rony-uteza 1. sz. Herczer Konrád 1030 frtra becs. 
mgós. ápr. 16. I\. kér. Dorottya-utcza. «Magyar ki­
rály» szálloda. Vida Mihály 1287 frtra becs. ingós. 
apr. 21. VT. kér. hajós-uteza 2. sz. Gross Maliid 473 
írtra becs. ingós. ápr. 14. VI. kér. Andrássv-ut 7!) sz 
Lefkovits H. és fia 1048 frtra becs. ingós. ápr. li. V 
kér. váczi-körut 56. sz.

Árverések a vidéken. Fischer .József 2648 frtra 
becs. ingós. ápr. 16. Temesvár. Mórocz Károlv 2113 
frM |becs. ingós. ápr. 22. Sárvár. Salamon Simon 
12b8 frtra becs. ingatl. máj. 5. Turlerebes. (Halmi.)

Stancsuj György 1705 frtra becs. ingatl. máj. 9. Erdö- 
Szent-György. (M.-Vásárhely.) Ribár Anna 10,953 frtra 
becs. ingatl. jun. 30. Galgócz. Bencsik János 
2047 frtra becs. ingatl. jul. 14. Csiesó. (Csurgó.) 
Hofstädter Pál 2436 frtra becs. ingatl. jun. 26. Kicz- 
léden. (Felsö-Eör.) Boronkay Miklós 2098 frtra becs. 
ingatl. május 29. Mező-Szent-György. (Veszprém.) Mol­
nár János 1601 frtra becs. ingatl. ápr. 17. G.-Keresz- 
tur. (M.-Ludos.)

Osődmegszüntetós. Schlesinger József liptó-szent- 
miklósi lakos és XVollák Samu liptó-szent-miklósi bej. 
kereskedő ellen.

Pályázat. A szabadkai kir. ügyészségnél fogházör- 
mesteri, — az újvidéki kir. ügyészségnél irnoki, — a 
győri kir. ügyészségnél alügyészi, — a székesfehérvári 
kir. törvényszéknél birói, — Verében (Fejérvármegye) 
postamesteri, — Vácz-Hartyánban (Pest-Pilis-Solt- 
Kiskunvármegye) postamesteri, — Agárdon (Zemplén- 
V,ármegye) postamesteri, — a budapesti mezőgazda­
sági rovartani állomáshoz hivatalszolgai állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 87. Havi b. 9.

Budapest, április 12-én.
V élás után.
Vígjáték 3 felv. Irta Bisson 

A. Fordította Paulay. 
Személyek :

Duval Henri Náday

Garré és Barbier, ford. Or- 
may F. Zenéjét szerzetté 

Thomas A. 
Személyek:

Bourgancuf
Ghnmpéaux
Corbulon
Napszámos
Bonivardnó
Diane
Gábriellé
Vicloire
Manelte

Vízvári 
Benedek 
Gabányi 
Abonyi 
Vizváriné 
Lánczy I. 
Tolnainó 
Nagy I.
J. Gaál I.

Meister V. Broulik
Lothario Manheit
Laertes Dalnoki
Fridrik Fleiezig M.
Jarno Hegedűs
Mignon Hilgermann
Philine Ábrányiné
Antonio Szegedi

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b, 66. Havi b. 6.

Budapest, április 12-én,
MIGNON.

Regényesopera 3 felv. Goethe 
«Meister Vilmos tanulóévei» 
czimü regénye után Írták

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április 12-én. 

Blaba L. assz, mint vendég.
Szegény Jonathan
Operette 3 felv. írták Whit­
man Hugó cs Bauer Gyula. 
Fordították Fái J. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek: 

Vandergold Dárdai 
TrippJonathán Vidor 
Quicly Tóbiás Gyöngyi

Catalucci Hunyadi Big M. Csatai Zs.
Dryander Horváth V. Hunt Balogh G.
Harriet F. Hegyi A. Grant Kézdi J.
Novalsky Follinus Brestolone Debreczeni
Arabella Vidornd Sherif Sántha
Holmes Lubinszky Udvarmester Imrei
»Hy Újvári 1-ső Írnok Kósa
Molly Blaha L. 2-ik » Eőrv
Francois Nárczisz Kezdete 7 órakor.

" Színházi játékrendek.
A nemsetl aslnháe játékrendje: Vasárnap, 13-án: 

Bál után. A csók. Havi bérlet 10 szám.
A “ kir. operaház játókrendje. Vasárnap, 13-án: 

Diszeló'adás Mátyás király halálának négyszázados emlé­
kezetére. A nézőtér teljes kivilágítása mellett színre kerül­
nek : I. Nyitány a «Hunyadi László» ez. operából. 11. «Bánk 
bán» I. felvonása Prevost H. ur vendégfelléptével. HI. A 
Bánk bán ez. operából «Tiszaparti jelenet». IV. Az «István 
király» ez. opera IV. felvonása. V. Ballet a «Brankovics» 
ez. opera IV. felvonásából.

A népszinhás játókrendje. Vasárnap, 13-án : Szegény 
Jonathán.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Nagymező - utcza 17, sz. alatt.
Ha nagy előadás.

Még csak rövid ideig Mr. Roche

12 idomított farkassal.
A rendkívül komikus Rider csnlád, a Crescendo csa­

lád komikus konyha-excenfrique-énekesnők és Mr. Sarina 
The Anatomiquc mystére, Elliot Anna k. a. és Bieder- 
man Carola k. a. fellépte.

Továbbá fellépnek: Di Dió k. a. és Stengel k. a. valamint 
Rttck Nándor ének-komikus, Doltorolli zenei bohóezok 
és Zacharovic orosz terczet. 13545

üad Amerika!
WHITNEY F. C. igazgató,

J&.Z álla/titeextfbon.
csak rövid ideig

a világhírű Dr W. F. CARVER, lövészek királya
vad Indiánok Cow-Boys-Mozikóiak, amerikai lovak.

Legnagyobb látványosság ! Belépti dij 30 kr. Ülő­
helyek 30 kr., 50 kr. és 1 frt. Páholy ülés 2 és 3 frt. 13661

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április 5-diki szá­

mában.

A budapesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 11.

Időjárás
a m. loir, meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1890. április 11-én reggel 7 órakor.

TT5T
mérséklet 

Celsius 
szerint

Állomások

Sopron   
Magyar-Ovár _
Trencsén______
Selmecz _ _
Korpona____ _
Beszterczebánya
Budapest_ _ _
Szolnok _ _
Eger— _ __ _ 
Debreczen _ 
Késmárk... _ _ 
Üj-Tátraffired ... 
Ungvár _
Szatmár _
Nagyvárad ... _
Akna-Szlatina _
Kolozsvár _ ..
Nagy-Szeben _ 
Orsóvá
Temesvár _ _
Arad _ _
Szeged___ _
Pancsova_ _
Keszthely _ _
Csáktornya — 
Zágráb _ _ 
Fiume
Bées ~
Prága
hrakó ___ __ __
Lemberg_
Bregenz __ 
Salzburg
Grácz_ * _**
Trieszt " ~~
Pola _ __
Abbázia _ _
Lesina_~~_ _~
Kopenhága _ _ 
Stockholm._ __
Szt.-Pétervár_ ..
Moszkva
Varsó ____ _
Hamburg
Berlin ____ _
München _ _~
Stornoway ___ _ 
Scilly szigetek 
Páris ._ _ _
Nizza.......... _
Florencz_ _ _
Róma _ _ _~
Odesszn ____ __
Konstantinápoly _

Lég-

"W
66
63
64

63
64
58
63 
68 
58

68
64

63

52
67
68
64
64 
66 
57
65 
67 
67
66
57
64 
47 
66 
66

66
66

67 
62
53

66
62
56
66
65
68 
61 
68 
63
66
67
68
67

T-n
--4 9 
- - 6 0 
-- 4,0

9 2 
6,4 
7 1 
6,4 
651 

+ 6.0
6 6
6 2
6 7 
4 2 
6 0
7 4 
9 2 
7 0 
6 6 
6 2 
8.0 
5„6
6 4
7 4 
7 9 
6 4 
2.3 
4 7 
6 4 
2.7 
1 1

+

+ 11 3 
+ 10 5

+ 10.0 
+ ** 
- 1 8

*8 9
3 4
8 2
4 6 
2 6 
4 4
7 8
8 1 
7 2

--10 0 
+ 98 
+ 87 
- -14 6

Szél
Iránya és Felhő­

zet

EN7T
ENY 1

ENY 6
E ~ 1 
E 8 
D 8 
DNY 1 
D 2 
E 4

E
NY
NY
NY
DNY
NY
D
ENY
DNY
ENY
ENY
ENY
NY
DK
DK
ENY
NY
ENY
E

NY 1

DK 2 
NY 1 
ENY 4

E 2 
NY 4 
ENY 8 
K 1 
E 3 
E 3 
EK 2 
ENY 4 
DNY 4

DNY,’ 3 
DNY 3

2
0
1
1

1
0
4
4
•
2

1
6
8

15

F aj ! Irányzat
.Minős. ICO kilogramm 

uly ára
hektolit. frltól I früsr

" súly 
hektolit

Búza
Bánsági-----------------u szilárd 74 — — 75
«---------------- • • 76

78
77

. « • 70 81
Tiszavidék! • 74 — — 75 I ---,—*

78 8 85 8.95 77 9 - 3 10
78 9-10 3.15 79 9 20 9.25
80 9.25 3.30 81

Pe tvidékl--------------• 74 —. — —.-- 75 ; —
76 8. 80 8.90 77 1 8.95 0 Oí

• __ ______ « 78 3*05 9.10 79 9 16 9.20
80 9 20 9.23 81

Fejérmegyei-----------• 74 75 1
76 8.85 8.85 77 8.96
78 9.10 9.15 79 3 20 9 25

0.2 b 81
Bácskai « 74 8.69 8.70 75 8.7.5 8 85

76 8.85 8.95 77 8.95 0.05
« __ 1 • 78 9.10 6.15 79 -- *--- —

80
Magyaréezakvidéki— < , 74 1 — __— 75

76 77
• • __ e e 78 --  -- -- 79
• •  • • 80 —■■— 81

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hektolilerk.

100 kilogramm

(tors__
Árpa__

Zab......
«engeri.

V lakarmánv 
éretni való 

I sörfőzdéi

: bánsági
, másnemű

háposzta-repeze. 
bánsági repeze .

70-72
60—62
62—6t
64—66
89-41

75
73

nélkül

100 kilogramm

frltól I frlie

8 25 
685 
7.t0 
8.25 
S>10 
*•90 
4.80 
1 85 
5 20

8.45 
7.— 
7 9D 
9,75
850 
4 95 
4 85
4 95
5 50

Búza csendes* tavaszra 8.89
7.74 G

8.90
7.75

Tengeri máj.—jun.
•d

4.79 *s 4.80
aug.—szepl. 
Bpeatszál lavr.

* i.
Zab . R 8.20 8.25

5.94 5.95
Kir repcze 12’, 12 <,

Különféle
terményeit Irányzat

Heremag

Szalonna

Faggyú. 
Szilva__

határidő—

SzUva-it-

határido

Gnbacs

Borkő term

Viaszk

szilárd

szilárd

szilárd

szilárd

ezllárd

csendes

Faj

Lucerna magyar ——
$«ri*kéU*ér finomított

Repcze-----------------------
Pesti________________ _
Vidéki______________ _
M. la léeenaz. áru m.sz.
Városi tégenaz-------- —

, 3 darabos
Füstöli_______________
Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1888 

1889 f -

Szerbiai hordóban 1889 
1 zsákban 1889 fsr:

1889 (s-
: \!s

Sban 1889
IB89Í5Í-

• U ii

. zsákban 1889

« • « t™ s
zerbiai hordó okt.-nov. 
. zsákban

Szlavónia 1889 
Szerbiai

Szlavón. ezepti*okt.l839 
Szerbiai « —
Magyar Ia_-----------—
Szerbiai -------------------
Boszniai ------------
fehér la .... ■■ -
Vörös 1---------------------

Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éleazt ’ «

Pénz I Áru

68.—32.—
44 6»

4 5 60 
46 10 
51.— 
31.-

19 —
20,60
26.75

1876
Í0.50

13 40 
15 40 
2060

13.20 
15 20 
2C.75 
22.50 
21 —

50.- 
50.— 
17 — 
ÍR — 

128.-

18/6
15.25

64.— 
85.— 
45.- 
e-to 

55 6C

42.—
46 —
47 - 
5*.— 
32.—

1 9-Í0 
81.—
2 7 76

1 gi­
lt.—

13 80 
15.70 
21.—

13.40
15.5C
21-50

65- 
65.— 
*26 — 
19.— 
123.—

1175
15.75

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAM ADÓSSÁG
Mag kir. aranyjáradek adómentes 100,600, 1000 ----------4%

• • . 10,000__________ 4%
« papiriáradek adómentes_________________— 5”,

Magy. 1876. keleti v államkötvény aranyban--------------5"/«
1869. adóm. m. kir. áll. vasuli ki.l s. aranyi...................-41/,1’/«

. évi iVi'V.-os adóm. áll. vas. k. .“.Üstben id. elismerve ■4,/a'V»

Utolsó árkclet
mm

kirnyeremény-kölusön 100 frt 
• • « «60 frt-..

4'?”'oadóm. rcgale-kartilanitasi kötvény
Tiszai éa szegedi kölcsön________________
M 4', adómente- Mogyatörsz, fóldtahcrm. kötv. ideigl jegy. 4% 
Magyar fnldtehermentcsiiesl kötvények horvátországi _ 5Ve 
Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkőtvényck fl00frt)&%
Kir.borv.-szlavonielzf.log li.ldválleágkötvény (100 1rtJ------5%
Szólödczsmaváltoági kötvény (10,1 frt)..................................... 5’',
Magyar e.r. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (1uofrt)_.

Egyed .j:; áUamadóság papírban maj.-nov------
• » fehr —aug. _
r » ezüst kamat jam—jul.

rák aranyjáradek adómentes--------
papid iradék adómente

1U2-25
99."i5 

113 50 
117.— 
95-10 

13« 60 
138.60 

04.50 
126.5(1 
88.70 

105.- 
99.50
93*—

102,55

89/Ji
114.50 
117-50
95.90 

135 51
139.50 
95—

127 6(1 
8 1.20 

105.75 
100- —

-
- *V',

110.50
101 26

É R T É K P A P 1 R O IC
I Utolsó árkclet

Osztrák államadósság, klsersolás 1854-kl 25n frt p. p. .
• • • 1860-ki 500 frt 0. é..
• . • I860 ki 100 frt • • .
• • . 1864-ki Kid frt « » .

. . 1864-ki 60 frt » • .

A temes-bé 
Pest város

Budapest főváros 1680-iki kölcsöne adómentes___
Bolgár fejedelmi állnnv ..»ti zálog k.dcsönkötvény 
Szerbiai nyercmuny-kölcsön 100 frank.

vizszabdlyozó-társulat, 
lölcsöno 1870-ből adómentes™ 

lti-t-ből

o-ztr. felülbclyegzéaeel :
Becs varos nyeremény-kölcsőn 1874-b61 ________________

Osztalék K É S Z V E N Y Iá Kj
ISbO rr a) Bankok

V Angnl-oeztrók bank — ------------
V lludapeatl bonkegyee r.-tirs. — ..........—
2 - BiidaorstI ker»tked ée iparo.-t r.

I . “,.r r. ! kpapirbink , -zveny-tdrsasag
— Fiumei hilelli.ink________________

Horvat les/umitoló bank

131— 
139 —
143.60
177.60 
177.53

100.96 
103 50 
10.1—
100.60 
103-— 

i 30—
87 — 

115—

124 55 
1«.—

1IS—
140.
144-40
178.5-1
171.50

100.75 
104.40 
lv7.— 
101 - 
10» — 
67 — 
38— 

143.-

115— 46—
135 Hi­
fié.50 Hé.—

;i — Magyar általánne hitelbank_______
fic Magyar jelzálog hilelliank ___

3í7 50

Ősi tilik 
1889-re

Budapesten a megelőző nap legnagyobbjhőfoka = + Í4 
fok, legkisebb — + * fok Gels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E — észak, 
K — kelet, D =- dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 *= egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 — egészen borult, $ — eső, 
-X- = hó, a — köd, lí — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás általánosan emelkedett, Zá­
grábban 10 mm. A minimum (-40—45) Ny.-Oroszország, a 
maximum (60—65) az Atlanti tenger fölött terül el. A hő­
mérséklet többnyire kissé sőlyedt, N.-Váradon 5-t C. fokkal.

Kilátás: Északi szelek, részben felhős, kiesé melegebb 
idő.

Zivatart jégesővel jelent 10-éről: Orsóvá és Ungvár.

Vízállás, 1890. április 11-én.

4
4
•
•
©

32
18
10
21

1

A folyó neve Állami
vlzmérczo ailimáe

Ma Tegnap
m été r b e n

0 pont felett 0 pont afatt o pont felett 0 pont alatt
2 Pozsony _ _ 1.44 1.814 1* Komárom_ _ 1 60 — 1.63
• 7 Budapest _ _ 1 30 — 1 38 _
4 4 Dana Mohács   _. 1 80 — 2 00 _
4 10 Újvidék_ _ — 2 14 — 2.30 —
2 1 Pancsova — 2 28 — 2 80 —
4 1 Orsóvá_ _ _ 2.86 — 2 87 _
2 — Sárvár 0 69 — 0.40
0 — Hdbd Győr _ _ _ 1.48 — 1.48 —
• 4 váz Szered _ .0.30 — 0 27 —
2 [2 Drára Barcs _ _ 0 44 — 0 23 _
2 — Eszék... 1 26 — 1.28 —
3 — M.-Sziget _ _. lglü — 0.68 —
• 14 V.-Namény _ 1.16 — 1.14 —
4 2 Tokaj _ _ _ 8,16 — 2 37 —
8 1 TI Szolnok _ 6.52 — 6 62 —

— — ima Csongrád _ B 40 — 6.44 —
4 — Szeged ___ _ 6 40 — 5.60 —
8 — Török-Becse 3.90 — 3.94 —

— — Titel 3 16 — 6.26 —
0 8 Szamos Deés 0.39 — 0.36 _

mm 1 Szatmár . 0 84 — 0 84 —
4 2 Bodroz Sáros-Patak 1.28 — 1.40 —

— — Laloicza Munkács _ _ 1.16 — 0 30 —
4 — Ondf.-Tapoly Hoór — 0 64 — 0.66
4 3 Berettyó B.-Szt.-Márton 0.30 — £0.28 __
0 4 Sebes- \ Nagyvárad _ 0.28 — "0.24 —.
3 — Fekete- £ Tenke 0.16 — 0.20 —
8 — Felír- s Borosjenő _ _ 0 80 — 0.80 —
4 1 Harmd3-J Gyoma _ ... 3.89 — 3.40 —
2 — Déva (Branyicska) 0.76 — 0.80 —
4 6 Arad 0 10 '0.03
2 — Béza Kiszóló _ _ 076 — 0.71 __
4 — Temesvár _ _ 0.26 — 0.26 —

— — Szára Sziszek _ _ 0.80 — 0.06 —
1 — Mitrovicza _ _ 2.23 - 6 2.31 _
0 9 Temes Kis-Kostély _ 1.10 0.61 —

ÉRTÉKPAPIRO K Utolsóárkelet
P«nz áru

17»;. fre 
7.- 

17.-
13-50
10-50

■5--

17--

72—

50—
20—

10—
21—
12-

£•

... .. ielzálog-l.... 
Magyar leszámítoló és pónzváltóbank
Oezlrnk hitelintézet______________
Oazirák-magyar bank____________ _
*• magyar iparbank______________ _
Pesti magyar kereskedelmi bank
SziszekI hitelbank________________ _
• Unioi-bank___ 3_______________

t) BIzIobIIi- társulatok. 
Bécsi biztosító társaság-
Becsi elet- és járadók-bizt. társaság 
Első magyar általános blzt. társ. _
Fonciere pesti biztosító Intézet___
A -Lloyd, viszontbiztosító r.-t 
Magyar-franczla biztosító társas— ar 
Pannónia viszontbiztositő társaság 

e) Gózmalmok. 
Concordia gőzmalom 
Első bndapesll 
Első nnnesovai L
Erzsébet-malora____
Hengermalom_____
Lujza-malom_____
Molnárok és sütök .
Pannónia_________
Viktória

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t._____
Alföld-fiumei
Aradi ée csanádl egyesült vasút .. 
Barcs-pakraczi vasút részvény-tár*.
Bátaezék-dombovári_____________
Budapeet-pécei vasút r.-t_________ _
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• « • * « els. r.
Debreczen-haldunánisi v. e. r.___
Déli vasút___  - ___
Északkeleti vasút_____________ ___
Erdélyi vaeat_
Győr-sopron-ebenfurtl vasút.
Kassa-oderhergi vasút _____
Magyar-galiczlai vasút,
M. ny. v. (szekesfehótvár-gvör-gráczl)
Mármarosl sóvasut r.-t. els. r.___
N. -Klklnda-N.-Becskerek v.-u. eis. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Pocs-barcsi vasút____
Bzamosvölgyi vasút t. ele. r._____
Bzatmár-nagybányai vasul el« rkh. 
Osztrák dunagőzhajózáei társaság..
Peiti közúti vaspálya___________ _

. • • élv. jegy_____
» » • máeodsorozaln

i) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_______ _ _
Országos központi ________ _____™
I'ssti első hazai

• • • id cigi. elismurvénvek •
EgyeeüÜ Buda-iest főváros _______
Magyar ált. taksrekpéuztár r.-t_

f) Különféle vállalatok.
Alagút------------------------------------- -
Általános waggon-kölcsiinxö társaság

Öi piucze egylot (Kolozsvárt)___
magyarországi e. köszénb. r.-t 

Fővárosi Cassino-épület reezv. társ. 
rranálin-Tirsulat könyvnyomda _
zífinyvnyonida lAlhenaeum» _____ _
Pesti kóuyvuyomdurészvény.tála. _ 
Pallas irodalmi és nyomdai ;
Fiumei m. rlzshánt. és rizskemeny 
Oantée Társa vasöntöde és gépgyár
Gechvrindt-féle szeszgyár_________
Uyupjumoeó és bit első magy. ___
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- e téglagyárfllraschel. 

................. köszénliánya____

170 — 
390— 

:3250— 
i 31— 
:120 —

1140 —

426- 
S7C —

198.— 
199 — 
196 —

123.— 
189 50 
200.—
163* —
194 7Í 
193 —
98'-

ais —
195 —

345—
396__
200_

112.-
575.-
9650
1900
794.—
113.-.

1.-/3*-
Í230.‘-
45».-
1190-
200--
980—
V02
192.-
335.—

158.—
108 40
302.40 
946.— 
170._ 
843 _

175 - 
295—I 

3270—

432 —
880 —

2E1
690.
235.—
383.-
705. -
178.—

200,—
200.—
197.-

134190.—
201.—

159 — 
195.2$ 
194 -

219 —
196—

ásó­
ig?.
206.—

115.-
5811 — 

975» 
697(1 
76 8.— 
113.50

166-
81-

235.-
415.-

201 .- 
955. 

189» 
396.—

Osztalék
1889-re

11-

ERTÉKPAPIROK

Tégla és mészégető, újlaki _______  j(|)
Magyar Asphalt réezvény-táreaeáR . 1(«I 
Magy.fegyverslöszergyárréazv -tára. jf<) 
Nemzetközi villa dió.is ági társaság ... 
Nemzetközi waggmi-k. részv.-társ.__ II 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-féle vasöntöde • gépgyár___
Serfőzde első magyar____________ _
Sertéshizlaló________________ ___  ji
Spodium és ceontlisztgyár.
Szálloda részvény-társaság
Szállítási vállalat 1. m...................  ;|)l
Szegedi szoezpár és finomító r.-t_ 100
Török bir dohány-egyedárns___ tro Zí)
Li-Antalvölgyl üveggyár r.-t._____ IM

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar főldkitellnt paplrérlék _ 6 %

• • • -
• • • -4 •/„

sr. v. is. _ 5 %
6'„%
6 %

___________
Magy. ores. közp..........................
Kisbirtokosok orsr.

elzálogbank

. ores. közp. takarékpénztár 41 
" z. földhitelír svuintézete 5V, .

• • « 6 V,• • 50Vi évre 4'/,%
Osztrák-magyar bank o. é._____ 4'/.%

• . « « •4f,Zlévre 4 %
• « • « • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank— í %
• * « « 4'/,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4(-,% 
•Albina» takarék- éo hitelintézet— 6 %
Nagyszeben földhitelintézet ~ 5 0/*

• ; ----- 6v,%
Nizebeniá t takarékp. 31'/, óv v t. iiori! 

« » 40 év v f 106 f. 5®/.
• Ifi. kib. S%

Temesvári első takrékpénztár_____ 5«/
• • ----- 4V,%

Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. * «/0
• - oszlr. fcllllhélycg/éssel * %
« • nyeremény-jegy —
• • «szír fcllllhélycgzeasel

Osztr. földb.-lnt. díj kölcsön kötv. 3 •/, 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti kazal I takp e klb. kötv.—6 ®/0
• « • • • • -4'.»/,

ELSÓBliSli fl V. K.
Az »Adria» magy. tengerhajózási r-táre. 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6‘,%

• « • • • 4Vs®/.
Budapesti lánczhid_____________|9.| fi",
Budapest-pécsi vasút___________ ?00 47a
Déli vasút .............. 100/2039 márka 4",
Dunagözliajózási társaság— IDj/filfl 4»,

Utolsó árkelet

155 —

120 — 
347 60 

91 -
156 — 
316 - 
880.— 
296.— 
173.— 
120.—

1 13 — 
525.—

101-60 
101 — 
06.75 

119.—
103.50
101.50
99.75 
98.50

103 — 
101.15 
99 — 

101 10 
100T0 
100.10 
101.— 
99 75 

101.— 
101.- 
99 50 

101.— 
101.7".
103.75 
103.- 
103. —
100.75 
15u —
98-25

111.76 
111 7b 

18.—

108-60
18.—
99.75
93-75

105 —
9(1.50

103.60
90.25

160 —
122-- 
24« 50 
92 — 

166 50
230 — 
686.- 
80C.— 
174- 
122-—

101.15
101 50 
97.25 

110.— 
103.-

103 60 
101.75 
99 50 

101 60 
100.70 
100.70 
102.- 
100.25
701.50 
102.— 
100.—
101.50

101.25 
101 50 
98-71

112.25
112.25 

18.—

109.50
20.—

100.26 
100.25

110.— 
97- 
97.— 

1 '4 60
jO.75

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
ára

Dunagőzhaiózési társaság_____
Északkeleti vaspálya_________

« • (aranyb.) _
Lloyd és tőzsde-épület_______~
Magyar-gallczial vaspálya_____

• • « II. kib. .
• • • ezüs

ul.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráozl)___
Magyar nvug. v. 1874. kib---------M
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb____jflfl
• • * « • 1888 4(

Gyor-eoprou-ebenfurtl vasat arany 20) 
Kassa-oderb. v. (eperjes-larn.) ez. 3.)) 1 
Kossa-Oderg. Ele. rész.-kötv. 1889. ez.

« • • • • 1889. ar. ■
• • « oazt. vonal 1889. ez.

Osztr.-magyar államvasut arany 1 
O.-m. állarav. 1888. klb. ItoTDOO marka 
O.-m. államv. X. klb. 1885.... BW fro : 
Viktoria gőzmalom elsőbbs kötv. ji) 1

102.— 
911.35 

115— 
95.25

180.50 
; 176 —

MAGANSORSJEQYKK

Buda

Keglevlch

A .Jó

M. sz. korona orez.-vórös kereszt egylet 
. « • • oszlr. fellllhélyrgzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép._. 
. . . oszlr felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet ________
• » • » osztr. felülbélyegzéssel

Oeztrák hitelintézet__________________
Osztrák vörös kereszt egylet _________
Pállly sorsjegy______________________

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) ___
Császári királyi arany (kör.)___
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany_______________
in márka____
Török arany lira____________________
Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiaczok ion márka t •', 
Amsterdam ion hollandi forintért 81’,®/,
Brüsszel UK) frankért-----------------g‘ ,»'„
Paris 10(1 frankért-----------------------3 %
Marseille Kin frankért...... ...............3 •„
Svaiczi póntpiaczok 100 frankért,. 3‘',",
Zürich ÍUO frankért ___ ______ _. 3
í.ondon 10 font sterlingért_______ 4 •/,
.Szentpétervár Km ruuolért_____ _ i( '„
Olasz, bankp. Hm líra nouve ital, fi »/.

6.60 
6.4 0 
9.43
94 4 

11.70

.'16. 45 
98 55

47 15 
47 15 

II» —

IDŐ­
IK«— 
IO! 60 
88 16 

103 — 
101 80 
120 66 
116 80

103.—
93.-,

116.-
96.36

181.68
160__

OS- 
fiS.— 
S3 — 
34.- 
4-60 
4 70 

I860 
13.2Í 
7 76 
*25 

15 — 
15.40 
185 — 
81 *50 
53.-

6 65 
6.56 
9 46 
9 48 

11.73

63 65 
99.05

47.35 
47 3C

119 10

46.30 46 60

Magyar *% aranyjáradek --------
• 5% papirjaradék_____
• általános hitelbank __
• penzv. us loszám. bank_

Magyar jelzálogbank____ ,
Osztrák nllelintézet _______ ___
Anglo-osztrák baak ----------------
Állami vasút ______________ __
Déli vasút____________ _____ _
Török birodalmi dohány____ __
Bima-Murány________________ _
4®/.Kö!dt, kötolezvény___________
Fiumei hitelbank............. ........ ....

337.

302-

1889. t',i All. vasúti kölcsön.
IsS». 4' , .nil. v. k._ ezüst ...... —
Villamossági, részvények_______

Bol ieressfiS a Moil

Kérjünk

iIÜLLERJ.L-l
.Blaba Serail

P0UDERT“
Blab* Lala* (báróISplányiné) ezlnmüvésznő Isgiedvenezsbb az«* |

rizepora.
Valamennyi arerpor legjelesebbje uyy nappalra, mint estére, tekln- 

tAljrek Allel iiie|gvlz*Kaili»lTAn, veigylIenlAneli ée lüké- 
leleaen Artalmallan null lalrtllnloll. Mint pipere-czikk nti- 
kOlBihstlen. a* arozbőmek a legryöngédebb fehérségei, ifjúkori 0dn4- I 
gei, ssépségst ée rósseplrt kölcsönöz. Egy dobon Ara 80 kr. 
nagyobb 1 fr«.

peSSPAEBOUR.-
Az iilstssaal terén jelenteken y párisi kilüntiiégekkel való ös 

Istáseim folytán sikerült 
rf* égési . 
melylyel 1

in tudta tar ... ,
léiének ártott volna; ezért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág- 
sül azt a isghathatósabban ajánlani. £ kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemil gyártmányt.

„Crem« Pom jittil 011 r“ este és reggri alkalmaztatik, arenot áo ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kiese behinteni a „Pondrede 8erallM-jal. 
Egy Ségely Are 1 Irt 60 Ur.

Kaphat» a kéniltőnél 1

MÜLLER JT. Tj.
illatszer te pipereszappan gyári raítáráSan:

Budapest, Koronalierczeg - utcza 2.
i Ulttta valatcenayi turaeves gyigysierésx is kereskedg araknál.

Dús választék rentlkivül kitűnő' főt/-, haj- és
ruhakefékből, festik, bivalyszarv, elefántcsont 
és békátoknó'böl, mindennemű tükrök,szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtőkből berendezett dús választ ékuraktáromat.

RlßM fijártmáüYu illatszcrárok olcsónak miit Barkói

JT óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 
Müller J. L.-féle «Blahn Serail Poudor»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4687

337.— Salgótarjáni
(lótteglngyar, kőbányai

A mai déli tőzsdén 
eladalott

igSZállitAriru**.

4‘la magyar aranyjaradek —
!•/„ magyar papirjaradok_____
Magyar hitelbank _ . ___
Osztrák bilclbank_____________
Osztrák-magyar államvasut___
Lesr.ámitolő-részvény_______ _
Jelzálog hitelbank részvény fi k
4°/o fóldtohermenteiitesi.k._____
Rima-Murányi

Halandók
utoUu arhdlef TI (if rJiiltlSIiiel

peiu 1 áru Ir^alac, logmag.
a r k e 1 •, t

'.ISflO.áprillj. 102.45 11890,áprlll6. 9145
lSVO.áprill.'i. —_
1990.május 4 — —

j 1830-áprillá i! —_lgoo.ápnl
lfivn-ápril 15 -------
ISOO.ápril 15.

102.50 i 102.221 
99. 0 I! 69 IQ

101 15
9.1.50

LAEHWE "integet,

SOPRONBAN. 1 Április-június.
Miriiru’tnnsar'tni innrtnl hirn p! Pin in Az "Ország-Világ», n legnagyobb és li.-gszcbb magyar kc- . SyiUVCUWSőCKJb JOljgau DUÓ + eienll J p.,g ds szépirodalmi lap, mily BeDoilck Elek gondos szer-

i és 6 Cf imnáziáliás OSZtdh/. Reális- % ke?z,és6bcii évről-úvrc iingyol.l. kedveltségnc-k. és eltorjedés- 
1 •’ ■ , „ V • » ííí "ek <irvc-nil' flz újévvel fcnimllásának

kolcd növendékek előkészítése.
Krtesltvusfl, prosiiektuHsnl azivenen nzolglil

az intézet igazgatósága.lassii

......... ............... _ _ szoköt-
folytán sike'rült, • vílágblrO és fölött» hatásos „<"r6me 

apadom-!“ etéei eredeti tisztaságában es erejében előállítanom. 
El azon szer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egész ]

Konyha-, előszoba-, iroda- és kerti

BTjrOR
igen olcsó áron kapható

STERNBERG Ä.

első budapesti konyha és előszoba berendezési telepén
Budapest, IV., hajó-uteza 12. szám.

Ugyanitt lmtorolt bérbe is vehetők, valamint réwzlet- 
fieeténre is kaphatók. 18650

ALVILSAVAS MÉSZ-SZÖRP
GBIMAULT & TÁRSA

gyógyszerészektől Parisban.
A makacs köhögés, hurut, ezamnrliurut ■ más I 
egyóbh mellhajokndl, főképen pedig a kezdetleges! 
tiidiisorvadáénál csodálatraméltó hatása van. Enyhíti [ 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni 
kell a GBIMAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 12452
Raktárak Ausztria-Magyarország valamennyi na­
gyobb gyógyszertárában. Ara 2 frt, 6 üveg 10 frt.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-utoza 12;

tizenegyedik év­
folyamába lépett. Sokkal szobi) mull áll e lap mögött, 
semhogy hangzatos program inra volna szüksége — Az. 
«Ország-Világ» rendes tartalma : egy eredeti és egy for­
dított regény, több novella, tárcsa, ismeretterjesztő 
közlemények,élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére 
«Nők Világa» czimen egy gondosan szerkesztett rovat, 
melyben számos divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti 
teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művesei 
bocsit fény- ós szinnyomatu mtimollókletet kapnak 
H ezen kívül minden évben jelen meg külföldi képes 
lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet 
mig nem előfizetők csak 50 krért szerezhetnek meg, 
a kővetkező évi uj előfizetők is Ingyen kapják 
egész éven át. Ilyen volt 1888-ban a karácsonyi 
ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselő­
imé ötven Íré tagjának arczkópót. közli s ugyan­
azok nagyérdekű dolgozatait, névaláírásuk ha­
sonmásával. Ilyen volt 1889-ben is a karácsouyl 
szám, mely 50 fiatal Íré arczkópót óh szépirodalmi 
dolgozatát tartalmazza. Ez utóbbit 1890-ben belépő elő­
fizetők ingyen kapják.

Az ápribs-juniusi negyedben Ahonyi Árpád «A rajon- 
góÁk» és lack William, a hires angol regényíró «A 
thulel herczeg-kisttsszony» czimii regénye közöltotik.

Tanítók ós tanítónők 10 frt helyett 8 írttal fizethet­
nek elő az «Ország-Világ»-ra, melyet 8 Írtért rendelhet­
nek meg az «Egyetértés» előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a talánymegfejtő előfizetői közt hetenkint értékes 
könyveket, zenemüveket, eredeti rajzokat sorsol ki.

Az «Ország-Világ» .könyvárusi utón is megrendelhető.
Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Előfizetési föltételek:
Egész évre ... 10 frt — kr. Az «Egyetórtós»-sel együtt
Félévre ..........5 « — « rendelve:
Negyedévre... 2 « 60 « Egész évre ... 28 frt — kr.
Egy hóra... ~- « 85 « Félévre.........  14 « — «
Egyes szám... — « 20 « Negyedévre... 7 « — «

Aa osztrák-magfur bank kamatlába váltóleasámitolíwaál 4°'„ lalnüUzílaloknelS*/

wi** ’frwsCTg
huduynU M /lécisl katonakiírliiitalthiin. valamint a»d»ww 
onaen-ednet nyert bOiapnsttulnt /olykín, esen orvostudor t»j-íta

Első magyar

kárpit-gyár
Siebnrger és Társa

fürdő-uteza 8. szám,
Gróf Andrússy palota.

l)ns választék. Legolcsóbb gyári árak.
Mintiilnpok vidékre mindig készletben.

Titkos
rlegnbhon njuuihnto.

---------------------------- -------------------------’seg<

ahugycuOlolyAcokut, aefcettet, eynuills ríí^liövelheeteé. \ 
oi‘ffArűerAU, caagUmldsoket, önitortCele. I 
I ei»bnjall, nőknél íebérföljrUet. hofecskendczcs nőikül ca bar- , 

mo|y aol bajökaí, a leEinakacsubb r>6rbet*«:aénekei, ralamint ifjú- j 
kori bűnök követkoxltben beállott I«Icr* in önnek utókÖvetkezmén7«?t ;i 
bMfftnncBhajokal gyógyit ÍR ívl cnionaomii tapasztalat i 

után a Ic^ujalfb g'yőffymóri ezorint alaposan éa biztos sikerrel

Di*. KAJDAOSY
volt én. kir. enredervos.

I Lukás: Budapest, V., Yáczi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel déleiéit V,10—4 óláig, eete7—S óráit*; nSknek u. in. férlialroak 
külön be- én kijárat — külEn váróterem. — liliazctt levelekre azonnal 

válaizoltatlk ée tyérfaicrekérl ifi gondoskodva leat.

Magyar királyi állam vasutak.
72Ó8. sz.

BaumannL.
gynru 13313

Becs, VU.,Seidengasse 3.
Kocsik, üléses kocsik, ve- 
loripédck gyermekek szá- 
Iliim. Ilelegcknek való 
kocslszvkek. — Képes ár­
jegyzők Ingyen és liérm.

A PALLAS irodalmi éa nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia éa 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
8 nagy kötet fűzve 10 frt. kötve 13 frt

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemó- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, 60 
krért dobozonkiut. Vidékre SO kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Főaxétküldésl telep:

L Scweuk’s ApoMe in Meidling óéi Wien.
Raktárak Budapestem

Török József gyógyszertárában,
Klrály-utosa 12.

Csak akkor valódi, ísSEíS
xelt védjegygyei és aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan jLuser tourlsta
tapaszt kell kérni. 13016

Pályázat.
A m. kir. államvasutak -zombori állomásán jelenleg ürese­

désbe levő

pályaudvari vendéglő bérletére
ezennel nyilvános pályázat nyitlatik.

Felbivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen vendéglőüzletet 
bérbe venni óhajtják, hogy ez iránti ajánlatukat bánatpénz 
nélkül a m. kir államvasutak szegedi üzletvezetőségének 
III. osztályához f. évi April hó Ä.Vig nyújtsák be.

Az utóbbi helyen a pályáztti feltételek is megtudhatók.
Szeged, 1890. ápril hó 2-án.

Az üzletvezetőség.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi betegaégek éa ezek észszerű kezeléséhez 

czimü könyv már Is Mk kiadásban megjeleni. Irta :

Dr. GARAI ANTAL
orv., sebész-, szem- és azülész-tudor, v. cs. k. osztály föorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertozes es az éjjeli magömléaek. - IV. A hugy- 

(tripper) e. hunrcsöszükülelek. - A V. bnjakór (syphUia). - 
VL Feberfolyáe. - VII. Elryongült fcrlierS. - VIII. Női magtaleneág. — 

1A. Az ivarszervek megbetegedésének fötényezöje a prostituczió.
A könyv kapható: EISLER O. könyvkereskedésében, 
Budapest, Andriasy-ut 4$, vagy s ezerzSnél Dr. OARAI AXTAL-nil 
Budapeat, Klryd-utczs 1. — A könyv jól becaomsgolvs lest elküldve 
I frt beküldése mellett bérmentve, vagy e® kr utánvét mellett. 
.■FT> könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. OARAI 
ANTAL rendel nenpnU d. e. 10 érától égés* délután á óráig, este 
7—a éráig lakásán Kígyó-utca 1. síim. 18514
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 12. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden sxS 
egyszeri oelktatásaKOzOnsdgea péti*, 
betllkből 2 kmU. • compact oetUK- 
Dől szedve 4- krajczarral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elláw 
tett hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

/ÄY*
er X zy y y | •v ^ X.

: 3 lóer. gőzmozdony
• Hornsby-íélc, uj, rompletl. hi­
báikul és egy Palersen-féle 
szalmakölél fonógép, jutányos 
álban kapható Slurzír K, M. 
gépgyáraiban. Budapesten.672S 1

Véd.
A főváros

közelében, vasúti állomás 
melleit egy 210 holdas bir- 

; tok, uri lakházzal eladó. Czim 
! a kiadóban. 6807

blltOrOk SACK RUDOLF

Nagyon elegáns és egyszerű

bútorok
Íeg-Nzolltlabliau csakis a

bútorcsarnokban
V. József-tór 13. igen olcsón, 
nagy választékban kaphatók.

13562
átköltözés miatt c hó20-ig 

előállítási áron alul.
Sas-utcza 20. sz.

bolti helyiség. 13464

■rasragggsasssszsE&eszsi

Eladás.
Használt és uj

pénsszekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapesti V., Bál- 
vány-uícza 6. sz. 13090

Stabil gőz-gép
20 lóerejü. kazánnal vagy a 
nélkül. |ó karban, igen íHiá­
nyosan eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 6789

rendkívüli olcsó árakmel- ! Uídell 27.1110311731 027010!: 
lett eladatnak (belváros) | Mólyroivetófli és egyete-

mRR r'kÓ11' UettiÍH ós hár‘ 136S0 Csak valódi hark II u, I-so eme t • j mns eiték, hegyi és szőlő- „ « n a!.4a1
Bejárát a Duna-utcza lo- sz. j ekók, Uapálé és töltögető . U F $ S H'ü OK t 0 I
Kapunál. l.n.-í.l j „n,élffiCMi vathorn. 3

Kis rövidáru-üzlet
tőzsdével a főváros VI. ke-1 
riilet élénk tájékon, kedvező, 
feltételek mellett átadó. Czim j 
a kiadóban. 68011 j

600 darab
kitűnő, tartásra való fésűs I 
anya-juh, bárányostól együtt.' 
a birtok bérbeadása miatt el-! 
adó Ferentzy Gyulánál 
Karászban, Szabolcs meg1, e 
vasúti állomás Kis Várd a. 
Ugyanitt 400 drb hizó iirii el­
adó. 13667

Tapasztalt gazda­
sági kertész

ajánlja magát mindennemű 
kerti munka végzésére, úgy 
újonnan való lerakást, mint 
további gondozást, javításokat 
és szépítésekéi a legolcsóbb 
árak mellett vállal el. Bőveb­
bet PiskatschE., Budapest, 
Damjanich-utcra 1. 6791

Egy fogat
cgósz vagy fél napi haszná­
latra havonként bérbeadandó, 
vagyis négy napi használatrai 
egy héten. Czim a kiadóban.

6801

Dr. JOVITZA-félo

Irnimo oi

Valódi I 
Dréher-féle 

kiviteli
palaczksört

szállít legponto 
rabban

EARNER SAMU
sorszáliiiö

Kfihltnyrtn,
Budapest melleit

Villa eladás.
Egy 30 éves adómentességgel 
fi ró szén ni la, nagy kerttel) 
a VI. kerületben Lendvai-u.Vza ; 
25. szám alatt szabad k- -hol 
jutányos áron eladó. Bővebb 
!■ dósitnst ad ugyanott a ház- 
: ulajdonos. 6687

KAMSTZ FERENCZ
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz. I
amnlja «/.niic.-isegl damaszt asztalneműit. kávésterl- 
tékélt, vásznakat. • örülközőket, törtöket, chiffono- 
kat. eper)-,! pamutvásznakat, zsebkendökot. vflesi I 
harisnyákat, *o»Ari csipkéket. i>n»ini festőket és 
satlnokat- női, férfi es gyermekfehernemUt dús 
választékban |

Teljes ineu.vassz.onyi Urlcngyék foiylon raktáron l 
vannak, ezek saját felügyelet alatt legnagyobb 
gonddá1 készülnek.

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz­
közöltetne1:. Részletes árjegyzék kívánatra bér- 
ntentvo küldetik. 131791

IfARANCS és CZITR0M0T
IS 5 kilós kosarankint 1 frt 60 kr. utánvét mellett

...í'jL "•j-U küld fagymentesen csomagolva kö.tségmcntesen 
a ..Teugerre-* kiadóhivatala Triesztben. 131431

a József!

ekék, aczólfogu vasboro­
nák, grubberck, eztirpa- 
torok, valamint sorvetö- 
gépek. sík és dombos 
talajra, kapálógépek és 
minden talajmivelósi esz­

közök csakis

PROPPER SAMU
váczi-kiirut 29. sz. a.

levő gazdasági gépüzletében 
szerezhetők he, hol azok min­
denkor dús választékban tar­
tatnak és mérsékelt árakon 

árusittatnak. 13039
fftyannlt kaphat ék i minden 
másnemű gazdasági gépek 
és eszközök is. a legrlsrt 
gyárakbál. kiltiná minőség­

ben, liilftuyos árakon.
ArjtQíjztkrl: itiflifen és héemrntvr

levetett, legjobb-karban levfi' 
legtiiiomalili url és gyermek- 
ruhák Irgolesöbhaii kapha­
tok IV. kér.. Kgyeéemtér 5. sz. 
az udvarban első bolt. Vgyáii- 
ott ruha kölcsönzi! intézet.

Butor-kiállitás
legelegánsabb kivitelben ol­
csón kaphatók, váczi-utcza 
11. sz. I. em. Ugyanott több 
szobának való használt bútor­
ról kérdezősködhetni. 13648

Eladó.
1 árnyékos 632 C] öl kert és 
ház á 26 frt, 1 emeletes ele­
gáns nyaraló Bnjza-utcza, jö­
vedelmez 1150 frtot; 1 föld­
szintes ház 245 □ telekkel és 
istállóval a IX. kerületben, ára 
15.000 frt; 1 emeletes ház a 
VIII. kerületben, jövedelem 
4100 frt. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban, 6811

Marha mérlegeket
és 12805

liicl mérlegeket
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
márlog-gyára Budapest, KAroly- 
körat 1. Telefon összeköttetés.

Vétel.

BÚTOR
részlet fizetésre
kapnak szolid éves lakást bí­
rók. hivatalnokok, tisztek, ke- 
ícskedök, sth. olcsó árak 

mellett 13677

magyar hűlni ipar társasig
Budapest, Uózseftér 9. I. em.

3000—4000 holdas
jó talajú blrlolt, kastélylyal 
megvételre kerestetik. Alku­
szok kizárvák. Czim a kiadó­
ban. 6741

Alkalmazást keres.
Óvadékképes

gyakorlott gazda, ki az erdé­
szet és mezőgazdaság minden 
ágában, különösen a ezukor- 
répa és doh inykezeléíben jár­
tas. alkalmazási keres egy 
önállóan kezelendő gazdaság­
ban. — Szives megkeresések 
Schell Mártonhoz Tisza-Pol- 
gárra czimzendők. 6589

a mandclakorpa kiváló tulaj- 
Élcgáns utezni ós udvari donságait egyesíti a legjobb

1CB Ir cá Ct Ír pipere-szappan sajátságaival.
4% M. €&> Jck Hatása a bőrre kitűnő. SO kr.

260 írttól "Öt) írtig valamint darabja. Kapható Budapesten:
__ ____________minden czclra alkalmas . ... .« ,. I I , r I Lucíf ftl. vaczi-u. 28. Lucll aan-

Lakás és bériéi. D o 11 ft e! y! s e g s k d0rváczi-u. (Nemzetiszálloda),
.................” Molnár cs Moser koronaher-

czeg-u. 9., Neruda Nándor hat- 
vani-u. Kochmeister Fr. utó­
dai nagykorona-u. 32.. Thall- 
mayer és Seitz nádor-u. 10., 
Török József gyógysz. ki- 
rály-u. 12. 13487

Balaton-Füreden,
tizenöt pereznyire ,i fiirdőinté- 
zettől. igen kellemes nyaraló, 
egészben vagy részben is ju­
tányos áron bérbeadói. Tuda­
kozódhatni Balaton - Füreden. 
Koller Károlynál, Veszprém­
ben.  _6806
Az Arany János-utczának a 
váczi-körulra sarkalló részé­
ben. igen kedvező fekvésben, 
két első emeleti igen ele­

gánsul bntorozott
atezai szoba.

külön bejárattal a lépcsőről, 
május 1-től kiadó. Esetleg hu- 
torozallanul irodai berende­
zésre is elfoglalható. Bőveb­
bet a kiadóban. 13643

Nyári lakás
kerestetik Budapest közelé­
ben 2- 3 szobából álló. Aján­
latok "Nyári lakás 222" czim 
alatt a kiadóba kéretnek. 6808

május elsejére kibérelhetek:
VTI., Erzséliet-körut 36. sz 
VII., Weescléuyi-utcza 46.

liársfa-utcza sarkán. 
VI., Bojnok-ut.cza 32. sz.

6 00
Budapesten

IV. kér., hajó-uteza 8. számú 
ház első emeletén 4 udvari-, 
2 két utczai-szoba és kellő 
mellékhelyiségekből álló, szép 
tágas lakás azonnal, esetleg 
május hó l-.jére kiadó. Bőveb­
bet a házmesternél. 6810

Különféle.

Kyar Mercur XXII!. érfely». 
mnt-an. Legjobb és legkimfritóbb 
hiteles sorsolási tudósitó és fu*. 
gotten 1 «nziicvi >zaklap. Közli
niimlen ejcyes hiizftsimi 
a sorsjegy klhocsäjtllsa öl«
nyeremenynyel kihúzott és eddig 
lel nem vett sorsjegyek erimait. 
olőfizelesi ar félévre 1 forint 
Mntotvllnyszámokat kívá­
natra ingyen es bérmentve küld 
a kiadóhivatal Budapest, hatvani- 
utóra 18 srám. 13251

Villa
Tórók-Bálinton. vasúti állo­
más, szomszédos közlekedés, 
szép helyen, kerti használat­
tal ; 1 nagy szalon, t nagy- 
szoba. allmv, előszoba, konyha, 
mellékhelyiségek, bútorozva az 
idényre kiadó. Czim a kiadó­
ban. 6684

CUMlYli
Egyedüli képviselet Osztrák-Ms- 
gyarországbaa .1 legelső, különle­
gességekben fóltllmiilhatlan j 

p.-lrlsi vzégnek 12747
F- BERGÜERANU FUSí
L.'gfinomabb valódi párisi óvsre-1 
r-k. f.ummiés halhólyag .'—6 írtig I 

VJDONS.ÍG! I
Hiiliiölyng Kiimitil szillel. 
Bouls amer. Gapottes, párisi nói 
szivaetkák tudja 2—* frtis- Pely I 
Pórus, Nouveauté drl ja I frtSókr I 
• forintig. — Megrendeléseket pon-1 
torán és rliskrélcn eszközöl

Keleti J.cs ’■
_B«daiiest. jtoropalieicieg-nicza 17.1
-aarf smrsms.-- "w.t-t-.-. mir gwsnvun

, A ni. t. uraságoknak szivei 
tudomásul hogy függönyö- 

! két és szőnyegeket felfúj; 
gesztek illetőleg elhelyezek 

valamint

megóvás
végett Iíveszek Ezen czélra 
közvetlen intézkedéseket tet­
tem, úgy hogy a legolcsóbl 

árakat számíthatom

BAMBERGER B,
kárpitos és díszítő

I Budapest, yáczi-űtcza 9.. I. eb
I 13«7Í

Äv'ft/ft forint nyei*lietö
csakis S írttal

lü N557 ISJ '527-' m^r folyó ÓVÍ ápFÍlÍS 15-ÓU.

Magy. ígérvény, egész 3Í ft, «12 ft{“b°?yk,os
PP- Főnyeremény 100.000 forint o. ért. “SSS

Földhitel-ígérvény = m í\{is$yee
JCSr* Főnyeremény 50.000 frt o. ért.

Egy egész magyar és egy földhitel-ígérvény együtt 5 forint

A „MERCUR”
váltóüzlet-részvénytársaság.

BECS,
Wollzeile Nr. 10.

BECS,
StroblgaBee Nr

65. szánna telefon.

Budapesti és bécsi

mtánvo- 
san és meg­

bízhatóan eszközöl

GYŐRI VILMOS
bank- és váltó-üzlete 

Budapest, V., Dorottya-utcza 11. sz.

13602

£.4 I

A,

butorgyáros és müasztalos
rr

az összes raktáron levő szilárdan készült

i- phűi]In. )!1- 8S un

SZIGETI LAJOS

egyes egyszerirbii bútor darabok és finomabb 
•Vy pipere tárgyak, olcsó árban reggeli 9 órától 
^•3 esteli G óráig a gyári irodában

K hársfa- cs külső dob-níeza sarkán
V- im

SZ1J-

nyereg-gyártó
BUDAPEST,

VIII., kér.

Muzenm-körnt
10. 81.

A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben elő 
i*Ás szerint jutányos árakon, ugyszinte csivil-nyergek ós kocsizó-lóeeerseámok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök, 
szerszám és lótisztitó-eszkózök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekrőj 

és külön czivil urak részére. 13156

ACHTIA
ARCZ-CRÉME

rövid pár heti alkalmazása által egészen uj, pom­
pás üde arezbőr szerezhető. Rendkívül meglepő 

eredmény 1
Egy üveg’ ára 1 forint.
Az Aculiu Mzappiau teljes lugmentessége, na­
gyon kedves illat, kellemes habzása és tartóságá­

nál fogva tökéletes pipere-szappan minden kívánal­
mának teljesen megfelel. 13665

Egy darab 50 kr, 3 darab egy doboz­
ban 1 forint 40 krajezár.

KR1EGNER GYÖRGY gyógyszertára a Magyar biiáloz.
Budapest, Ca-l-viau-tór.

15 forint
kammgarn - 58tozet,

'ralamint legnagyobb választék

elegáns uri ruhákban
a legújabb fagon szerint, legolcsóbb szabott 

árak mellett 13423

ROTHBESGER JAKAB
cs. és ltir. udvari szállítónál

Budapest, váczi-utcza 23.
a nagy Kristófhoz czimzett házban

el adat na ír. 13355 KOLLERiCH PÁL ES FIA
csitsz. és líit*. A udv. sznllitók

elsömagy. Roüronyszövet-, $ fonat- és szitaárn-gyára,
BUDAPESTEN, IV., Ferencz József-rakpart 21. sz,

Csinos kerti- és parkkeritések és kapuk

\v. laser tewá

JDr. PATOP,
vezetése alatti

¥!ZS¥ÓST11TÉZET
Budapest, Vili., Szentkirályi-(ösz)-utcza 14. szám

a muzeum kert közvetlen közelében.

Külön férfi- és külön női-osztály,
■villaziyossas, massage st'o. 13Hí 

Valódi angol eredeti

LINÓLEUM
(pa rnfa-szön ycg \

legtartósabb padló fedő. elegáns, pormentes, könnyen 
tisztítható, magán lakások, irodák, üzletek stb. részére. 
Raktáron fulőszönvegek. mosdóasztal előtétek és szoba* 
szövetek a legkülönbözőbb mintákban. Ismét el­

adók engedményben részesülitek
BEISNEE, JÓZSEF B.

Budapest, ^ai-iK-kazár 10= i3H7r,

VERSEKY-IRODA
ííagy Mező-utcza 48. sz.

rOTALlSATEUR “ yf
versenyekre

pragai 
I enda-

pesíü versenyekre naponként d. e. 8—1-ig, d. u. 3—6-ig.
r-Zö^-T-etitési d.ij 2-10.

Minden verseny után sürgöny értesítés. 13663

Vaskerettel 
és sodrony- 
fonatbetét-

gyepkerité-

kosarak, viz- 
medencze- 

rostélyok, 
kerti pavilo­
nok, erkely- 

rostélyok.

■r-ism........... .........-

FISCHER és HEIDLBERG
vegyészeti termékek gyAriiból.

I Gyár BníM II. külső soroksári-ut 0836-8. sz.
I Városi iroda V,, Arany Jár.os-utcza 25. szám alatt.

A creolin ,1 legjobbnak elismert »utiseptikus, 
fertőztelcnitö ós desodorálót fszagtalanitój szer.

A creiilin gyártmányunk nem liir uiőrgeró vagy 
maró bafnssal. legbiztosabb szer valamennyi álltul 
betegség de különösen a

száj- és körömfájás ellen.
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógvfüszer- 

kereskedés cs gazdasági szükségleti czikkekel kereskedő 
üzletekben.

PíftT Hamisítások elkerülése végett kérünk 
védjegyünkre figyelni. — Használati utasítások 
ingyen és bermentve. 13475

m

Aczél-tüskés keritéssodrony

szabadalma.
íiéne* árJ^gjz^k 6% költsftRrlfiilnlii.yziitoU ingyen 4* bérmentvo küliletnek. 13í:*

SACHS ARMIN-iéle
első magy. cs. kir. szabadalmazott

H.SACHS

SáiSOlEB, SIHS & JEFFERIES LIB
világhírű íjős5aoi8don]?ait

és gőzcséplögépeit
szállítja a loképvisolőség: 
a prágai gépépítő részvény­

társulat fiókja 
BUDAPEST,

Iroda: VI., BalszinSiáz-utcza 2. 
Raktár : V., Váczi-kopufc 76. sz.

■ 1 inimen és b-rinniili e.

OLVASMÁNY.

_ ALIAS
KÖNYVTÁR

60 KR.

KOLLEKTOR. 
Elektől. 
ELVESZETT

Benedek

EMBER
Sutherlandtól.

A FALU URAI. Irta Tolnay
Lajos.

(PZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után

iÜiäiä 99-ES. Grifiths'Arthurután. 3 igazgatója—.

ROUC - AND - READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.

Csődtömeg eladása.
Nagyváradi kereskedő Szalal Ödön közadós csődügyében 

íz ideiglenes választmány 3 890 és a nagyváradi kir. törvény­
szék 3973 890 sz. határozatával a csődtömeghez tartozó árú- 
rzikkek, bolti felszerelések értékesítése elrendeltetvén, közhírré 
tétetik, miként a nevezett csőd tömegéhez 190 tételszámtól 
1266 tételszámig leltározott 17963 frt 35 kr. beszerzési áru ésI 
4946 frt 35 kr. leltári becsértékü kézmtiáru czikkek és üzleti |j 
felszerelések zárt ajánlati verseny eljárás, ennek nem sikerülte j* 
esetén árverés utján fognak cladatni. Az 500 frt bánatpénzzel1 
ellátandott zárt ajánlatok 1890 évi ápril hó 21-ik napjának j 
•J. u. 3 órájáig dr Fazekas Imre ügyvéd csődtömeg gondnok-! 
iái (Nagyvárad, Barátok-utczája) lesznek beadandók. Az aján-j 
lati eljárás főfcltételoi: Az elfogadott ajánlat szerinti vétel-; 
írnak az ajánlat elfogadása után 3 nap alatt leendő kifizetése.! 
a vételig illetek viselése és a megvett vagyonoknak 1890 é\i 
ápril hó 30-ig leendő átvétele s az üzleti helyiség kiürítése.1 
Az ajánlati eljárás eredménytelensége esetén az eladandó1 
vagyonok nyilvános árverésen fognak értékesíttetni, melynek 
határidejéül 1890 évi ápril hó 2-1-ik napjának d. e. 9 órára 
tűzetik ki. Az árverés feltételei készpénz fizetés és a megvett 
íruk azonnali elszállítása.

Az ajánlati eljárás feltételi bővebben dr Fazekas Imre ügy­
véd csődtömeggondnoknál és alulírottnál bármikor betekint- 
hetők az eladásra kerüld aruk megtekinthetése végett pedig 
cr Fazekas lime ügyvéd csődtömeggondnoknál jelentkezhetni.

Kelt Nagyváradon. 1890 ápril hó 9-én.
Zomborly Antal,

13668 ügyvéd, mint az Hóiéi, eső:választmány iegvzője.

hordozható jégszekrény-gyár^
Budapesten, gyár: József-körut 16. és raktárhelyiség: kerepesi-ut 40. sz. a népszínház átellenében

ajánlja újonnan szerkesztett jógkésznlctoit a sör, bor, tej, viz, hús. étel stb. behütésére,i p LENA- Verga után. 
valamint tartályait fagylalt számára, s gépeit annak előállítására, minden nagyságban 
és alakban, úgy nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb fémhabzó és 
önhabzó csapjait és hordóaknákat (szellentyiik sörhöz), melyek folyton a legnagyobb 
választékban raktáron tartatnak a legolcsóbb árak mellett Raktár a Fleischmann-féle tejszállitó 

kannákból eredeti árakon. Árjegyzékek és ábrák ingyen megküldetnek. 13536

8zenzácziós találmány
gyengeség! eseteknél.

Férfiak számára!
cs. cs kir. szabad, elcctro-metalllkus készülék

DR BORSODI.
Aus>tria<Mag,ynrországon és ltiillöldön szabadalmazva. 

Pürlsban ISSO-bnn aranyi réminél kitüntetve.
IlrttKszelben lSbfi han ezüstéremmel kitüntetve 13öű5
Gentbeii lSSn-bni nagy ezüstéremmel kitüntetve, 
lllploin <le soriélé métlectív «le francé.
Diplom «le soclété d’Hygiéne publique de Paris.

Dr. Borjodi-fele ce és kir. szab. electrometallikus készülék, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
rerti gyengeséget, miután a kimerült idegeket crösili és a szervezetnek ilíui érzést kölcsönöz Á készülék 
alkalmazasa lelőtte egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselés-, magában véve is dig a kívánt 

eredmény előidézésére.

MA HOLNAP NÉLKÜL.
Kazár Emiltől. 

ÉNYELMETLEN ÖRÖKÖS.
Hugh Conwaytól.

E ÖLJ. Paul Bourgettől.
ÁYRA. MEGHITT. 2 be- 

szély. Greville után.
ARUJA. Bret-Harte után.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min-1 
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.
A GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozta Villás! Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. ... Ára 2 frt helyeit 1 frt.

GYÜMÖLCSÉSZETI és KONYHA KERTÉSZETI 
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villás! Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett .................................................. 2 írt..
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyiimölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala. ]
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-képezdc

... tira 80 kr helyett, 00 kr.
"KIEGYVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR- ;
JL VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk), Jogyzetszélit kiadás, j 
puha kötésben.......................' 4., ... ............ Ára 20 kr.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógybatás makacs gyomor- és alteet-bejok- 

nál, gyomorgöroB, nyálk, gyomorégés, eeékrekedé», 
méjbajok, vórtolnláe, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegeégckuól.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szétUüldéai hely:
MOLL A., gyógyszerész és oe. k. udv. szállítónál 

Mécs, Stiult, Tucltlntibeu ».
SzétKDldék nacouti utauvétíel. Kél úotaál kevesell’) m küldetik.

ifiáSSBSS

Csak akkor InHi ha minden üvegen 
Jl-JUl, a védjegy és MOLL 

aláírása látható.
Bedörzsöléaül sikeres használat koszvény, csuz, 

mindennemű testfájdalmak es bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok. gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegvitve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi hzó t küld ősi hely:
MOLL A., gyógyszerész és es. k. udv. ssállitó 

Mécs, Stadt, Tuclilaubeu 9. 13518
Szétküldés naponta utaaveitel Kei üvegnél Kevesebb nem kiilde’ik.

"VT AD ÁSZ TÖRVÉNY. (1853 : XX. t.-ccikk). Jegy-1 
V zetszclü zsebkiadás, puha. kötés"kötésben._Ára 20 kr.

■N-PÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzctszélü 
JL zsehkiadás, puha kötésben.. ... Ám F/t v.... Ára 50 kr.

YI0LA. Hugh Convay után.

E 
E

Budapesten, Tenéz-kSrut 4, sz.
BÉCS, X., Kártaerring- 3. szám.

Kimerítő brosürök ktvánutra ingyen küldetnek.

•GY GYENGE PILLANAT.
I Theuriet után.
LTÜNT ÉKSZEREK. Angol 

• regény. <P

KÉT YEN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

SZÁRNY A-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kötet.

Egy halott történe­
te. Maria Covellitől.

Karenin anna. Toisztoi
után. 6 köt. 3 frt.

GYÖNGYSOR. B. Bajza Len­
kétől.

Gabriel kennyon. Mur-
ray után.

5 kötet megrendelése bérmen­
tes megküldéssel jár. I 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, ’ 
Keiskeméti-utcza 6. szám Mntt

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az órsz. gazd 
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel * 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen
üdvös reformokat javasló munka....

égető I 
- megfigyelő, de 
Ara 1 frt 60 kr.

Az áraknak posta-utalvány nyal való
beküldése eseten a megrendeltek bérmentve I 

I küldetnek meg.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten. Kecskeméti-utcza ft.

J^.,1

^ magyaip hortepmelök

országos szövetkezete Budapesten
Arany Jnnoss-utcza 1. szám 

ajánlja, tisztán kezelt asztali, pecsenye ós csemege 
borait A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidéke első­
rangú termelők áltál van képviselve 
isF oh-,ÓV6, VÖrÖS aBztali bor°k hcctollterenként 

*™e. pecsenye borok 30-80 frtig, cse­
mege borok (szamarodui és aszú) egész 300 frtig 
egy hektolitertől felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valamint fogyasztási és italmérósi adó nélkül 
ijiiaapeston értendők.

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg- 
rendelések: a magyar bortermelői, országos 
«-»vetkőzetéhez Budapesten, Arany .fános-uteza 
1. s*ani int ezen dók. Nagyobb menrenH«U=»Vnél 

S megfelelő árengedmény adatik. megrendeléseknél
12913
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MARGITSZIGETI FUMaGKEVERÉK
IMauthner Ödön Korona.%:rezeg-utcza 18.

esten.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodaim! és Nyomdai részvénytáraság körförgőgöpen, BndSesU^Kecsl^tkto
U. szar
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